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Templom-e vagy kórház?
Budapest, november 39,

Templomikra nagyobb szükség 
van, mint kórházakra,! — kiáltotta teg­
nap délután, a főváros közgyűlésén egy 
icvkihevült városatya, 'amikor azon vi­
táztak, hogy megszavazzák-e az, angol 
kisastiizonyoknak a kórt félmilliót és a. 
dominikánusoknak a kért kétszázezer 
koronát ? És az érző szivü ember meg­
didereg ettől a mondástól, melynél 
nyersebbén, brutálisabban lehetetlen 
volna kifejezni a szűkkeblű felekezeti 
önzést, az elvakult fanatizmust. Sápadt 
arozoknak, nyomorgó, lázban égő, szen­
vedésben. sauyargauutt ember-vuzaiviiak 
egész légiója vonul fel erre a szóra, a 
legszomorubb, a -szivet legjobban fa­
csaró'- kinrekedtek karavánja. Azoké, 
akik betegen, szenvedőn, kereset nélkül 
a meleg otthonból, védő fedél alól re­
kedtek ki az utczára. Ha nincs kórház, 
ha kevés a kórház, hova legyenek ők 
szegények ? Koldus ember, beteg ember 
duplán nyomorult ember. Az ilyennek 
nincs barátja, nincs segitő társ-/ Min­
den ajtói csukva áll előttük. A templom- 
ajtók, az igaz. hogy nyitva vannak: fé­
nyes na<*V bazilikák, székesegyházak, 
falaikról csüng • az aranyozás, • oltáraik 
qsupa márvány, ragyogó drágaság. A 
templomok azonban hidegek. A ke­
mény fapadok nem pótolják a puha, 
melegre vetett ágyat. A miséző pap 
szavai lehet szép, lehet lélekemelő. Do

Damjanich Jánosné.
— 1819—1909. —<

Nagy ember feleségének lenni legtöbb­
ször mostoha sors. Ha az asszony be is éri a 
maga szűk házi körével s boldog, ha a férfi 
kint az életben sikereket arat, mégis némi 
toclid keserűséggel érzi, hogy minduntalan 
osztozkodnia kell a zajló eseményekkel ame­
lyek a maguk számára foglalják le az embert, 
minden más érzést háttérbe szorítva a maguk 
izgalmaiban égetik a hírnévvel sújtottat. A 
dicsőségből, az érdemből morzsák jutnak az 
asszonynak, aki talán nagy részese a siker­
nek, buzditóju, tanácsadója a közéletben meg­
csodált férfiúnak és gyakran akadályozója, 
karriert rontó esztelensógckr.ek.

Damjanichnémak alig volt ideje, hogy 
férjét segítse, de rettenetesem hosszú ideje 
maradt, hogy a vértanuságot szenvedett sze­
relmest gyászolja és viselje szivében az ölt- 
hatatlan gyűlöletet boldogságának megrontói 
iránt. Mindössze két évig voltak házasok s 
<-zt az időt se töltötték együtt: a hőéi katonát 
haruztérre szólította végzete, majd az aradi 
várba sodorta, hogy onnan a bité alá vigye.

Daliás osztrák tiszt volt Damjanich Já- 
n'ös, amikor Csernovics Emíliát megismerte. 
A százados Temesvárról gyakran ’ átrándult 
Arad.ru, s egyszer ott nmlatása közben meg­
ismerte a főbiM"lányát. A hát almás termetű, 
szenvedélyes tiszt szerelemre4 gyűlt cs a fiátfil,

annak a füle, akinek tagjait a láz gyötri, 
ö ülve t a misztikus igéik iránt. Az ilyen 
embernek aiz orvos vigasztaló szavára, 
okos, enyhülést hozó tanácsára van 
szüksége.

Alig cgy-két hete, hogy a lapok 
megírták egiy beteg kálváriáját, akit 
kórházrói-kórházra hurczoltak a men­
tők és sehol sem tudtak elhelyezni. 
Minden ágy telve volt. Minden szoba 
tömve betegekkel. Sőt nem csak a szó­
lják, hanem, a folyosók és a lépcsőháziak 
is. Budapesten csakugyan kevés a kór­
ház. Hát akkor kik azok, akiknek na­
gyobb szükségük van templomokra, 
mint kórházakra? Kik azok, akik akkor, 
amidőn a főváros annyira szegény, hogy 
a legelemibb humanitárius kötelességei­
nek teljesítésére is képtelen, nem is 
szólva- a kulturális kötelességekről, az 
analfabétákról, akik iskola nélkül ma­
radnak, az utczákról, amik kövezetle­
nek cs rosszul világítottak, az adóssá­
gokról, amelyek lizetetlenek, a tisztvi­
selőkről, akik nincsenek úgy dotálva, 
ahogy ez egy büszke főváros alkalma­
zottaihoz illenék — elég gazdagnak íté­
lik ;d fővárost ri- zs, hogy majdnem, egy 
kerek milliót ajándékozzon az angol 
kisasszonyoknak • templomot emelni, a 
dominikánusoknak zárdát építeni ?

A papok és a papok szoros barátai 
voltaik azok, akik igy vélekedtek s bizo­
nyos, hogy éppen annak az ügynek ár­
tottak ezzel legtöbbet, amelyiknek hasz­
nálni akarlak. Nem az igazi keresztényi

szellem, nem a valódi krisztusi ige szó­
lalt meg bennük, hanem a farizeusi szól: 
a vallás lényegét a formában, a tem­
plomban, a papban kereső. Az ő szem­
pontjukból volt szerencsétlen dolog a 
kórháznak és templomnak ilyen szem­
beállítása, mert bizony Krisztus maga, 
hogyha választani engedik, nem a tem­
plomot, hanem a kórház építését vá­
lasztaná. Az a Krisztus, aki annyira 
szerette a szenvedőket, a nyomorulta­
kat, aki olyan örömmel, olyan készség­
gel enyhítette a mások fájdalmait, nem 
is választhatna mást. Az igazi keresz­
ténység papjai nem csak reverendában 
járnak, hanem egyszerű fehér vászon 
orvosi kabátban is. Az igazi keresztény­
ség nem csuk oltár előtt áldoz, hanem 
a betegágy előtt is s kétségtelen, hogy 
az Ur színe előtt egy kellő időben nyúj­
tott- kanál orvosság fölér a legszebb 
imádsággal.

Azokat, akik a főváros segélyét 
kérték c-s akik templom után-való nagy 
áh hozásukban- megfelejtkeztek- arról, 
hogy egy terhek alatt roskadozó város 
újabb áldozatát kérik, még meg tudjuk 
érteni valahogy. De a közgyűlés több­
sége, a város atyái hogyan jutottak 
odáig, hogyr ezt a milliót meg is adják? 
A városatyáknak kötelességük volna, 
hogy elsősorban annak a városinak aa 
érdekeit nézzék, amelyet képviselnek. 
Papok, papbarátok megfelojtkezkette'k 
azokról a kórházakról, amelyek nincse­
nek, megfelejtkezhettek a kövezetlen

szelíd lányka boldogan viszonozta a szerel­
met A ráez származása katona gyakori ven­
dége. lett az aradi főbírónak, ahol kedvelték, 
mert egyenes jellemű, bátor szókimondó volt 
és szerette a magyart. A fiatal Emilia gyak­
ran csöndes!tette le, amikor az osztrák szel­
lemet s az osztrák tisztikart szidta, s amikor 
ráez testvéreiről mondott, szigorú ítéletet. De 
azért titokban mindig örült, hogy szerelmese 
magyar érzelmű és valószínű, hogy ezt az ér­
zést élesztgette és erősítette üamjauichban. 
Három évig voltak jegyesek, mert a tiszt nő­
sülése akkoriban renget eg akadályba ütközött 
s csak 1847. augusztus 30-án. léphettek a pap 
elé. A szabadságharca kitöréséig nincs felje­
gyezni való a házaspárról: boldogan s egy­
mást szeretve éltek egymás mellett. A császá­
ri sereg 61-ik számú gyalogezredében szolgált 
Damjanich százados, de haj társaival keveset 
érintkezett , mert oszt rákellenes érzelmei 
miatt a tisztek húzódtak tőle. Természetes, 
liogv a katonaasszonyok viszont nem szívesen 
találkoztak a fiatal Emíliával, aki örült en­
nek a tartózkodásnak, mert igy többet, lehe­
tett az urával.

Nem volt nyugodt életük. Damjanich 
századosnak mind sűrűbben gyűlt meg a baja 
följebbvalóiva! és amikor a szabadság szel­
lője fujdogálni kezdett, s Damjanich nyíltan 
föllépett a végi katonai rendszer ellen, rájuk 
szakadt aa első esemény, amely rugója lett 
a későbbi fejleményeknek: a századost elhe­
lyezték Olaszországba. Damjanich nem enge­

delmeskedett az áthelyezési parancsnak s 
nemsokára a magyar seregnél találjuk. Ide

A magyar mi­
nisztérium közbenjárására őrnagygyá neve­
zik ki és rövid idő múlva ő a legszigorúbb 
de egyúttal legkiválóbb tisztje a magyar se­
regnek.

Ettől kezdve a házastársak gyakrabban 
élnek távol egymástól, mint egymás mellett. 
A hős katona csatát csata után viv és alig 
szakit magának annyit időt, hogy asszonyá- 
nak néhány siort küldjön. A mindig derült, 
társaságban elmés ember egészen a magyar 
ügynek szenteli magát s ettől kezdve az asz- 
szomy élete kálváriajárás. Örökös aggódásban 
múlnak napjai és hiába höslelkü, buzgó imá­
ban tölti idejét és remegve lesi a híreket a 
barcztérről. S van is aggódni valója. Damja­
nich mindenütt ott akar lenni, ahol a legna- 

I gyobb a veszély. Megvívja a hires szolnoki 
ütközetet, azután dönt Nagy-Sarlónál. Komá­
romban találkozik feleségével, s egy kis ideig 
úgy látszik, hogy a házastársak egy darabig 
távol a veszélytől élvezhetik a viszontlátás 
örömeit: Damjanich a fölszabadított Komá­
romban kapja Görgey parancsát, hogy men­
jen Debreczenbe és vegye át ideiglenesen a 
hadügyi tárczát, amelyet Görgey a hadsereg 
reorganizálására való tekintettel ki akar ven­
ni Kossuth kezéből. Egy nappal az elutazás 
előtt Damjanich szekere fölborul és a hős tá­
bornok a. lábát töri. Betegen, harezképtelenáil, 
elkeseredve igy jut feleségéhez, A szerető hit>

is a 11 ata laktoónv' giiette.
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sötét utazókról, a deficzites budgetről, 
a hiányzó iskolákról, a rosszul fizetett 
tisztviselőkről, a tömérdek mizériáról, 
melyek tűrhetetlenné és elviselhetetle­
nül drágává teszik ebben a városban az 
életet. Csak éppen nekik, a városatyák­
nak nem lett volna szabad mindezekről 
megfelejtkezniök, mert őket a városi 
érdekek gondozására ültette helyükre a 
közbizalom. Csak éppen nekik lett 
volna kötelességük annak a szigora 
mérlegelése, hogy akkor, amidőn a fő­
város mindig újabb kölcsönökre szorul 
és amikor csak a múlt esztendőben is 
nyolez százalékkal kellett emelni a fő­
városi polgárok pótadóját, hogy a bud­
get egyensúlya föl ne boruljon, zárda- 
építésre, templomépitósre áldozhat-e 
pénzt?

Úgy kell lenni, hogy valami álféle­
lem, mintha az Isten háza ellen nem 
illenék szavazuiok, tartotta vissza őket 
attól, hogy a kérelmet megtagadják s a 
sok százezret inkább égetőbb szükségü 
intézmények számára reklamálják.

Az utókor fel fogja jegyezni, hogy 
az Urnák ezerkilenczszázkilenczedik 
esztendejében Budapesten a papok élel­
mesek és a városatyák — legalább eb­
ben az egy kérdésben — élhetetlenek 
voltak. 8 ennek az élelmességnek és 
ennek az élhetetlenségnek monumentá­
lis emléke lesz az angol kisasszonyok 
félmilliós temploma.

mond — valósággal szükségesnek tartja, hogy a 
szászok c párthoz tartozzanak. A szászok a CT-es 
kiegyezés alapján állapok és ennélfogva az ön.TT.o 
bank felállítása iránt indított akcziót nem támo­
gathatják- Követelik a készfizetések felvételét, de 
ellenzik azt. hogy a hadsereg egyeségét katonai 
engedményekkel megbolygassák. Andrássy plurális 
választói reformját kedvezőbbnek tartja a szászokra 
nézve, mint a Kristóffy tervezetét. Ezután a nép- 
gyűlés egyhangúlag közfelkiáltással dr. Oündisch 
Guidot a nagyszebeni második kerület képviselő- 
jelöltjévé kandidálta. A választás deczember 9-éu 
le=z.

Budapest, november 30.
A horvát bán utazása. Báró Rauch Pál hor- 

váf. bán kétnapi budapesti tartózkodás után, mely 
idő alatt Wekerlo Sándor miniszterelnökkel és 
Josipovich Géza horvát miniszterre! tanácskozott 
-és több minisztériumban 1,orvát ügyöket intézeti el, 
ina éjjel tizenegy órakor visszautazott Zágrábba.

V nagyszebeni mandátum. Nagyszcbenböl je­
lentik: Br. Hündisch Guidó, u nagyszebeni második 
kerület képviselőjelöltje, vasárnap tartotta pro- 
grammbeszédét., melyben kijelentette, bogy a nagy­
szebeni szász kerületi választmány által hozott ha­
tározat értelmében az alkotmány-párthoz tartozó­
nak vallja magát. A mai viszonyok közt _ úgy-

yes az ilyet; áron vásárolt boldogságnak is 
örvend. Szeretettel ápolja nyugtalan férjét, 
akinek barczias lelke ott bolyong a harezme- 
2Őo és fogcsikorgatva sietteti a gyógyulást, 
Damjanich egy kis ideig Kontáromban nyom­
ja az ágyat, azután felesége fölhozza Pestre, 
bogy az itteni orvosok kezeljek. Hosszabb 
ideig ekkor volt együtt a házaspár. Életük 
azonban nem volt nyugodt, mert kettőjük 
közé odaáll), a szabadság ügye. A tábornok, 
bár szerette nejét, minden gondolatával a csa­
tatéren volt, ahonnan a vezér kidöHével égv- 
re érkeztek a leverő hírek. Damjanich nélkül 
élettelenek voltak katonái. A rend fölbom­
lott, a bátorság, mintha megcsökkent volna: 
J;em voltak a régiek. A szerető asszony né­
mán szenvedett és azon volt, hogy férje heh - 
fcetéu enyhítsen. Nem tartott sokáig .ez az 
állapot. Az események gyors egymásutánban 
következtek. Damjaniehék Aradra költöznek, 
ahol a beteg tábornok átveszi a vár parancs­
nokságát. A hős Jel kit asszony ekkor már sejli, 
hogy a. magyar ügy elveszett és fokozottan’ 
aggódik tőrjéért s amikor Görgey parancsa 
1 mgérkezik az aradi várba, hogy le kell 
tenni a fegyvert, az asszony sírva kéri férjet, 
uogy óvja eleiét. A bátor katona mégis föl­
létei nélkül adja át a várat Buturlin orosz 
tábornoknak, aki a ezár parancsára osztrák 
kézbe szolgáltatja a foglyokat. Damjanich 
ekkor már tudta, hogy elveszett. Pedig gon­
doskodhatott volna magáról, mint ahogy gon­
doskodott Kossuthról, akit az ő lovai szöktet­
tek Lugos felé. Még Gergely Károly most is

A minisztertanács előtt.
— Wekcrle ismét Becsbe utazik. —.

Kedvezőbb jelenségek,
Budapest, november 30.

A bizonytalanságból mesék1 kelnek ki s 
már arról is keringtek híresztelések, hogy a 
kabinetbon egyenetlenségek támadtak, hogy 
Andrássy tüntetőén elutazott, s hogy a kibon­
takozást, most már Bévé egészen más irány" 
ban fogja keresni.

Meso mindez és valamennyinek . szülő- 
anyja a bizonytalanság. De mára megint ked­
vezőbb jelenségek mutatkoznak b az utóbbi 
napok meséi éppen azért clhalványodnak'. 
Valamennyi miniszter, Andrássy Gyula is, 
[Budapestre érkezett s holnap délután minisz­
tertanács is lesz, mely után 1 Yckerlc Sándor 
miniszterei nők Becsbe utazik, hogy a király­
nak referáljon. A politikai világ meg van róla 
győződve, hogy a holnapi minisztertanács s 
a miniszterelnök újabb bécsi utazása hozzá 

járulni a helyzet tisztázásához s a hossza­
dalmas válságnak mégis csak az lesz a vége, 
amit, Tisza István is ajánlott, a koronának, 
hogy ez a kormány kapja meg a. felhatalma­
zást a parlamenti, rend hely reáII i fására. Alikor 
:» kormány tagjai e Jogi;ivátt, Kossuth heren.cz 
au in i bizonyságát, szolgáltattuk, hogy a nem' , 
zet, és az uralkodó érdekeinek összeegveztetésé- 
" I kívánják a magyar politikát csinálni, néni 
lehet, és nem szabad föltenni, hogy a király 
minden nemzeti kívánság elől mereven elzár­
kózzék. Nem lehetséges tehát más ki bon take- 
Ziis. mint megfelelő engedményekkel ennek a

elé vörössapkás őrnagyot is vele küldte, hogy 
hozzon hirt, szerencsésen járt-e a kormányzó.

A v itéz tábornok bevárta a végzetet s 
bős k-lkii felesége nem tágított mellőle. Az. 
asszony 0-A radon lakott Vásárhelyi. Juliá­
néi- aki baráti szeretettel látta házánál a »ze 
roncsét len nőt. Végtelen szenvedés szakadt » 
lialal teremtésre. Per je betegen sínylődött
űz aradi var 106. szánni szobájában 
mit sem tehetett érte. Büszkesége 
grdte, hogy férjéért könyörögjön, bár hiába 
is tette volna: altkor gunyröhej jutott a ma­
gyar iig\ bajnokainak. Csak imádkozott és 
leméit, t örje, akit rövid illőre nagyritkán 
láthatott, élesztgette benne a reményt, habár 
'"Un, hogy minden szava ámítás: sorsát meg­
pecsételték.

Rövidesen a szomorú való tudatára éb­
redt. Damjanich»« is. Október 5-én Aradon 
elterjedt a bír. hogy Kosztka Libor minorita 
rendtónöknel hadin ró jelenít meg és fiz papot 
bírt, akik ki végzendő magyar tiszteket vé­
szes! lseitek a vallás vigaszában. Damjimieli- 
né zokogva rolmnt a várparancsnokhoz, hogy 
férjéről bizonyosat tudjon. Howiger várpa- 
rauesnok kurtán elutasilotta, rimán,kodására 
azonban mégis megengedte, hogy férjét lát- 
bassa. Damj.-miebné, halmomé és Vóeseync 
i'gyütt látogatták meg férjeiket, s akkor tud­
tak meg. hogy mindennek vége. Magukon 
kívül a fájdalomtól, tértek vissza O-Arndra 
este hat órakor.

pamjanii-lmé hatalmas erejű lelke ezen 
az éjszakán tört össze, A félelmetes készülő-

kormánynak restaurálása. S ha a király eset­
leg előbb meghallgatja Justh Gyulát, mint egy 
nagy politikai párt elnökét, ami végre is he­
lyes és alkotmányos volna, ebből a kihallgatás­
ból som kaphat olyan impressziót, hogy a ki" 
bontakozás minden engedmény nélkül js el 
Jegyen érhető.

A politikai világ ma. cppen ezerI optimise- 
tikusabban nézi a helyzetet s úgy van meggyő­
ződve, hogy a miniszterelnök uiabb kihallga­
tása után a •kedvező kibontakozás már nem Me-

I hetik sokáig.I °
1 Mai híreink itt következnekí

í A holnapi minisztertanács.
Holnap délután négy órakor a kormány 

tagjai ismét tanácskozásra gyűlnek össze. 
Wekerlo Sándor miniszterelnök már tegnap 
informálta minisztertársait a szombati audien- 
cziákról, gróf Andrássy Gyulának ncdig már 
vasárnap, Botiérre való utazási előtt, módjá­
ban volt Wekerlo Sándorral és gróf Tisza 1st* 
vánnal a helyzetről o kihallgatásokkal kapcso­
latban tanácskozni. A helyzet teljes ismereté­
vé] fognak tehát holnap dójután a miniszterek 
összegyűlni, hogy behatóan foglalkozzanak a 
királynak teendő újabb előterjesztésekkel. 
Mert a politikai helyzet újra bolt pontra ju­
tott. A király minden politikus és párt állás­
pontját, ismerj, de — nem határoz. A kabinet 
hónapok óta kéri az uralkodót, hogy vagy já­
ruljon hozzá előterjesztéseihez, vagy pedig 
mentse fel állásától, ám a király sem el nem: 
bocsátja a minisztereket, sem föl nem szereli 
olyan eszközökkel, amelyek a válságnak a nem- 

I zetet. kielégítő megoldására e az ügyek vitelére 
továbbra is képessé tenné őket. Ezzel a kérdés* 
H'l fog foglalkozni első sorban a holnapi mi­
nisztertanács, amelynek tagjai teljes szolidari- 
teáhan vannak és akik közt nines a legcseké­
lyebb eltérés sem abban a felfogásban, hogy s. 
válság az ország és a kormány szempontjából 
egyaránt, tarthatatlan helyzetet teremtett., 
amelynek a legrövidebb időn bedül véget keU 
vetni.

Wekerlo bécsi útja
A holnapi minisztertanács határozatával 

Wekerlo Sándor miniszterelnök csütörtökön 
Becsbe utazik és pénteken újból a király elé 
járul. Ezen az audicnc.zián a. miniszterelnök 
he: fogja jelenteni, hogy miután a lomon-

s u hem -
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dósok sötétéi; feküdtek rá Aradra. A várból 
titkos hírvivők surrantak a városba és fojtott 
hangon beszélték, mi készül. A fogoly tisztek 
nejei nem akartak hallani semmiről. Dani­
ján ich ne kábulta.», lázban feküdt Vásárhe­
lyivé lakásán. Már sirui se.m tudott, csak 
imát mormoltak ajkai, ha néha tudatára ól>- 
i edt ;i nagy szomorúságnak, Éöiit a várban 
c/alafi Damjanich a briinni hóhérral be.-zél- 
to'li'ii (>.s minorita atyával imádkozott. 
Ala.jd levelet irt nőjenek es Yásárhelyinéuek.
* imát is irt, amit vigaszt akisül szintén 
nejének szánt.

A gyászos eseményekről már csak ké­
sőbb értesült. Sujáuszky minorita atyától 
tudta meg, hogy férjét megölte a briinni 
hoher, forró kényeivel áztatta férje írását és 
azt a fekete nyakkendőt, amelyet a tábornok 
a bitó alatt adott ál a papnak, hogy juttassa 
teleségének. Azután újra ágynak dőlt. A ki­
végzett tábornok holttestét a szint,tin fogva 
iei o C senuovies Deter, az asszony nagybátyja 
vette mega hóhértól ha (.száz, forintért és Cser- 
mis jrs emberr szál li tóttá Lalmer holttest ével 
együtt birtokára, Marsára. Az október 8-iki 
temetésen sem volt ott.

■'szivében a mélységes fájdalonunal tol* 
jesen elvonult az emberektől az özvegy. Ma­
gányéba csak olthntntlan gyűlöletet vitt ma- 
tmval. Es nem bocsátott meg soha. Később 
lénkéit lelke vissza vitte az életbe, ahol reszt- 
vett jótékony mozgalmakban, de gyűlölni 
boldogságának szétzuzóit mein szűnt meg 
bulla.
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dott 'kormány a poltikai felelősséget nem vál­
lalhatja, az indcmnitás keresővel som lephet a 
parlament elé. Hír szerint azt is foeia java­
solni, hogy a király Justh Gyulát hivja meg os 
.intézzen hozza kérdést, hogy a kormány lemon~ 
dasanak cl nem fogadása esetében hajlandó-© 
az exlex elkerülése czeljából és hogy a további 
tárgyalások idejére a törvényes rend biztosíttas­
sák, az indcmnitás megszavazását lehetővé 
tenni. Más részről azt mondják, hogy a kor­
mány most mar a leghatározottabban sürgetni 
fogja fölmentését, s ennek következtében a 
jövő héten már gróf Khuen-Héderváry lesz is­
mét a miniszterelnök. Mindezekkel a kombiná- 
cziókkal szemben a politikai világban azok a 
hírek találnak legnagyobb hitelre, amelyek ar" 
ról szolnak, hogy miután a király alkotmányos 
utón kívánja a válságot megoldani, nem zár- 
kózhatik el továbbra is a m agy or nemzet jogon 
kívánságai elől (is hogy a miniszterelnök pén­
teki audiencziája után a válságnak megoldása 
a kormány előterjesztései alapján rövidesen 
meg fog történni.

A Kossuth-párt intézőbizottsága,
'Kossuth Ferencz, a negyvennvolezas füg­

getlenségi Kossuth-párt elnöke, a párt intéző­
bizottságát deezember hó 2-ára a pártkörnek 
a Pannóuia'szállóban levő ideiglenes helyisé­
gében értekezletre hívta egybe. Ezen a tanács­
kozáson a holnapi minisztertanács eredmé­
nyeihez képest Kossuth Ferencz informálni 
fogja az intéző-bizottságot a helyzetről éb meg 
fogják állapítani a párt követendő magatar­
tását,

A miniszterek Budapesten.
Gróf Zichy Aladár, a király személye körüli 

miniszter tegnap este Becsből visszaérkezett Buda­
pestre.

Cii’.'óf Andrássy Gyula belügyminiszter a beí- 
leri vadászatokról ma este tíz órakor vissza érkezeti 
Budapestre,

Apponyi Kossuth Ferencznéi.
Gróf Apponyi Albert vallás- és közokta­

tásügyi miniszter, ma délelőtt hosszabb látó" 
gatást tett Kossuth Ferencz kereskedelemügyi 
miniszternél, akivel a politikai helyzetről 
tanácskozott.

1861-ben Lukácsy Sándor, a „Kertész­
gazda“ szerkesztője egy „Nemzeti gazdasz- 
szony-egylet“ létesítésére tett javasiatot.Dam- 
janichné volt kiszemelve elnöknek. Márczius 
15-én meg is alakult az egylet és mert a 
„nemzeti“ jelzőn a helytartóság fönnakadt, a 
czirne „Magyar gazdasszonyok egylete“ lelt. 
Az egylet választmányában bem no volt gróf 
Batthyány Lajos özvegye is. Damjanichué 
ezentúl minden erejét ennek az egyletnek 
szentelte. Akcziót indított egy leányárvakáz 
létesítésére és ezt a törekvését csakhamar s>- 
ker koronázta: 1868. január 6-án. megnyílt 
az árvaház.

Csöndesen dolgozott ezentúl a jóért. Se­
gít ett a szerencsétleneken és mindenütt olt 
volt, ahol nyomorúságon lehetett enyhíteni. 
Csak megbocsátani nem tudott soha. Amikor 
Rudolf királyfi meghalt, kivilágította laká­
sát és estélyt rendezett, s amikor a 1896-iki 
kiállításon férje képét Görgey mellé akasz­
tották, hevesen tiltakozott az ellen. Tlmly 
Kálmán intcrvcncziójára Damjanich arcz- 
mását csakugyan máshol helyezték el.

Most meghalt ez a sokat szenvedett liős- 
lelkü asszony, szerencsétlen hitvese egy orosz- 1 
lánszivü. katonának, aki vértanúia lett a ma- ! 
gyár szabadságnak. Ifjan megőrzött szerel- I 
mévcl siet a hoz, aki szivében szerelemmel j 
ment el tője, hogy epv forróbb szerelemért, ' 
a házéért meghűl ion. Mást végre az örök bé­
kében egyesülhet rielc.

Justh és Lukács.
Politikai körökben ismét sokat beszélnek ar­

ról, hogy Lukács László és Justh Gyula közt tár­
gyalások folytak s Lukács nyilatkozata szerint a 
megállapodás csaknem megvolt mikor Kossuth az 
egesz tervet meghiúsította. Ezzel szemben Justh 
Gyula ismételten kijelentette, hogy megállapodás 
nem jött létre közöttük. De most kolportálnak 
Jusih részétől egy megjegyzést, amely szerint hí­
veinek állítólag ezt mondotta:

— Türelem, húrom hót múlva kormányon 
leszűrd;.

Politikai körökben azt is beszélik, hogy a Nem­
zeti Társaskörben valaki Tisza Istvánnak egy ér­
dekes megjegyzését hallotta Justhélsról. E szerint 
gróf Tisza István állítólag ezt mondotta Lukács 
Lászlónak:

—- No ugrasd tovább ezeket a Justhékat az 
önálló bankkal!

A párfkörökbő!.
-1 negyvennyolezas függetlelenséc/i Kos­

suth-párt körhelyisegőbe a helyzet bizonyta­
lansága állandóan nagy számmal gyűjti össze 
a párt tagjait. Ma este is igen nagy volt az 
élénkség a pártkörben, ahol megjelentek Kos­
suth Ferencz és gróf Apponyi Albert minisz­
terek és Hál Sándor, a képviselőhöz elnöke is. 
Az ovasótercm nagy kerek asztata körül ülve 
a miniszterek élénken beszélgettek a párt tag­
jaival. A Kutassy-félo repülőgép újabb bal­
esetével kapcsolatban majd egy óráig az I 
aviatikáról folyt a beszéd. Halász Lajos végre 
megunta ezt az eszmecserét és közbeszólt:

— Szép dolog ez a repülés, nagyon szép. 
De mi lesz a helyzettel ? Hova repülünk mi ?

A kezdeményezésre azután áttértek a po 
litikai helyzet megbeszélésére, de ebben már 
a miniszterek nem vettek részt. A párt tagjai 
bizakodással néznek a jövő eseményei elé to 
bizonyosra veszik, hogy a jövő héten megtörté­
nik a kibontakozás. Este a társaság Kossuth 
Ferenczezel a Pannóniában vacsorázott.

Az alkotmánypárt körhelyiségében ma 
este igen nagy számmal voltak fent a párt 
tagjai. Fent jártak Wekerlc Sándor minisz­
terelnök, Jekelfalussy Lajos honvédelmi mi­
niszter, Sztcrcnyi József államtitkár, Nagy 
Ferencz a párt másodelnöke, gróf Nákó Sán­
dor fiumei kormányzó és még igen sok képvi­
selő. A pártkörben szóvá tették Gessman ke- 
resztény-szocziálista osztrák képviselő leg­
utóbbi beszédét, melyben az általános választói 
jog mellett érvel, hogy az a magyarországi né­
metség érdeke. Ezzel szemben a szász képvise­
lők rámutattak ■ arra a beszédre, melyet egy 
jelöltjük a napokban mondott, melyben a Gess­
man állításának éppen az ellenkezője foglalta­
tik. A pártkörből a tagok a Hungária-szálló 
fehőrtermébe' mentek pártvacsorára, amelyen 
megjelentek Jekelfalussy Lajos honvédelmi 
miniszter és gróf Hadik János államtitkár is.

A Juslh-párti. Royal -klubba n főképpen 
azokkal a bÍrekkel foglalkoztak, amclvck 
Justh és Lukács tárgyalásairól szóltak. Justh 
Gyula még mindig betegen fekszik, azonban 
azok előtt a barátai előtt, akik ma fölkeresték, 
kijelentette, hogy Lukács Lászlóval már hóna­
pok óta nem találkozott, vele semmiféle tár­
gyalásokat nem folvtatott és semmi közös ak- 
eziójub sincs. A párt tagjai nagy helyesléssel 
fogadták Justh eme kijelentéseit, A kelvzetről 
beszélgetve az a vélemény domborodott ki. 
hogy, most valami semleges, talán Khuen-Hé­
derváry- féle kormányt fognak kinevezni és ez 
fogja vezetni a tárgyalásokat, amelyek végül 
is. a függetlenségi párt győzelmével fognak 
végződni. Addig a párt ellenzéken marad, ké­
szen arra, hogy minden pillanatban, — ha a 
helyzet úgy kívánja — megkezdjék a legéle­
sebb parlamenti harezoL

Csatlakozások a Kuss ti t h -pá rthoz.
Kossuth ferencz kereskedelmi miniszter, 

ma ,i következő üdvözlő táviratokat kapta:
Pécs szabad királyi város függetlenségi Koa- 

suth-párti választói mai lelkes értekezletükből ki­
tol,yólug szívből üdvözlik Nagymcltóaágodat; bölcs 
politikai magatartását mindenben helyeslik és 
szívvel'leiekkel csatlakoznak a nehéz küzdelem­
hez, amelyből részüket mindenkor kiveszik. Do-

bosay Antal korelnök, dr. Bodá Aladár alelnök.
Hazafias magatartása alkalmából bölescségé- 

vel rokonszenvez a dombóvári társaskör. Dr, 
Arany János, Látvány! Sándor, Kopacsek Sán­
dor, kossuthi Kovács Lajos, Deák Vin'eze, Gas- 
perecz István.

Holland lap a magyar válságról.
A legelőkelőbb holland lapok egyike, a Hágá­

ban megjelenő „Hét Vaterland“ terjedelmes czik- 
kében foglalkozik a magyar válsággal. Rokonszen­
ves hangon méltatja a magyar nemzet törekvéseit, 
elitéiig Ausztria merev magatartását és, a külföld 
rokonéraéseről biztosítja a magyarokat. Kiemeli, 
hogy Ausztria az egyezkedés óta mindig azon mes­
terkedett, hogy a békés hajlandóság és méltányos 
álláspont helyett furfanggal és terrorral igázza le 
Magyarországot. Nagy elismeréssel szól a czikk 
a_ koalicziós kormány negyedféléves alkotásairól s 
kiemeli, hogy ezt a korszakot kettős irányzat jel­
lemzi : nemzeti kouszolidáczió egyrészt, komoly 
gazdasági és szocziális irányzat, más-észt. Hang­
súlyozza, hogy jelentős, messzireható" alkotások 
-adtau: tartalmat ennek í?z időszaknak. Behatóan és 
hozzáértően ismerteti a mostani válság történetét 
és azt jósolja meg, hogy a magyar nemzeti kíván­
ságok teljesítése nélkül nem fog békét és nyugal­
mas fejlődést biztosíthatni 3 király Magyarország­
nak. Már pedig az a monarchiának érdeke, hogy a 
magyar földön független, erős, kultuiállam és anya­
gi jólétben előrehaladt nemzet éljen.

Az angol alkotmányválság.
Budapest, november 30.

Az egész angol birodalomnak nagy napja: 
van ma, mert ma volt a. szavazás az angol 
íelsőházban. Amikor e sorokat Írjuk, a sza­
vazás eredményét még nem ismerjük ugyan, 
mert csak éjféltájban került a szavazásra a 
sor, de szinte kétségtelen, hogy ma az angol 
felsőház óriási többséggel vetette el a kor­
mány budget javaslatát, s ma már foglalkoz­
ni lehet e ténynyel anélkül, hogy a szavazás 
számaránya e pillanatban ismeretes volna.

Hogy az angol felsőház magatartását 
megérthessük, ismerni kell az angol budget 
felépítésének egész technikáját. Angliában 
olyan budgetjavaslat, minő a mienk, amely 
«-'• óllam összes bevételeit és kiadásait feltün­
tetné nines. A budgetjavaslat csakis a labi­
lis bevételeket tünteti föl, s olyan nehéz ku- 
riális stílusban van állandóan fogalmazva, 
hogy maguk az angolok sem értik meg, s 
azért a „Economist“ a. legtekintélyesebb an­
gol közgazdasági lap nemrég egy czikket irt 
az angol budgetről ilyen czim alatt: „Az an­
gol költségvetés, angolra fordítva.“ A nagy 
fi ngerészeti költségek s az aggkor esetére 
való biztosítás költségei miatt az angol kor­
mány akkor, mikor a budgetet összeállította 
Ö77 millió korona deficzittel állt szemben, de 
egyéb költségek miatt ez a defiezit utólag 
408 millió koronára emelkedett .

Ezt a horribilis deficzitet az angol kor­
mány következőleg akarja előteremteni.

Először is behozzák az automobil-adót. 
Angliában 50.000 magánautomobil van. Az­
után 33 százalékkal emelik a. szeszadót és 25 
százalékkal a dohányadót; az adásvételi szer­
ződések s a földbérleti szerződések bélyeg- 
illetékét a kétszeresre emelik; felemelik°a 
tőzsdeadót. Fontos az italmérési jogért fize­
tendő illeték felemelése is, s az örökösödési 

j adó felemelése progresszív kulcs szerint: pro­
gresszív kulcs szerint emelik fel a jövedelmi 
adót is, s a föld- és telekadót. Ez a föld- és te­
lekadó adott Angliában a legtöbb vitára 
okot. Eddig a földre és telekre négyféle adó 
volt kivetve. Első volt az értéknövekedési 
adó, mely minden tizenöt évben vettetett ki, 
s a megnövekedett értéknek 20 százaléka volt.’ 
A második volt a bérleti szerződések megadóz­
tatása s_ főleg a nagyvárosi telektulajdonosok 
ellen irányult, A be nem épített városi tel­
kek után évente 0.2 százalék adót kellett fizet­
ni, s végül volt a báryaado, moly a hozadék 
öt százalékára rúg. A számítások azt mutat­
ják, hogy az uj adók és adóemelések a föld­
birtokra és telkekre évente 600 millió korona 
uj adót jelentenek, inig a fogyasztási adók 
felemelése, csak 146 millió korona évi bévé-
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teli többletet jelent (me. Ez pedig, azt jelenti, 
hogy a- földbirtokos oszttilyTa az Ticlérelóriié 
négyszer akkora uj terhet rakna, mint a fo­
gyasztó, tehát a középosztályra és a kis em­
berekre. Ha pedig meggondoljuk, hogy ösz- 
szesen 4000 nagy földbirtokos van Angliában, 
hogy tehát ez a 600 millió adótöbblet e közt 
a 4000.ember közt oszlik meg, inig a 146’in.il-

helyesli az ez év szeptember havában tartott püs. 
■pvki- kouferonc-zra magatartásért ésrazt-mondja, bog­
ii gör.-kutli. román egyház főpapjai méltósággal 
védték az egyház érdekeit. Klen- határozat kihir­
detése után az érsek a zsinat üléséit bezárta.

ho adótöbblet 48 millió ember közi, akkor
A német trónbeszéd.

kétségtelen, hogy az adóreform egyenesen a 
földbirtokos osztály, tehát a lordok ellen irá­
nyul, He a földbirtokos osztály ellen való 
küzdelem már szinte tradiezió Angliában. A 
lordok többsége, akik a kormány ellen állást 
foglalnak, tiltakoznak az adóemelésnek ez, el­
len a módja ellen $ azt mondják, hogy. lia az 
angol budget deficzi tjének el tűnte tx^ére uj 
bevételi forrásokat akar a kormány, . akkor 
hozza be a ved vámokat. Ez ellen azonban az 
angol alsóhoz többsége s az egész liberális 
párt tiltakozik, azt mondván, hogy a véd vá­
mok megdrágításának a legszükségesebb élel- 
miczikkeket, s így megnehezítenék a szegény 
ember számára a megélhetést.

. Á felsőházinak küzdelmét tehát az angol 
budget javaslat ellen, mint amely ezt az élőbb 
ismertetett adóemelést meg akarja valósítani, 
meg lehet érteni, ha helyeselni nem lehet is. 
•Az adóemelés egyenesen a lordok és nagy 
1 öld birtokosok ellen irányul, s a lordok néni 
sok érzéket árulnak el a demokratizmus 
iránt.. Ez az oka, hogy a felsőház legtekinté­
lyesebb tagjai, Landsdowne, Revelstoké, Cro­
mer, Rosebery és Bál four of Burleigh lordok 
szólaltak fel az adóreform ellen, s ezek olyan 
tekintélyek, akikkel szemben nagyon nehéz 
helyzete van a kormánynak, még akkor is, 
ha igazságos ügyért küzd.

He most nem is annyira, az adótörvény 
sorsa a fontos, mint az az alkotmányválság, 
amelyet a felsőház magatartása előidézne. 
Az, angol szokásjog alapján, amelyen az 
egész, angol alkotmány nyugszik, csakis az 
angol alsóházinak van joga az állam számára 
pénzt megszavazni s a felsőháznak nincs 
joga egy pénzügyi törvényen változtatni. 
hzt.u jogot az alsóház nehéz küzdelmek árán 
vívta ki a maga számára s ez a kizárólagos 
jog a XVIII. század óta megdönthetiemnek 
látszott. A lordoknak oly kevés joguk van 
belebeszólni pénzügyi kérdésekbe, hogy ha 
egy ilyen törvényt megváltoztatnak a javas­
laton ezt veres tintával megjelölik s úgy kül­
dik vissza az alsóházinak. Sőt a király is, ha a 
trónbeszédben uj adók behozatalát helyezi 
kilátásba, ez iránt kizárólag az alsöliázhoz 
intézi beszédét. Módosítani tehát a XVII. 
század óta nincs joga a íelsőháznak egy pénz­
ügyi törvényen, hanem csakis az a joga van, 
hogy azt egészen vissza utasítsa. De ezt a .jo­
got sem akarja az alsóház elismerni s azért 
mondta néhány nap előtt u felsőháziam a
lord kímczeÚár, a kormány képviselője, bogy
a mostani adójavaslatokuak a lordok által 
visszautasítása ..legal, but not eonstitutio-
nal“. törvényes, de nem alkotkot ina,lives

. Es ezzel megkezdődik a. barvz a felső ház 
ellen. Hogy mi le.-/, a barez vége, azt Igazan 
nem lehet ebben a pillanatban tudni s azt 
valószínűleg maga az angol kormány sem 
tudja. De. még azt sem tudja, hogy minő te­
rületen vívja meg. Annyi bizonyos, hogy 
Anglia nagy idők előestéjén all s a barez az 
egész világot érdekli, mert nem lesz hatás 
nélkül az európai pavlamctitávizimis jövő 
alakulására.

EGYHAZAK.

T hV balázslalvi zsinat és a hittniitnnifád 
rendelet.) Bal ázsiai váréi jelentik: A- gör..kath. 
egyházi /-inat meghozta határozatát a hittantani- 
tási rendelet ügyében. A határozat sokkal enyhébb, 
mint a nagyszebeni göl'ög-kcleti egyházi.'Jcongresz- 
szusn'ak a király által megsemmisített határozata, 
amennyiben nem fejez ki tiltakozást a miniszter 
rendeleté_ellen és nem fenyegeti a lelkészeket fe­
gyelmi büntetéssel azeselrc, ha a miniszter rende­
letének eleget tennének. A határozat egyszerűen

es a szövetségtanács megbízottai voltak. Vil­
mos császárt, aki a testőrgárda uniformisát és 
a fekete sasreud. szalagját viselte, a trónörökös, 
EUel Frigyes Ágast Vilmos, Oszkár, Frigyes 
I/i-pót herezpgek, a. meklciibu rg-otrcli tzi örökös 
nagy here zeg, Károly Antal hohen zoll érni her- 
ezog és Fürste.hbcrg ' lierezeg kísérték. Gróf 
SioUbery elnök háromszoros Hoch-ot, mondott 
a császárra, aki azután feltette a sisakot és a 
birodalmi kanczellár kezéből átvette a trón* 
beszédet. A császár crezes hangon olvasta fel a, 
trón lueszedet. A hármasszövetség megemlilé­
cnél bravo-kiáltások hangzottak cl. A biro- 

dahni kanczellár ezután a birodalmi gyűlést 
megnvilo'ttnak jelentette ki. Miuán gróf Ler­
chen fehl háromszoros hurrát mondott Vilmos 
császárra, a császár a hemzcgekkel ünnepié» 
menetben ismét eltávozott,

A trón beszédnek a hárma «szövetség re vonat­
kozó része így hangzik:

„Annak' érdekében,, hogy német népemnek nyu" 
godt és erőteljes fejlődés biztósittassék, kormányom 
állandóan arra törekszik, hogy a többi hatalommal 
a békés os barátságos viszonyt ápolja és erősítse. 
Megöléigedessei látom, hogy a franczia kormánynyal 
Marokkúra vonatkozólag megkötőit egyezmény oly 
szellemben hajt a tik végre, amely teljesen megfelel 
mindkét részről! érdekek 'kiegyenlítésére irányuló 
czelriak. A német birodalomban, épp úgy, mint az- 
osztrák-magyar monarchiában, hálával emlékezhe­
tek vissza arra az időre, amidőn . egy emberöltő 
előtt később ■ Olaszország csatlakozásával, hármas- 
szövetséggé fejlődött szövstsé'ga' életbelépett. Bízom 
abban, bogy a "1 iá rom szövetséges birodalom össze­
tartása erejét továbbra is népei boldogulásának és 
a béke icnturtúsáhak érdekében fogja gyümök-zöz- 
tetni.“

A tróubeszt-d jelzi még, bogy a birodalom 
pénzügyi helyzete a legutóbbi ülésszak adótörvény- 
hozása folytán kreált uj bevételi források segítsé­
gével megszilárdítandó lesz. A tróifbeszéd ezután 
bejelenti a birodalmi biztosítási ügy rendezését, 
.■mely akként fog létrejönni, hogy a betegség elleni 
biz,ooitiiß szelesebb körökre kiterjedjen . s amely 

gazdagodni fog a hárramaradt; család tagok biztosi- 
tárára vonatkozó intézkedéséi,::, 1. Ezeken kivid kii- 
ion törvény készül a házi ipar, egy másik törvény 
a/, áiíuskö/v, : ii.et.j ügyijén és tárgyalásra fog ke­
rülni a légiilétibi illés.,znkban eliutézet,lenül ma­
radt hűn tető penvndtartás törvényjavaslata is. A 
tnnibcszód rámutat a. tengerentúli birtokok iirven- 
tiflex ! ej lüdest: re. és közli, hogy az iJzambaiNi-vasiit 
a Kilimandsáróig meg fog liosszahbittatui. a dél- 
nj ugot-afrikai vasúthálózat pedig ki . fog kerekit- 
letili. E dólnyugat-afrikai xaVu-tijiitk.vések lelic- 
to\i lógjak tenni :j, két hatalomnak védeti terüle­
ten használt, csapatok létszámának csökkentését,
A Irónbeszéd ezután bejelenti a brit. birodalommal 
rahi kereskedelmi, viszonyoknak kél. évre. való meg- 
hoss..tcbbilására vonatkozó törvényjavaslatot és u 
német-portugál kereskedelmi szerződésre vonatkozó­
lag beterjesztendő javaslatot.

A birodalmi gyűlést gróf Btutiért. mint a 
hazunk a undt időszakon át volt clrtökc, egynegyed 
■ I érakor nyitja meg. A nyár folyamán elhunyt, 
képviselők emlékét felállásai tisztelték meg. Ez- 
után Ielolvasták- a névsort és konstatálták, hogy 
330 képviselő van jelen. A házhoz a következő tör­
vény javaslatok érkeztek; A birodalmi költségvetés, 
az 190!). évre szóló költségvetési póthitel-javuslul,

törvényjavaslat a birodalom kezességéről hivata.1- 
"nökat tevékenysége ügyéiben, törvényjavaslat a bün­

tető törvénykönyv és a törvényszéki rendtartás mó­
dosításáról, az Angliához való kereskedelmi viszony 
rendezéséről és a távbeszélő dijeenbiisok rendezésé­
ről. Interpellácziót nyújtott Ire Leonhardt-Struve 
képviselő- a kiéli császári hajógyárak üzletvezetési 
rendszeréről. A legközelebbi ülés holnap.

Budapesti november 30.
1 'Uniós császár ma nyitotta meg trón- 

bcazéddel a nemet birodalmi gyűlést. Az ünne­
pit« megnyitás a királyi kastély fehér termő­
ben délelőtt tizenkét órakor ment vénbe. Jelen 
volt. a nagy középső páholyban a császárné, 
Viktória Lujza horczegnő, a trónörökösné, 
Frigyes Ligát lierezeg neje, Eitel Frimtes hei- 
czeg neje, Ágost Vilmos lierezeg "neio és Károly 
Antal lierezeg neje. A, többi páholyban a dip- 
lomácziai kar foglalt helyet. A tróntól jobbra 
a tábornoki kar, balra a birodalmi kanczellár

KÜLFÖLD,
A belgrádi találkozó. Ferdinand király bel, 

grádi látogatásáról most utólag még a következő­
ket jelentik: Ferdinand király tisztelet érte adott 
udvari *-In den, amelyen az összes miniszterek Is 
jelen voltak, Péter király üdvözölte vendéget és 
azt mondta, hogy nagyon boldog, hogy a testvór- 
nemzet uralkodóját asztalánál üdvözölheti. Act 
mondta továbbá, hogy a fízerbe-k éo a bolgárok 
közös munkájában vail a délszlávok jövője és csak 
a szövetséges Bulgária és Szerbia daczolhat a közös 
ellenséggel, .— Ferdinand király poh ár köszön tőjé­
ben azt felelte, hogy nemcsak ö, hanem Bulgária 
összes politikusai felismerték, hogy aa apró 
balkán-népek jövőjét csak az együttes munka biz­
tosíthatja. Belgrad bau fczevb-bolgár egyezség jött 
létre, amelynek legfontosabb pontja szerb-bolgár 
vámunió, emellett azonban a két állam szorosabb 
csatlakozása is már legközelebb várható. Az összes 
politikai körök jelszava most a Bdlkán-szövatscg. 
A bolgár-szerb ölelkezésre azonban hideg zuhany­
ként hfft a „Vcesema. Posta“ czimii sz<jfiai újság 
szcnzáczióa leleplezést', amelyet, úgy látszik, hogy 
mostanra tartogatott. A lap azt írja, hogy keze 
közt van. egy szerb miniszter lavelv, mely trzerinfc 
1606-1 m, .n szerb-bolgár vámunió kísérlete idején 
Belgrad«, orosz segítséggel összeesküvést szőttek) 
íz bolgár király edlen, amelybe több . államférfin 
volt beavatva. A nevezett lap azt ígéri, hogy rész­
letes leleplezéseket fog közölni erről az üs*eee?kü- 
vésről.

Osztrák képviselíiház. A mai ülésen » nem­
zetiségi kisebbségek iskoláira vonatkozó kisebbségi 
javaslatuk folytatólagos tárgyalása során Stürgkii 
gróf az illetékeségi akadályokat emeli ki és kije­
lenti, hogy a kérdés rendezését az állami, alap­
törvény a tartományi törvényhozás feladatává teszi, 
Slürgkb közoktatásügyi miniszter ezután a kér­
dés megoldásának nehézségéről szól, elismeri, hogy 
égető az ügy rendezése és kész a szükséges anya­
got a bizottság rendelkezésére bocsátani, feltéve, 
hogy uz illetékességi kérdés előzőleg rendéi telik. 
(Elénk helyeslés.) A legközelebbi ülés holnap.

Nikaragua mcghátrálf. Ncwyorkból jelen­
ti!:, hogy ,u uikaraguui kormány elrendelte az ös > 
s.es elfogott amerikaiak szabadonbocsátását & 
k<szikk nyilatkozott arra, hogy a kivégzett kél 
amerikai polgárért, kártól'Húst. fizessen, hűnek 
kövei kéz lében a háború veszedelme elmúlt.

A helyzet (iörögoiszagban. A görög válság 
közeledik a döntéshez. A legfontosabb katonai ja-
V as latul,",..-melyek -alapján as-uj- görög-—áüaiaet 
;elei4leni akarják, eddig csak a lakosság rend ki" 
viil izgutoltságál vonták maguk után. A katonai 
szovetín'g nyers i s erőszakos fellépésévé! mind na­
gy ólé. clegcdotlenségi't idéz fel maga ellen. Aj 
etiléül törvényszék ezen a hőlen fogja a zeni!ü- 
lésbvu részt vett tengeré /.tisztek ellen a vádhatá- 
rozat'it meghozni. A pert az esküdtszék Jcczcm- 
bérben fogja tárgyalni. Az esküdteket már kisor­
sol t ák.

Az orosz forradalmi eszmék terjedése. A biro­
dalmi duma mai illésén az októbristák törvényja­
vaslatot nyújtottak he. amelynek az a őzéi ja, hogy 
a cscndőrségot foszszák meg igazságszolgáltatási 
jogkörétől p adják vissza eredeti rendeltetésének, 
amely a közbiztonság oltalmára szeritkozik. Egy. 
idojiileg a kormány is törvényjavaslatot terjesztett, 
a duma éjé a csendőrség, szaporításáról. Érdekes 
a kormárt-y javaslatának indokolása, amelyben a 
csendőrségi szervezet főnökének jelentései alap­
ján azt mutatja, hogy n forradalmi mozgalom 
az utóbbi időben rohamosan növekszik e olyan 
vidékeken is felüti fejét, ahol eddig a forradalmi 
izgatásnak nem volt talaja. Növeli a veszedelmet
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Sz,orda, doczember 1. EGYETÉRTÉS
az egyre erSsbödfl nemzeti ős agrár mozgalom 
azokon a vidékeken, ahol csetiddrségekbpn nagy a 
hiány. A legfélelmetesebben terjed a forradalmi 
mozgalom Astracbánban, mert az ottani nagy 
hajógyárak munkásai kivétel nélkül forradalmá­
rok. Bess-Arábiában minden ember fegyvereket, 
robban főszereket, munieziót és eltiltott ropirato- 
sai. caumpesz. A Vologdai kormányzóság nyugati 
vidékein most kapott lábra a forradalmi mozga­
lom s úgy ott, mint különösen a határszéli váro­
sukban, Ivadzivilowbun és Woloeziskiban tömege­
sen csempésznek puskákat és lőszereket. A Dou- 
vidék északi részein is elharapóztak a forradalmi 
törekvések. De talán sekolscm olyan nagy a ve­
szedelem, mint Jeniscisk vidékén és Turacban- 
ban, a politikai vétségekért számkivetettek letele­
pülési helyén, továbbá J okatorinoszlavban és a 
Baji.ál-tő mentén. Az Ural községeiben is termé­
keny talajra hullanak a forradalmi eszmék, Kúr­
ián dban a litvánok között, a délvidéken a tenger­
parti fürdőhelyeken ős Kazánban.

a

■got. 30. n/>\. 29 , miV. 28.
Búza helyben 124% 124% 126! 3

deezemberre 115 111 1 1 4J 3
májusra 112% 112! i 112%

Tengeri deczemberro 7 0é 1 71 71. Is
májusra on') Hír-- 69%

CMcago.'

Búza Vleczemberre 100% 105% 106%
májusra 106% 105% 106%

Tengeri deuzembcrro 58% 58! •! 59%
Newynrk. nevembe -,r 30. Gya;pof Ne u yorkban,

helyben (14.53). l »y a pót dcczemberrc (11 .20). Gya-
put februárra (14.46' . Gyapot New-Orleansfbau,
helyben (1414). Pefcrohmm Stand white Newyork-
ban 8.05 (8.65). Petroleum Stand white Philadel­
phiában 8.05 (8.05). Petroleum Rafined in Cases 
10.45 (J0.45). Petroleum Credit Blances at. Oil 
City. 1.48 (1.4S). Zsir Western steam 14.20 
(1103).'Zsjr Rohe és Brothers 14.30 (44.30).

Chicago, november 30. Zsir novemberre 14.30 
(14.12). Zsir januárra 12.52 (12.57). Szalonna 
short clear 11.87 (11.87). Sertéshús januárra
21.80 (22.—),

TÁVIRATOK.
Az uj perzsa kormány,

Teherán, november 30. Sipbadar 'és feardar 
Ashad megmaradnak az uj kabinetben. Igazság- 
iigyminisztorré Musir ed Daulch-t, pénzügyminisz­
terré Yue.uk cd Dauleh-t nevezték ki.

Az angol felsőház.
tendon, november 30. A pénzügyi törvény- 

javaslat folytatólagos tárgyalása, során a yorki ér­
sek kijelentette, hogy lelkiismerctével nem egyez­
tetheti össze, hogy a szavazástól tartózkodjék és 
.•»mikor resztvesz a szavazásban, kénytelen Lans- 
downe határozati javaslata ellen állástfoglalnia. 
Nem hallott oly okokról, melyek azt bizonyították 
volna, hogy a. költségvetési javaslat oly rossz, hogy 
a javasolt eddig pé.ldát.lau eljárás indokolná. Vi­
tatja, hogy a. költségvetés olyasmit tartalmaz, ami 
aZ alkotmányba, ütközik, vagy ami annak for­
radalmi jellegét adna. Egyben sajnálja azt a han­
got, melyet, néhány a költségvetés mellett felszólalt 
szónok használt és kijelenti, logy az esetien, ha 
a mai szavazásból viszály keletkeznék, az egész 
felelősség nemcsak azokat terheli, akik Lansdowno 
határozati javaslata mellett foglaltak állást. (He­
lyeslés az ellenzéknek) Felszólítja a peerekef, hegy 
eljárásuk következményeit, jól fontolják meg, mert 
ha józanul" gondolják meg a dolgot, úgy a. köret- 
",örmények miatt aggódniok kell. Elérkezik majd 
ftz az idő, amidőn a felsőhöz közjogi állásénak nagy 
kérdése a nép ele terjesztetik. Nem lenne a felső­
höz tekintélye sokkalta nagyobb, ha bizonyítékokat 
szolgáltatna, amellett, hogy privilégiumainak vé­
delmében lelkiismeretes gondot fordított arra D, 
hogy a nép jogait az adók kérdésében ne sértse meg. 
Lomdsdc.wne rezóluczióját 350 szavazattal 75 el le­
li élen elfogadták.

Közgazdasági táviratot;
Amerikai tőzsdék zárlat*.

XewyorK

A méregkeverö főhadnagy.
Becs, november 30.

E héten már aligha kezdődhetik meg 
ITofriehter Adolfnak, a méregkeverö főhad­
nagynak kihallgatása, mert. az innsbrucki hsd- 
tcstpa.rancenokeágtól még nem érkezett meg 
a bécsi hadtestparancsnok»ághoz az átirat, 
amelyben a legfelsőbb törvényszék a méreg­
ke verő főhadnagyot a bocsi helyőrségi törvény­
szék hatásköre alá rendelte. Magáról a vizs­
gálatról a katonai hatóságok semmi fölvilágo- 
sitást sem adnak. Azt sem lehet tadni, vájjon 
nem vallott-e még Hofrichter és a katonai el­
járás természeténél fogva erről a nyilvános- 
kiig csak. az Ítélethirdetés idején fog értesülni. 
Hoírichtert czelIájában éjjel-nappal szigorúan 
érzi egy altiszt. Sokkal frissebb és jobbkedvü, 
mint az első két nap. Az a feltevés, hogy Eitz- 
herger linzi droguistánál a főhadnagy ezlan- 
lcálit akart vásárolni tiszti szolgája által, egy­
előre megdőlt,, B of rich térnék azelőtt nem volt 
tisztiszolgája, csak olyan, bejáró takarító le­
génye, akit nagyon sűrűn változtatott, tiszti- 
szolgát már csak a méregkeverési ügy kipatta­
nása után fogadott és ez a tisztiszolga nem 
vett a kérdéses drogériában.

A vizsgálat.

A főhadnagyot' ma reggel fél kilepCzkor a 
vizsgálatot vezető Kuivj százados-hadbíró elé 
vezeték, aki azonnal kihallgatta. A fogoly to­
vább is megmaradt amellett, hogy neki a mér­
gezésben semmi része sincs és" ő csak az ellene 
valló körülmények tragikus összejátszásának 
az áldozata.. Ma ismét elterjedt. Becsben az a 
hir, hogy Hofrichter vallott, aminek azonban 
ezúttal sem volt semmi alapja.

Tegnap este 10 órakor a 14. gyalogezred 
parancsnoksága felv érette álmából Hofrichter 
főhadnagy tisztiszolgáját és megparancsolta, 
hogy az éjjel egy órakor induló vonattal utaz­
zék Becsbe. A tisztiszolga reggel hat órakor 
érkezett meg Becsbe s azonnal a helyőrségi 
törvényszék fogházába ment. Arról van sző, 
vájjon csakugyan ő volt-e Ki tzberger droguis- 
ta üzletében és ö akart-e eziaukálit vásárolni. 
Fii tzberger a linzi rendőrségnél tudvalevőleg 
azt vallotta, hogy egy közlegény, olyan tiszli- 
szolga-felo járt boltjában és 50—60 gramm 
cziankálit kért. Nejn tudná megmondani, 
hogy Hof richte r legénye volt-e. Megkérdezte 
a katonától, hogy mire való ennyi cziankáli; 
hiszen ezzd a mennyiséggel az egész Ilorren- 
gasset a másvilágra lehet küldeni. A tiszti 
szolga azt válaszolta, hogy egy kutyát akar 
megmérgezni.

Hofrichter tisztiszolgája a mai kiballga- 
látsju azt vallotta, hogy sohasem volt eziau­
kálit vásárolni és az egészről semmit sem tud. 
Lehetséges^ hogy Ritzlvirgér drogitisla tévedett 
a személyben és más tiszti szolga volt az illető. 
A linzi rendőrség tovább kutat arra nézve, 
hogy melyik katona akart eziaukálit vásárolni 
a kérdéses drogériában.

t jabb terhelő tanú,
HofrirMer főhadnagy eddig az innsbrucki 

területi parancsnokság bíráskodása alatt állt, 
a katonai főtörvényszék intézkedése folytán 
azonban, bogy a lréesi helyőrségi bíróságnak 
adják át, a bécsi hadtest parancsnokság rendel­
kezése alá került és igy l>e kellett várni, míg 
e.z a let.a rtozf.alási parancsot forma szerint 
megerősíti. A katonai bűn tetőtörvén vszék ezt 
a köt etelményet csak ma teljesítik, mi re a fő­
hadnagyot azonnal kihallgatják. Eddig Hof- 
ri eh tort még nem hallgatták ki.

Egy katonai hivatalnok tudvalevőleg azt 
vallotta, hogy ő o hó 14-én a 14. gyalogezred 
egy tisztjével utazott Becsbe, akivel együtt 
ment ki a nyugati pályaudvarról. Ezzel szem­
ben Hofrichter kijelentette, . hogy ö. amikor 
Becsbe^ utazott, a 3. magyar gyalogezred sárga 
haj tok ás egyenruháját hordta, míg a linzi éj­
ied hajtókája fekete, Hofrichter hozzátartozói

állítólag azt beszélték, hogy a főhadnagy a 
linzi ezred egyenruhájában érkezett meg 
Becsbe.

Linzben egy újabb felette fonton tanú je­
lentkezett. Az illető egy gyári hivatalnok, akt. 
tudatta, hogy november 14-én éjjel Linzből 
ÍBécsbe utazott és a vanuton vele volt égv 1 *. 
gyalogezredbeli tisat. Együtt szálltak kf'Béc," 
lx;n. a nyugati pályaudvaron és látta az illető 
tisztet, a Cfiirtelig menni. Ez az az idő. amikor 
apt. kerületben a levélszekrénybe kellett dob­
nia Hofrichter főhadnagynak a pirulákat tar­
talmazó leveleket. A méregkeverö főhadnagy 
ezzel szemben azt vallotta, bogy mikor Bécdie 
utazott, előbbi ezredének, a 3. magyar gyalog­
ezrednek egyenruháját viselte, amelynek haj­
tókája világos-sárga, holott Hofrichter rokonai 
azt állítják, hogy mostani ezredének egyenru­
hájában érkezett meg és a gyári hivatalnok 
előadása, szerint is barna haitókás egyenruha 
volt Hofriehtcren.

A bolond hadnagy,
Nagyszebenbol írják nekünk, hogy ott még 

emlékeznek Hofricbtérré abból az időből, ami­
kor mint a 2. gyalogezred hadnagya, a nagy- 
szc-beni helyőrségben állomásozott. Itt min­
denki csak úgy hívta ót: „a bolond hadnagy'.- 
•Nem mintha az elmezavar tünetei mutatkoz­
tak volna nála, mert hivatása körül ás társa­
ságban okos és müveit ember volt. He mindig 
volt valami ,.bogara“. Állandóan vak követ­
kezetességgel és makacssággal követett bizo­
nyos rendszert és ezt- olyan túlzásba vitte, 
hogy ez valósággal különczködésnek látszott, 
így egy i-*en például abbahagyta, a borotvál­
kozást, torzonborz szakáit növesztett és kije­
lentette, hogy visszatér az óstermészethez s uj 
életmódot fog kezdeni. Hónapokon át nem 
evett húst, csak gyökeret, diót és káposztafélé­
ket a annyira szélsőségig vitte a. vegetarianiz­
must, hogy az emberek, ha meglátták, csak », 
yallukat vonogatták és nevettek rajta. Az 
ilyesmi azonban még jobban tüzelte őt és an­
nál csökönyösebben merült .el különezködé- 
seibe. Egész Nagyszeben nevetett, amikor egy 
»apón Hofrichter hadnagy saját készítésit 
újonnan feltalált ezipőjében jelent meg, ame­
lyikről kijelentette, hogy rendkivül egészsége­
tek és fölöttébb praktikusak. Ám az avatatla­
nok csak annyit láttak rajtuk, hogy alakjuk: 
lényegesen elfér a. közönségesen használt czi- 
pök .formájától. He a „bolond hadnagy “-gv aI 
nem lehetett beszelni e mennél inkább bo­
sszankodtak baj társai a feltűnést vadászó kü­
lönösségein, mennél inkább gúnyolták öt a, 
város fiatal hölgyei, annál nyakasabb csökö- 
ny Őséggel ragaszkodott a maga bolondságai­
hoz s csak azért hagyott fel velük, hogy u jabb 
bolondságokkal cserélje fel.

Ezek a reminiszczonvziák hozzájárulhat­
nak lalan nemileg a. súlyos bűntény nyel vá­
dolt tiszt karakterének megismeréséhez.

Hofrichter hamis ueve.
Linzből jelentik, hogy Hofrichter főhad­

nagy ellen júliusban hamis nóvbemondás 
miatt a rendőrség vizsgálatot indított meg. 
Akkor már nős volt és a lapok kihirdetései 
utján levelezésivé lepett egy lc.áuynva.1. hogy 
gyermeke melle nevelőnönek fogadja föl e le­
velében sejttette, hogy a, leány nyal feleségének 
állapota miatt benső viszonyba akar lépni. 
Találkozóhelyül a főhadnagy egv linzi szállo­
dát jelölt meg. Az ügy a rendőrség tudomására 
jutott. A rendőrség a kihirdetésekből azt kö­
vetkeztette, hogy leány kereskedő fog hurokra 
kerülni és a találka helyén meglepték Hof­
richter főhadnagyot, aki czivilruhában volt. 
Hofrichter akkor azt mondta a rendőrtisztvi­
selőnek, hogy egy felsöaueztriai vidéki város- 
ív! való orvos, de kiderült hamarosan, hogy 
félrevezette a rendőrséget. A vizsgálatot aztán 
beszüntették és nem is tettek jelentéit az ille­
tékes katonai parancsnokságnál a főhadnagy 
ellen hantié névbe mondáé miatt.

Még mindig nincs kiderítve, hogy m? mó­
don ps hol szerezte Hofrichter a cziankálit Az 
a híresztelés, hogy egy linzi gyógyszertárban 
adták neki_ a mérget, egyelőre megerősítésre 
szorul. A vizsgálat mai állapotában még nincs
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szó róla, hosry me" fogják figyeltetni a főhad­
nagy elmeállapotát.

Hasonló mérgezési eset.
A Tömpének jelentik Verdimből, hogy ott 

a ?. huszárezrednél egy mérgezési kísérlet tör­
tént, amely nagyon emlékeztet a linzi főhad­
nagy merényletére, azzal a különbséggel, hogy 
a tettes csak altiszt. Ez az ember cziankálit 
kevert századának konyhájában a legénység 
levesébe, de olyan nagy adagot, hogy a leves 
.feltűnően rossz szagú volt tőle és senki még 
csak nem is kóstolt belé. A vizsgálat kiderí­
tette, hogy a tettes az illető század egyik al­
tisztje és azért akarta megmérgezni az egész 
eskadrou legénységét, mert egy baj társa 150 
frankot kölcsönzött neki és sürgette vissza a' 
pénzt. A katonaorvosok megvizsgálták a mér­
gezett levest és azt állapították meg, hogy 
ha felényi adag cziankálit kevert volna bele 

az altiszt, akkor mind a nyolezvau katona 
belehalt volna. A bűnös altiszt holmijának át­
kutatásakor több ékszert találtak, amelyeknek 
eredetéről nem tudott felvilágosítást adni. Egy 
drága czigarettatárczát is kikotortak egy nad­
rágból. amelyet az altiszt egy közliuszártől 
vett kölcsön. Ezt a czigarettaitárczát egy tiszt­
től lopta. Az altiszt kereken tagad mindent', 
de ruhájának vegyi vizsgálatánál cziankáli 
porszemeket találtak. Sok tanú van rá, hogy 
délben, mikor a mérgezett levest kiosztották a 
legénység közt, az altiszt a konyhában forgoló­
dott, pedig semmi dolga sem volt ott. A méreg- 
keveró altiszt a cziankálit atyjától szerezte, 
aki Verdnnban aranvozőmester.

ÚJDONSÁGOK.

A kötél árnyékába n,

Linzben bárom fegyveres, töltött rovok 
icri’el is ellátott katonafiszt kisért a vonat­
hoz egy fegyvertelen, sáppadt ka me rációt. A 
sápadt kamerád néha egy-ogy szót szólt, be­
szélgetőst, akart kezdeni velük. A három tiszt 
azonban nem felelt neki. A bárom liszt, már 
kiközösítette mag* közül ezt az egyet. Meg­
tagadta mint barátot, megtagadta mint baj- 
iár--;,í. M ierl ? Mert a sápadt katona ölt.

A sápadt, katona ma már li,adbiróság fog- 
hazának a lakója. l-.g\ zerii négy fal közé zárva 
várja, hogy sorsa eldőljön. Szuronyos pró- 
fos/ töltött; fegyverrel áll az ajtaja előtt, kis 
nyílásán át lesi, nehogy kárt fagyén magába 11 

■s megszökjek a földi igazságszolgáltatás elől. 
I.s bárhova lép. egy mcglmrkolt kötél árnyéka, 
látszik mögöttes a rideg ezellafalon. Mindez 
azért, mert a fogoly katona ölt.

Olt... 1),; hiszen a katona egész tuest er .égő 
az. 1 így öljön. A tejfeles szája kadétnak, aki 
alig hogy elszakadt az édes- a 
nyájától, a kis kadétnak, akinek még Ié 
1-i’ti sem jár az esze, esak lapdán, játékon, gyv- 
rek-es bohóságán már oidalára kötik azt .t 
hegyes, éh s fegyvert, amelyik arra való, hogy 
l'ljön. S azontúl is egész életük annak a tanulá­
sában lelik ti, hogy Ulikópei) lehet leggyorsali- 
ban, legbiztosabban és a I. gtömegesebben 
gyilkolni t Az. aki legügyesebb lesz ebben a 
tudományban, tiki a legkiválóbb, legjobb lö- 
meggyilkosnak bizonyul: az a legkitűnőbb ktr- 
-toDa. az a katona előlép, az a katona érdemren­
det, ka-p. Miért közösítették hát ki maguk 
közül a baj társuk ezt a katonát, aki már be­
bizonyította azt, hogy tud ölni? Miért lóg mö­
götte a czellafalon hurkolt, kötél árnyéka, ho­
lott más katonák érdemrendéi, kaptak azért, 
mert. öltek?

-- üi* hiszen ez a katona nem ellenséget, 
gyilkolt,! Ez a katona alattomos, titkos méreg­
gel :i tulajdon bajtársait küldözi 
Tál — feleli neke;

sz.oli-
inyo-

ellenség is, a bajtárs is ember; ez is, az is 
szereti a napsugaras, vidám életet; ez is, az 
is családos ember, férj, apa. Mind a kettőt 
asszony-beezózés, gügyögő gyerokhang marasz­
talja erre a világra; a hideg, nedves sirgödör- 
iöl mind a kettő fél. S nem látom etikailag 
magasabb rangú valaminek a gyilkosságot 
akkor spin, hogyha nem alattomos, bizalom­
meglopó kapszulák viszik- n halált, hanem 
valaki nyílt viaskodásban, önkezűleg végzi cl 
a mészáros dolgát. Az én morálom az, hogy 
ölni, emberéletet kioltani egyáltalában nem 
szabad. Akkor sem, hogyha akasztófa jár érte. 
B*o akkor sem, hogyha érdem kereszt a jutalma. 
Ennek a morálnak joga van ahoz, hogy hoppon 
fogja a mérges kapszulákkal operáló főhad­
nagyot. A másik morálnak, a katonamorál­
nak, a hétköznapi morálnak azonban tűrnie 
kell azt, hogy mi többiek, akiknek a kezünk 
szűz hó tiszta a vértől, szemére vessük a 
hipokritnságát, szemére vessük azt, hogy ön­
magához következetlen akkor, amidőn aa em­
berirtás' napszámosát azért vonja felelősségre, 
mert nem ott, akkor és nem azokat irtotta ki, 
akiket magasabb kommandó jelölt ki a. szá­
mára.

Az emberélet óvásával egyáltalában fur­
csán van a hivatalos társadalom. Hogyha ezt 
a bajtársi életek miatt felelősségre vont kato­
nát odaállítják az apja, a testvére, a felesége 
elé e legfelsőbb kommandóval azt mondják 
neki: „Szúrj, vágj!“ — kötelessége neki, hogy 
szúrjon, vágjon. Ez a gyilkosság kötelesség. 
Vagy hogyha ez a katona magas állású, tö­
rekvő diplomata, aki tüzes ambicziúval úgy 
heveri a nemzetközi érintkezés kártyáját, hogy 
kikerülhetetlennó tesz egy háborút: százezreket 
küldhet a másvilágra, nem éri gáncs, mert az 
a tény, hogy ekkor is a személyes előmenetelt) 
érdekében cselekedett, megbúvók az első trom- 
bita-zóra fölsarjadzó közérdekű frázisok mö­
gött. Vagy, hogy még ogy más példával éljünk, 
hogyha ez a tiszt; íiVm tiszt és nem ez inuk ál is 
pirulákat kever, hanem éleimiszergyáros Bu- 
dapesten, aki esztendőkig árulja a dögliust, 
vagy egy lelkiismeretlent gyáros, aki az egész­
ségügy! rendszabályok teljes elhanyagolásával, 
lassú mérgezéssel pusztítja a munkásait — hu 
ki is ciV-rül rá minden, egy kis bírságpénzzel 
szabadul. IV-dig lehet, hogy ötveu, száz ember 
gyilkosa leit időközben.

Ezen a tén-n az emberiség gondolkozás^ 
módja mcgie-lietőseu primitiv: az ok és okozat, 
a tiltott cselekmény és az cmlx-rhalál olyan 
ä.üzvetlcj összcfilgpteét keresi, amilyen össze­
függésekkel ma r régóta nem elégszik meg 
egyéb raj táj u esetekben. IJ a a kezei ube n nin­
csen bunkósbot s *. • a bunkósbot nem Iliik bo 
pontosan au áldozat, fejsebé-be, senki sem 
mondhatja rólam. ho*.-y p /ilhess1 vz-yp!

A linzi liszt, kefében megtalálták a bun­
kósbotot, Ezért esiing a hurokra font kötél 
árnyéka a ezella falán.

Ben.
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~~ Személyi Iiir. Auguszta föherozegaeszony 
Ki s tapol cs anybó 1, ahol több hónapon át időzött, 
legkisebb gyermekével, Magdolna Mária föher- 
ozegnővel állandó tartózkodásra visszaérkezett a 
fővárosba.

— A ezúrué nagy beteg. Livádiából érkező hí­
rek ezerint a ezárué olyan nagyfokú neurasz­
téniában szenved, hogy gyakran legközvetlenebb 
környezetét sem ismeri meg. Az üldözési mánia 
is nagyfokú és a rohamok néha órák hosszat tar­
tanak s ha elmúlnak, a czárnénak sejtelme sincs 
a történtekről.

- Kitüntetés. Hu és buzgó szolgálatainak 
elismeréséül két nyugalomba vonuló tisztviselőt 
kitüntetett a király. A hivatalos lap m,ai száma 
delenh, hogy a király Fingerlos József kereske­
delmi minisztériumi számvevőségi aligazgatónak 
a számvevőségi igazgatói ezimet, Vánva Henrik 
lionvedelmi minisztériumi segédhivatal! főigaz­
gatónak pedig a királyi tanácsosi ezimet ado­
mányozta.

Hr. Mennyei Vilmos jubileuma. Szép üu- 
eepei iil ma a magyar posta: Hennyei Vilmos dr. 
posta- os távimhivatali főigazgató hivatali mun­
ka se ágának huszonötödik évi fordulóját. Hivatalos 
pályáján mindenkor megbecsülték és még nagyon 
fiatalon1, negyvenöt esztendős korában érte el tekin- 
fel.tes poziczióját. Érdemeiért a király a harmadik 
osztályú vaskorona-renddel tüntette ki, de vau 
rendjele csaknem minden európai uralkodótól 
Munkássága sokoldalú. A belső szolgálatban sok: 
újítást teremtett a munka -egyszerűsítésére, kifelé 
képviselte -a magyar postát kongresszusokon &) 
tárgyalásokon, részt vett az uj postatarifa megal­
kotásában és megcsinálta a postai küldemények' 
lefoglalására vonatkozó szabályzatot, amely alkot­
mányjogi nézőpontból nagyon fontos, mert a lerfog- 
1 alast egészen kitette a közigazgatási hatóságok' 
kezéből és a szak-bíróság hatáskörébe utalta. Mint, 
a postások nyugdíjpótló intézetének elnöke, sokat 
,e.tz u: alkalmazottak szoeziális helyzeteitek javí­
tásáért, a szakirodalomban igen. előkelő helyet 
foglal el külföldön is s mindezeken felül társa­
dalmi tevékenységre is jut ideje. A magyar poéta 
nemcsak a hivatali fül jvbhva!ót, ünnepli benne, 
hanem a szaktudóst és a kiváló embert is.

— A diplomáezia köréből. A király a kül­
ügyminiszter ölöt erjesztésére báró Hód ich György 
konzulnak az. algíri lökonzulátus vezetésére, Pan- 
lllH konzulnak a konstantinápolyi konzulá­
tus vezetésére, pusztakéri báró Förster Pál a lkon- 
/.tiInak a pittebnrgi konzulátus vezetésére és Lud­
vig Erim alkonzulnak a clevelandi konzulátus vc- 
zotéséro történt meghívását, továbbá a uolon-i (pa­
nama) tiszteletbeli konzulátus és a ehemnitz-i 
GSziiszország) tiszteletbeli alkonzulátus felállitásái. 
jóváhagyta és Bauer Lajos tiszteletbeli irodavozo- 

:l brii-sc’li tiszteletbeli konzulátushoz beosztott, 
UszteK-tbeli alkouzullá, Uürh-li Eercucz osztráb 
ailampoLárl ('ohmba fizetéstelen konzullá, Weis- 
senberger Ottó osztrák állampolgárt pedig Cliem- 
intzlje fizetéstelen alkonzullá, herezeg Eürstenberg 
l':,nil (,r- '';i Vollor edo-Maunsfeld Nándor gróf 
lb 0.-/.U kővel,ségi. titkárokat, valamint ms. Pfiiigl 
Lnrrt, a N’adilsdy gróf nevét viselő fi, sz. huszár­
ezred .százdosál. é második katonai attache! a 
konstantinápolyi es. és fcir. nagyLÖxelsógnél, I. 
osztályu követség! íitkiirokká nevezte ki.

Hí rzevic-zy Aliiért felolvasása, liorzovb /y 
Aibért ma tartotta Pozsonyban ötödik .előadását 

X X 11 ■ *■'fizud lájképfestészcléről, A nagyszám- 
i-iiu megjelent közönség ma sem fukarkodott az 
olismérv.-: és szimpátia nyilvánításával" Bcrzeviczy 

!|ki a népszerű főiskolai tanfolyamon hol- 
i,;.n rekeszti be előadási sorozatát.

Miskoh-z és az aviidi vértanuk. Misből ez, 
\ar"s t/ii-vi-nyliatouigi liizottsága pénteken tartott 
közgyűlésén dr. 7 »/</«,- István inditváliyár.i elhat«- 
rozla. bogy a \ áros inindmi év október hó P án 

hl öt t sé-gi leg képviselteti magát az aradi vértanuk 
gyas/iinnépi-lyéli. Ezt a Iiazaiias luilárvzatot meg­
küldik a lárstörxényha(óságoknak hasonló határo­
zathozatal c i-éljából.

nTTT^i' rMm»'««»



— Károly Tivadar lu-vi/ig halála. Dicső ült

Szerda, deczembcr í. EGYETÉRTÉS
A nőmet vendégek Budapesten. A V erei«

királynénk toíveroeiscs«, Károly "1 ivadar bajor h?t- 
ezeg, Kreaith fürdőben tegnap éjjel két órakor 
meghalt. Kiszenvedésekor a herezeg neje, a lier- 
ezogi család tagjai és a kezelő orvosok voltak jelen. 
Engelbert ferencssrendi szerzetes, aki a lierezeget 
már tegnap edlátta a halotti szentségekkel, imá­
kat mondott a haldokló ágyánál. Károly Tivadar 
berozeg "1839. augusztus 8-án született Possealofcn* 
ben: Hetvenedik születésnapja alkalmából melegem 
ünnepelték e nyáron Münchenben. Az elhunyt ker- 
ezeg, tudvalevőleg, élete feladatául a szemgyúgyá- 
tizat gyalcorlását tűzte Id. Ez a nemes szenvedély­
rugója nem volt hiúság, s az orvosi tudományt nem 
tekintette sportnak. Távol állt tőlo minden szerep­
lés; viszketeg, minden pózolás. Ellenkezőleg, ke­
rülte a nyilvános feltűnésre kínálkozó alkalmakat. 
Annál fáradhatatlanabb volt, amikor betegei szó­
lították. És ezek tömegesen tódultak hozzá. Nem 
azért, liogy herczeggel kezeltessék magukat, liánéin 
mivel alapos tudásában és bámulatosan kifejlett 
gyakorlatában feltétlenül megbízhattak. Az orvosi 
gyakorlatba a bécsi egyetemen a himeves Arit Fer­
dinand vezette bo és Fuchs Ernő mellett sajátí­
totta. el a tudományos kutatás módszereit. Bőséges 
alkalma lett volna gazdag praxisában a szaklapok 
hasábjait csikkekkel megtömni, begy nevét újra 
meg újra szerteszét vigyék. Bo ebben is nemesen 
gondolkozott: keveset irt, do amit dolgozott, annak 
maradandó beeső van. A szemnek a veso megbete­
gedésénél támadó belső elváltozásairól írott könyve 
például, a legkiválóbb szemészeti müvek közé tarto­
zik. Aki öt emberbaráti működése közben melynél 
bozzáméltó életepárja odaadással támogatta — 
megfigyelte, azt. a benyomást nyerte, hogy az esz­
ményi orvossal áll szemben. Akit hivatásának tu­
data teljesen áthat s aki ugyanazt a gondot for­
dítja a bajor parasztlegény, mint az előkelő arisz- 
tofcratahölgy bajának. Károly Tivadar horczeg 
1895-ben végezte az ezredik szemoperácziót s ez 
alkalommal az egész világ orvosi kitűnőségei ré­
széről nagy ünneplésben volt része. Az ezredév! 
ünepségek alkalmával a budapesti kir. magyar tu­
dományegyetem diszdioktorává választotta. Hatal­
mas családi birtokok felett rendelkezett, amelyek­
nek jövedelméből igen sokat költött közczélokra. 
Kétszer nősült. Első ízben Zsófia szász keirczeg- 
nőt vette feleségül, ennek halála után Mária 
'Jozefa infánsnőt, Dom Miguel portugál trónkö­
vetelő leányát vette el, mely házasságból öt gyer­
mek származott. Csak néhány hónap óta beteges­
kedett. Erős vesobaj vett rajta erőt s a leggondo­
sabb orvosi kezelés sem tudta egészségét vissza­
adni. Károly Tivadar berczeg sokat járt Magyar- 
országon, legtöbbször Gödöllőn. Főleg boldogult 
Erzsébet királynénak életében és kitünően beszólt 
magyarul.

A mai délelőtt folyamán mindenfelől meleg 
részvétnyilvánitások érkeztek. Károly Tivadar her- 
ezeg legközelebbi rokonai, akik Münchenben lak­
nak, személyesen jelentek meg. Báró Podcwils 
Dürniz, a. királyi ház minisztere és dr. Wchner 
lovag, közoktatásügyi miniszter ideérkeztek, hogy 
a királyi családi statútum értelmében a hagyatéki 
eljárást foganatosítsák. A müncheni városi törvény­
hatóság mai ülésében dr. Borst főpolgármester 
napirend előtt az elhunyt herczegröl meleg sza­
vakkal emlékezett meg cs kijelentette, hogy a her- 
halála pótolhatatlan veszteség a hazára, mert sok- 
sok ezer embert az elhunyt hcrczeg mint szemorvos 
segített. A város benne őszinte barátot vészit a 
szó legOcmesobb értelmében.

__ Méregkeverő egyetemi tauár. Prágában
az ügyészség megszüntette az eljárást Kníl ven­
déglős felesége és dr. Kohn cscrnovitzi egyetemi 
tanár ellen, akik azzal voltak gyanúsítva, hogy 
méreggel cl akarták pusztítani a vendéglőst. Kral 
maga kérte, hogy ejtsék el a vádat felesége ellen, 
mert nem tudja elhinni, hogy neje az ö életére 
tört volna. Kérte a vizsgálóbírót, hogy helyezze 
szabadlábra feleseget, mórt u konyhában szükség 
van rá. Kralnál már szabadon is bocsátották. Br. 
Kohn egyetemi magántanár ellen a cscrnovitzi 
így elemi tanács megindította a fegyelmi eljárást 
és tanszékétől felfüggesztette.

nung für staatswissenschaftlicho Fortbildung 
berlini egyesület tagjai, ma délelőtt megtekintet­
ték « postatakarékpénztárai és az országos gyüjtó- 
fogházat Kőbányán. A vendégeket dr. Vámbéry 
Rusztem ügyész kalauzolta a fogházban, részletesen 
megismertette velük a magyar börtönügy fejlődé­
sének történetét és mostani állapotát. Az egyesü­
let tagjai igen nagy elismeréssel nyilatkoztak a 
páratlan tisztaságról és rendről, amit a fogházban 
tapasztaltak. Megtekintették az egyesület tagjai 
ezenkívül az üllői-uti gyevmok-menlielyet is, ahol 
szintén nagy elragadtatással szóltak a menhely 
pompás szervezetéről és az ott talált rendről. Innen 
a dumaparti Deli vendéglőbe mentek, ahol bucsu- 
ebédet adtak budapesti vendégeik tiszteletére. A 
bucsuebéden több pohúrköszöntő hangzott el a ki­
rályra, a német császárra, a német kultúrára és a 
német-magyar barátságra. Végül a vendégek dél­
után hat órakor a nyugati pályaudvarra hajtattak, 
ahonnan külőnvonaton egyenesen Berlinbe utaztak.

— Damjanich tábornok özvegye meghalt.
Amire napok óta el voltunk készülve ma 
bekövetkezett: Damjanich tábornok özvegye 
hajnalban agyvérzés következtében elhunyt. 
A nagyasszony frigs elmével, fiatalos egészség- 
ben néhány hónappal ezelőtt ünnepelte szüle 
lésének 90-ik évfordulóját. A ritka magas kei, 
aine'yet elért, semmi nyomot sem hagyott lel­
kének iidesógén s azt a neme* hivatást, ame­
lyet. örökkön gyászolt hősének és férjének ti a- 
gikus halála után az élet utjain kijelölt ma­
gának, nemes buzgalommal és lelkesedéssel 
látta cl eszmélete utolsó pillanatáig.

Petőnkén este hirtelen lett rosszul: Agy szél­
űi) dós érte. Hozzátartozóit, akik gyöngéd és sze­
rető gondoskodással vették körül, — váratlanul 
égte a végnek cs elmúlásnak ez a liirtolenül jött 
kezdete. Betegágyához nyomban orvost hívtak, aki 
konstatálta, hogy rövidesen leperegnek a. nagy­
asszony utolsó órái. Amint Damjanichné betegsé­
géről az első hír napvilágot látott, az egész or­
szág szorongó aggodalommal fordult a Szent- 
királyi-utcza 51. számú házban levő betogszoba 
felé. A nagyasszony cgyiko volt azoknak a keve­
seknek. akik élő tanul voltak a leghatalmasabb 
nemzeti felbuzdulásnak a az a tragikus sors, 
amely két évi házasság után vértanuság árán 
fosztotta meg öt lelkének felétől, — a kegyelet.es 
nemzet szemében szinto megdicsőüléssé fokozó­
dott annak folytán, hogy ez a nemes asszony 
örökkön gyászolva, a nagy és szép társadalmi fel­
adatok egész légiójának szentelte életét. A nem­
zeti aggodalom, hogy ez a női jellem is elvész, 
hamar gyászszá formálódott: Damjanichné pén­
tek csto óta egyetlen ptllaBfttTa^r-gaggggjljft. via­
sza eszméletét, ma. hajnalban úgyszólván minden 
halálvivódás nélkül csendesen elszenderült — 
őrökre. Hozzátartozói, Vógb József kúriai biró 
családja s a C'seruovich-család tagjai utolsó pil- 

j lanatáig ott virrasztónak ágya mellett. Halála 
hire gyorsan elterjedt s mindenütt mély részvétet 
fakasztott. Egyik-másik középületre) a nemzeti 
gyász jeléül már a délelőtt folyamán gyászlobo­
gót tűztek s a gyászházban reggeltől kezdve egy­
mást váltották fel a kondolcálók, köztük legelőbb 
llentallcr Lajos orszgy. képviselő. Damjanich Já­
nos özvegyének holttestét az eddigi megállapodá­
sok szerint, csütörtökön délután három órakor 
temetik a Szenlkirályi-uteza 51. sz, házból. A la­
kást, amelyben a nagyasszony kihűlt tetemo nyug­
szik halottas ágyún, gyászlepellel vonták bo s 
megkezdték a temetéshez való előkészületeket is. 
Meghatóan szomorú s lelkének nemességét jel­
lemzi a nagyasszonynak utolsó kívánsága is, ame­
lyet még az elmúlt hét elején s azonkívül gya­
korta közölt családjának tagjaival is: óhaja és 
legfőbb vágya volt, hogy koporsójára, ha majdan 
meghal, no borítsanak virágokat, do mindazok, 
okik részvétük jeléül koszorút akarnak majd kül­
deni, váltsák inog ezt pénzben s küldjék a ko­
szomra szánt üszögét az árvák javára. A nagy­
asszony utolsó óhajának megfelelően kéri a csa­
lád, hogy a koszorúra szánt összegeket küldjék a 
kogyeletes emberek özvegy gróf Batthyány Gézáué 
Teréz-köruti palotájába.

— Megvádolt vezérkar. Parisban egy Komi 
nevű olasz altiszt jttlojit meg a írarrezia hadügy­
minisztériumban 8 kijelentette, hogy a franczia 
vezérkar több tisztjel, akarja a hadügyminiszter 
előtt megnevezni, akik több okmányt adtak el 
Olaszországnak. Ezeket az okmányokat ö az olasz 
hadügyminisztériumból tulajdonította el, ahol nem­
rég még alkalmazva volt. Az okmányok a 15. hau­
test mozgósítási terveit, több erősség és a „Demo- 
cratie“ nevű nj pánczéloshajú részletes terveit tar­
talmazzák. A hadügyminisztérium a szökevény 
altisztet pár napig hitegette, azután átadta a pol­
gári bíróságnak, mely letartóztatta. Parisban ké­
telkedve fogadták Rossi állításait, mert tudják, 
hogy ismert kém, aki már több ízben akart ha­
sonló módon pénzt kizsarolni.

— Kinevezések a honvédség kövében. A király 
Schuler Jenő nyugállományú honvédezredesnek a 
vezérőrnagyi eizmet és jelleget díjmentesen ado­
mányozta, Mayor Miklós brassói 21. honvéd- 
gyalogezredbeli ezredesnek, a saját kérelmére meg­
ejtett felülvizsgálat eredménye alapján, egy év 
tartamára várakozási illetékkel való szabadságo­
lását, tardoskeddi Benke Béla, a vezérkari testü­
letben létszám felett vezetett és csapatszolgálatra 
a kolozsvári 31. honvédgyalogezredhez beosztott 
alezredesnek, a honvédség tényleges állományába 
való végleges áthelyezését, Diószeghy Mihály nép- 
fölkelésügyi hönvédalozredesnek saját kérelmére 
nyugállományba való helyezését, dr. Scbeők Antal 
T. osztályú fötörzsorvosnak saját kérelmére nyug­
állományba való helyezését elrendelte, különösen 
kiváló szolgálataik elismeréséül: Ileuneberg Vcn- 
ezel 2. osztályú főhadbiztosnak, a zágrábi horvát- 
szlavón VII. Uouvctikerület hadbiztossági főnőké­
nek és Demiáu Ottó, a honvédelmi minisztérium 
állományába tartozó hadbiztosnak a Ferencz Jó- 
zsef-rend lovaglkererztjét adományozta, Grober 
József honvéd nyugdíjast, a m. kir. honvédség 
nyugállományában, előbb viselt századosi rendfo­
kozatába, Szervápszky -leuő brassói 24. honvéd 
gyalogezredbeli tartalékos őrmestert, a m. kir. 
h'jonvédgyalogezred tartalékában, az általa előbb 
viselt hadnagyi rendfokozatba a legfelsőbb ke­
gyelemből kinevezte.

— Manuel király Parisban. Manuel király 
tegnap este Párisban részt vett az opera előadásán. 
Közvetlenül Manuel királynak az operába érkezése 
(lőtt Pataud, villamos munkások szindikátusának 
titkára a színházi munkások bérének 25 százalékkal 
való emelését követelte és a követelés elutasítása 
esetére w villamos világítás megszüntetésével fe­
nyegetőzött. Az opera igazgatója kénytelen volt 
Írásban kötelezni magát a béremelés megadására. 
A Pataud szindikátusai által kicsikart béremelés­
ről a Figaro a következőket írja: Kétségtelen, hogy 
az okmány, amelynek aláírását az igazgatóktól ki­
erőszakolták, teljesen értéktelen, miután a polgári 
törvény 20009. szakasza szerint minden Ígéret, mely 
fenyegetés folytán adatott, érvénytelen. A lap kö­
veteli, vezsóg a büntctotörvényköuyv
400-ik szakasza alapján Pataud ellen zsarolás miatt 

. indítsa meg az eljárást.
— A Vidéki Hírlapírók Országos Szövetsé­

gének igazgatósága doezember 12-én délután 3 
órakor illést tart Budapesten az Otthon Írók és 
hírlapírók köre helyiségében á következő napirend­
del: Elnöki jelentések. A felvételre jelentkező ta­
gok kérvényeinek elintézése, hátralékos tagok tör­
lése. Segélykérések elintézése. Az 1908. félévi zár­
számadások bemutatása. A helyi választmányok 
ügyei- Indítványok.

— Az A.ndré-cxpcdiczió nyomai. Andre sze­
rencsétlenül járt, expedieziója alkalmával a sark­
vidék ismert, tájain szükség-élelmiszerraktárakat 
létesítettek, hol az élelmiszerek közül több láda 
vajat is elhelyeztek. Most Kopeuhágából jelentik, 
hogy a Ziegler-expediczió az elhelyezés után 10 
évvel rátalált egy ilyen élelmiszerraktárra s mi­
után a jégbo fagyott ládákat fcjszecsapdsokkal 
kiszabadította, a ládákban kitűnő minőségű vajat 
talált. A raktárra a Flóra-foknál bukkantak,

— Munkásházak Pozsonyban. Kossuth Fe- 
rcncz kereskedelmi miniszter 200.000 korona ál­
lamsegélyt. engedélyezett Pozsony városának mun- 
kásházak építésére. A város beadványt intézett a 
miniszterhez, hogy azon feltételt, miszerint az 
építendő családi munkásházak :io legyenek elidc- 
geuithctők, ejtso cl. A miniszter ma rendeletét 
intézett a városhoz, amelyben a kérelmet eluta­
sítja.

_________________ _____ í
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— Itablóffyükosság Prágában. Ma este 
hat órakor a Karolinenthal kerületben lévő 
Llfer-Gasseban üzlettel biró Bartók Franciska, 
szatócsnot az üzlet mellett lévő szobában meg­
gyilkolva találták. A gyilkos először fojto­
gatta, majd kalapácscsal szétzúzta fejét. A 
helyszínen elfogták Rezniceh János 16 éves 
lopás miatt már büntetett gyári munkást, aki 
éppen szivart lopott a fiókból. Bartak szatócs- 
nő meggyilkolása ügyében újabban jelentik: 
Reznicek tagája ugyan tettét, de télikabátján 
vérfoltot, zsebeiben pedig szivarokat találtak 
melyeket az üzletből lopott. Állítólag két bűn­
társa is volt, akik az üzlet előtt zártak.

— Gorkij utón. Bukarestből jelentik: Gorkij 
Maxim tegnap este Szófiából Bukarestbe érkezett. 
Gorkij Olaszországból jött Szófiába,» ahol két na­
pot töltött. Itt arról értesült, hogy Bulgáriában 
nincs biztonságban és az a veszély fenyegeti, hogy 
a bolgár kormány kiadja Oroszországnak. Még az­
nap elutazott tehát Bukarestbe. Gorkij Becsben, 
ngy bérlik, több kiadóval fog tárgyalásokba bo­
csátkozni müveinek kiadását illetőleg. Azt a hirt, 
amely múlt héten bejárta az egész világsajtót, hogy 
Gorkij színtársulatot szervez és több fővárosban 
fog előadásokat tartani, maga Gorkij a leghatáro­
zottabban megezáfolta.

Egy hölgy, aki a román arisztokrácziához tar­
tozik, Szófiából Bukaresten át együtt utazott 
Maxim Gorkij-val, a vasúton megismerkedett vele 
es fényképet kapott tőle, amelyre Gorki! ajánló 
sorokat irt. A fénykép hátsó lapjára tréfás és gú­
nyos verset irt, amelyben szembeállítja a dumát a 
tényleg urálii odó czári abszolutizmussal.

Brassóból jelentik éjjel, hogy Maxim Gorkij 
ma Brassóba érkezett. A vasútnál egy régi jó ba­
rátja várta. Gorkij egy ismert lengyel hírlapíró 
neve alatt utazik, hogy föl ne ismerjék. Mindjárt 
folytatni akarta útját Becs felé, de barátjának 
kérésre egy napot fog Brassóban tölteni,

— Uj szolgálati cs harczászati szabályok. Az
orosz-japán hadjárat útmutatásai következtében 
valamennyi hadseregben uj szolgálati és harczászati 
szabályzatot vezettek be. Az osztrák-magyar had­
seregnél is elkészítették az uj gyalogsági szabály­
zat tervezetét, de az utolsó pillanatban visszavon­
ták. Ennek oka részben az volt, hogy a kétéves szol­
gálati idő bevezetése előtt nem akarták a szolgá­
lati szabályzatot végleges formában adni ki a had­
seregnek. Ez a tervezet igen szabadelvű volt s 
több. dologban még a századparancsnokoknak is tel­
jes intézkedési szabadságot biztosit. A csapatveze­
tők .leguagyob része azonban éppen ezeket az intéz­
kedéseket kifogásolta s ezért a hadvezetőség úgy 
határozott, hogy a gyalogsági szolgálati szabályzat 
tervezetét átdolgozhatja, nogy az a kétéves szolgá- 

gyakorlati követelményeivel összhangba ke­
ni ljöu. A lovasság azonban már a legközelebb meg- 

■ anja uj szabályzatát, amely a fegyverzetben való 
változásokhoz s a gépfegyverek és gyorstüzelő ágyuk 
rendszerest léséhez teljesen alkalmazkodni fog.

— Mikulás-ünnep. A budai iskolatársnők 
szövetsége Köröm*) Árpátkié elnöklete alatt dcezem- 
ber 4-én, szombaton nagyszabású Mikulás-vásárt és 
ünnepet rendez a Kozma Gyula igazgató által ve­
zetett II. kerületi leányiskola tornatermében. A 
művészi Mikulásokét Tolnai Anna rajztanáruö fel­
ügyelete alatt mind iskolásnövendekok készítették.
A vásár után „Szent Miklós cs az ördög legendája" 
czimii, felvonulással és tánczczal egybekötött szín­
játék kerül előadásra, melynek tervezetét Names 
Mihály festőművész készítette.

— Nagy szerencse. Havroböl írják: Egy sza­
kácsnő a frauezia konzulátus utján Ncwyorkból 
hivatalos jelentést kapott, hogy Amerikában el­
halt bátyja több millió dollár vagyonát örökségül 
ráhagyta. A szakácsnő nagy ürömében szivszél- 
hüdést kapott cs meghalt.

— Vérmérgezés egy operáménál. Hoor Ká­
roly egyetemi tanár állapotáról túlzottan riasztó 
hírek kerülte.1, forgalmiba, llcczcg Iii.rc egyetemi 
tanár kijelentette, hogy líoór tanár cg,» operá- 
czíóból kifolyólag kisebb, múló természetű vér- 
mérgezést kapott ugyan, de állívpota semmi aggo­
dalomra nem ad okot, amputálásról szó som volt 
® ® beteget otthon, a lakosún ápol ják, ami ugvun- j 
csak azt bizonyltja, hogy a vcrmérgezéenek komo- ! 
lyahb tünetei nincsen».* e igy súlyos következmé- 1 
nyel sem lehetnek, I

A levegő meghódítása. Fischamendből ér­
kező jelentés szerint a Pai-seval léghajó mára ter­
vezett távrepülése elmarad, mert az időjárási viszo­
nyok ma még sokkal kedvezőtlenebbek, mint teg­
nap. A távrepülést holnap próbálják meg és lehet­
séges, hogy a léghajó egész Budapestig elrepül. — 
Aorlanini milánói mérnök és egy műszaki százados 
uj kormányozható léghajót találtak fel, amelynek 
a Leonardo da Vinci nevet adták. Az első próba 
felszállásnál, mely tökéletesen sikerült, a léghajó 
40 kilométernyi utat tett meg. — A most megala­
kult newyorki Wright-fcle társaság prospektusa 
szerint a társaság Amerikában nagy irodákat fog 
nyitni, amelyekben repülőgép-modelleket fognak 
kiállítani és megrendeléseket fognak elfogadni. A 
társaság Floridában két nagy gyakorlóteret vásá 
rol meg, egy télit és egy nyárit, ahol a társasig 
által szállított gépek vevői a repülésben oktatást 
fognak nyerni. A társaság nagy repülőgép-gyárát
Wrightck szülőföldjén, Daytonban fogják felépí­
teni. Személyszállítási czélokra olyan aeroplánokat 
fognak előállítani, amelyeken 20 utas repülhet. 
Azonkívül az aeroplánt. a posta szolgálatában is 
alkalmazni akarjak cs ebből a czélbél olyan moto 
rókát fognak konstruálni, amelyekkel a repülőgé 
pék 700 mértföldnyi utat is meg fognak tenni meg­
állás nélkül- A társaság ügyésze, aki a Wright- 
gépek utánzásából származó porokét is vezeti, ki­
jelentette, hogy az amerikai bíróságok valószínűié^ 
olyan döntést fognak hozni, hogy Amerikában 
csakis Wright-féle gépekkel szabad majd repülni. 
— Paulhau frauezia aviatikus félmillió korona 
honoráriumért szerződést kötött, amelynek ellené­
ben az Egyesült-Államokban repülési kísérleteket 
végez. Paulhan meg néhány hét előtt ismeretlen 
nevű mechanikus volt egy kis franczia vidéki vá 
roskában. De már akkor is érdeklődött a repülő­
gépek iránt Egy napon pályázatot olvasott egy 
repülőgép modelljére. A dij egy Voisin-féle repülő 
gép volt. Paulhan megnyerte a dijat. Csakhogy 
pusztán az aeroplant kapta meg, de nem a hozzá­
való motort. Paulhannak nem volt pénze, hogy 
motort vásároljon, de barátai gyűjtést rendeztek, 
amelynek eredményéből megvehette a motort s fel­
szerelhette a repülőgépet. Azután teljes csendben 
hozzáfogott, hogy magát a repülőgép kezelésében 
begyakorolja. A múlt. nyáron már annyira haladt 
a kísérleteivel, hogy nyilvános versenyben is részt 
vehetett. Oly jól kezelte a gépét, hogy az utolsó 
három hónapban negyedmilliót nyert dijakban 
Most a legnagyobb d:jat kapja, amelyet valaha 
aviatikus kapott

— Kard-párbaj. Véres kardpárbaj volt ma 
délben Fodor Károly tanár vívótermében. Uintcr- 
stein Lajos országgyűlési képviselő verekedett met, 
dr. \ arságh Zoltán budapesti gyógyszerészszcl, 
kártya közben történt összeszólalkozás miatt- Uir- 
tensteinnak dr. Halász Lajos képviselő és Said- 
sinszku Imre szerkesztő, Varsághuak pedig Múzsa 
Gyula és Madarász József képviselők voltak a se­
gédei. Mindjárt az első összecsapásnál Ilirtenstei-i 
igen hevesen támadt \ arságbra cs több bel ven meg­
sebesítette. X arságh a feje tetejére nyolez ezenti- 
móter hossza vágást kapott s ezenkívül megsebe­
sült a bal vállán cs a jobb kezei éjen is; Hirten­
stein d jobb szeme fűlött a homlokán kapott jelen­
tők telén sebet, amelyet varrni nem kellett. A felek 
a párbaj után kibékültek.

— Fölmentett kém. Vclcnczébcii az esküdt­
szék fölmentette a kémkedés vádja alól Erissierot 
és vádlottúrsát, Pellegrincttot.

— Házasság. Goldslein Lipót Budapest, el­
jegyezte G'iertner Jakab leányát, Margitkái, M s- 
knlezrél.

Szappanos Imre huszárfőhadnagy, Szappanos 
István országgyüh-si képviselő unoknöcscsc elje­
gyezte Musrhong Birit, Muschong Jakab, a buzi isi 
forrásvizek tulajdonosánál: leányát.

Albrecht Emi" es. é kir. uté-zkiipilány elje­
gyezte Klóinál Irmust Budapesten.

llofjmann .Miklós mngáiimémök és Szántó 
Ilonka minden más értesítés mellőzésévé: tudat­
ják rokonaikkal, ismerőseikkel és barátaikkal, hogy 
in »vernier HO-ikán a VI. kér. :inyalcónyvVczctü 
éléitt házasságra léntck.

Nászajándékok, jegygyűrűk legelönyösobbon 
Bolgár Kálmán inilérás vkszcrtelepén, Budapest, VII., 
Erzsébet-körút 2!)., I. cm. szerezhet»-* te. Nagy képes 
album-árjegyzék bérmentve küldetik.

— Harminczhat évi vakság után lát. London 
szomszédságában levő kórházban sikerült egy har- 
minezhatéves, vakon született nő szemevilágát 
megmentem. A harminczhiít évi sötétségből meg­
váltott nő érdekesen mondta el azokat a benyo­
másokat és érzéseket, melyek megszállták, amikor 
először pillantotta meg ama tárgyakat, melyeket 
addig csak tapintás utján ismert. Csodálatoskéo* 
pen mindama tárgyak, amikről előzőleg a tapin­
tás segélyével fogalmat alkotott, semmiképpen se 
lepték meg s teljesen megfeleltek- képzeletének. 
Bámulása — és borzadása is — csak ama tár- 
gyaknái kezdődött, melyeket vaksága idején nem 
volt alkalma megérinteni. Egy csapásra megvál­
tozott előtte az sgész világ képe, ezer sohasem 
sejtett alakok, tárgyak, lények merültek föl előtte 
és olyan félelem lepte meg, hogy a látás dsö órái­
ban inkább gyötrődést, mint örömet érzett. Az 
összes színek közül a zöld színnek volt rá a leg­
nagyobb hatása. Még ma se képes a zöld színre 
a félelem és a szorongás érzése nélkül nézni. Azo­
kat a tárgyakat, melyek czéljat neki vaksága nap­
jaiban megmagyarázták, s melyek külsejét noki 
leírtak, do amelyeket nem volt alkalma megtapo­
gatni, végtelen irtózatot keltettek benne. így 
például sohasem érintett lovat. Amikor tehát elő-' 
szór pillantott meg lovat, egész testén reszketni 
-ezdett, jóllehet, tudta, hogy az ló, s hogy már 

előzőleg is ült olyan kocsiban, melyet lovak húz. 
tak. De ezek az ijedelmek csak rövid ideig tartot­
tak, lassanként megszokta az uj állapotát s túl- 
boldog, hogy mindazt láthatja, aminek alakját és 
lén>ét addig csak homályosan sejtett.

— A la rezes rablók egy párisi pályaudvaron.
Parisban az északi vasút pályaudvarán három ál- 
arezos rabló tegnap este behatolt egy postakocsiba, 
melyből egy postacsomagot, amelyben állítólag 
300,000 frank volt, elvittek.

A hiéna-rablók. Észak amicrikában, Mon­
tana államban egy, a fekete kéz mintájára szer- 
vezet zsaroló banda garázdálkodik, amelyik rc- 
surrectionistáknak nevezik magukat. Hogy ez a gaz 
szövetkezet milyen módon bFtj» végre zsarolásait,, 
azt bizonyítja a következő c-set is; Groat-Falls vá­
rosában egy Konkins nevű dúsgazdag lakója a 
minap levelet kapott, amelyben értesítették, hogy 
nemrég elhunyt kis fiának holttestét kiásták a 
sirjáúól és magukkal vitték. Egyúttal megnevez­
ték azt az összeget, is, amelynek ellenében a h< ii- 
testet hajlandók visszaadni.

- Betörő Írnok. Krajesák Artur, Sztrókay 
György körjegyző Írnoka, Zalaszentgróton kira­
bolta gazdáját és megszökött. Krajesák Artur a 
reáliskola hét osztályát végezve került el írnoknak 
Szcntgrétra. Kezdetben szerény, szorgalmas mun­
kás volt és csakhamar megnyerte főnöke bizalmát.
A jegyző megszerette az intelligens, törekvő fiút, 
érdeklődni kezdett jövője iránt, is és atyai jóindu­
lattal bánt veié. Hogy a fiú jövőjét biztosítsa, be- 
Íratta a soproni reáliskola nyolezadik osztályába, 
könyveket vett a részére és tanulásra serkentette.
A jegyző azonban alaposan csalódott kedvenezében. 
Hétfőn, c hó 22-én a körjegyzőnek valamelyik 
szomszéd faluban akadt dolga és amikor hazaér­
kezett, kínos meglepetésben volt része. Az irodában 
nem volt senki, az Íróasztal fiókját valaki feltörte 
és az abban talált 705 korona hivatalos és magán­
pénzt elvitte. Mindezek tetejébe pedig Krajesák 
Artur, a megbecsült jegyzői Írnok nyomtalanul 
eltűnt. Amikor a betörésnek hire terjedt a község­
ben, csakhamar akadtak, akik meg tudták mon­
dani, hogy Krajesák a zalaszcntiváui állomásra 
kocsizott egy parasztszekéren és onnan Pécs felé 
utazott.

— Megtámadott tanuló. Tegnap késő este 
Bros Béla 17 éves gimnáziumi tanuló azzal ment 
haza szülőinek Bzerb-ulcza 10. számú lakására, 
hogy öt a X áré-1 igeiben vgy útonálló megtámadta.
A pénzét követelte. Erős bírókra isclt a csavargó­
val, aki kést rántott érv bnlczombján megszűrt», 
azután elmenekült,, A fiatalember sebét a mentők 
bekötözték, az utonúUót pedig a rendőrség keresi,

— A párisi merénylet. Ferrand tábornok ál- 
apota kielégi tő. Bárha a sebesültnek nagy fájdal­

mai vannak, komplikáczióktól nem kell tartani.
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— Tokaji bor. Az egészsége« embernek ün­

nepi bora, a gyengélkedőnek és betegnek pedig 
gyógyitala a — tokaji bor. Isteni tűz lakozik a 
tokaji, szamorodni éti a»zuborokbun. Nem csoda, 
ha jó árakat adnak érte és igy hamisították is 
nyakra-tore. Be a loecsületes Tokaj-lfogyalja népe 
som nézte tétlenül a borpanesolók garázdálkodásait 
és addig mentek a kormány nyakára, míg ez tör- 
vépyhozásilüg Toknj-Hogy alját zárt területnek 
nyilvánította. Mit jelent ez? Azt, hogy Tokajba 
semmiféle borokat sem szabad bevinni, kivinni 
pedig csak valódi, hamisítatlan- tiszta tokajit lehat. 
És mire jó ez? Arra jó, hogy aki ezután valódi 
tokaji bont akar inni nagyobb ünnepein, aki valódi 
tokaji bort akar adni betegének, megteheti köny- 
hyen. Csak Írnia kel] egyenesen Tokajba, a Tokaji 
bortermelők társaságához, honnan mindenki valódi 
tokaji bort kaphat, mert a társaság állami felügye­
let alatt áll. És érdemes rámutatni, hogy kik e 
társaság vezetői! Az elnök dr. Kröczer László, 
Tokaj város orvosa, a borellcnörzö bizottság tagja, 
továbbá Oynngy'őssy Lajos, a város főjegyzője, 
Füzessénj Ödön, a tokaji járás főszolgabirájá, 
dr. Hunyor Sándor közjegyző, Hegedűs Sándor 
borászati felügyelő, a vinczellér-iskola igazgatója, 
Végh Sándor főmérnök, Karnisa István r. kath. 
plébános és Horváth János ev. ref. lelkész. A vezér- 
igazgató Schiffer szőlőbirtokos, aki, hogy a tokaji 
bornak piaczot teremtsen, a fél világot bejárta. 
Ilyen férfiak együttes működése biztosítja azt, 
hogy aki a Tokaji bortermelők társaságához fordul, 
a királyok borát színtiszta valódiságában élvezheti.

— Egy kalauz szerencsétlensége. Erdős 
László Máv. főkalauz vasárnap éjjel az 1709. sz. 
személyvonatról Karczag és Óladány között egy 
'kitérőnél leesett ée szörnyet halt. A holttestet fel- 
honczolták és a halál okául kopouyarepedést és 
agyrázkódást konstatáltak. A vizsgálatot meg- 
jnditottá'k. Más jelentés szerint a robogó vonaton 
nem szerencsétlenség történt, hauem a debre- 
czen—budapesti vonaton több munkás utazott egy 
harmadosztályú kocsiban és közülük háromnak 
neon volt jegye. Amidőn Erdős László kalauz a 
jegyet követelte ezektől, több ittas; munkás a ka­
lauznak ugrott és az ajtón kilökte .a pályatestre. 
A kalauz testét a kerekek teljesen összeronusoll ók. 
Holttestét Karczagra szállították. A merénylő 
munkásokat -a csendőrség letartóztatta.

— Örült a vonat elölt. A rultkai vasilti ál­
lomáson nagy riadalmat okozott egy szerencséi len 
(írült ember tette. A. 014 —Öld. szám'U d-rliáz közti 
pályán egy ember állt a vágányok közt, kit azon­
ban a 878. számú vonat vezetője észrevett s nyom­
ban vészjelel, adott, egyben pedig a vonatot 16- 
loeszui kezdte. A vágányok közt álló ember azon­
ban a vészjelre nem bederitot.t. s továbbra is ott 
maradt bolyén, úgy hogy a vonatnak meg kellett 
állnia. A vonatszemélyzet s a. vasúti alkalmazót 
fák hurczollák el a Szerencsétlcnt n vágányok 
közül. Mikor vállalóra fogták, kiderült, bogy a 
szerencsétlen eluicháborodott. B kisértok az állo­
másra, hol kitudódott, hogy az illető Molnár An­
tal szíjgyártó « a főműhely alkalmazottja volt. 
Napok óta nem járt munkába, hanem lerongyol­
tál! az utczák«n csavargóit. Az állomás főnöksége 
a község elöljáróságához kisértette, honnan a lö- 
szolgajiiru intézkedése folytán illetőségi küz.-e- 
gébe, I apelczára szállították.

Játék a fegyverre). Kovács dános inn- 
zólóségéd a Yárzi-köl'iit 70. szám alatti ha,'hau 
dolgozott. ahova ma reggel érkezett a vidékről, 
í I szót áskájáíiúl kis/s-deli eg.yet-mast, l.i.vbbek 
között (_',y revolvert is es ezeket a dolgokat 
elő hagyta. Később egy csvlédlcány jöt.t oda, aki 
kezébe vette a revolvert és játszott vele. Egy­
szerre azonban a revolver elsült es a golyo Ko­
vács tejelje fúródon. Súlyos sérülésekkel szállí­
tották a. mentők a Uókus-kórlnizba, a vigyázatlan 
leány ellen pedig megindították a vizsgálatot.

Cléo de Mérődé Budapestéin. A párisi
opera világhírű magant;íii/zo/ll/i'\ a, nagy t'k-o szerdait, 
(jeczemlx-r 1 -éli kezdi meg csak rövid tizenöt napra 
lurifdd veudi-gjáU kát a Fővárosi '.»'iemnlmn. Wuld- 
nianii Imre igazgató igen nagy ti vad-ággal tudta csak 
lekötni a miivó-znvl. aki lübli c\o- előre 1 ví vau min­
denfele -/őrződtetve I S dar/áva a horribilis gázsinak, 
melyet. ( leírnak tizet, a Ind>árakat nem emeli lel._ Clé« 
mellett I liovv. Thorn, a jelenkor legkiválóbb illúziónk 
tája ás még igen sok kizárólag elsőrendű uj iitlrnkuz-io 
teszi az (I j deezombori miisort nagyon változatossá.

— Életunt házaspár. Ma reggel a Gömb-utcza 
£1). számú házban eszmél® tleai állapotban találták 
Adorján Sándor 30 éves kocsist és teleségét, 
Paulán dézsa 38 éves napszámioenőt. Tegnap le­
fekvés előtt kőszénnel befutották a kályhát, ki­
vették a csövet és lefeküdtek. Reggelre a ki­
áradó széngáz megmérkezte őket. Adorjánt és fe­
leségét a Bethesda-kórháztoa vitték. Állapotuk 
ólctvoszélyes. Az asszony levelet irt a Liga gon­
dozása alatt levő. leánykájának, amelyben beje­
lenti, hogy öngyilkosok lesznek, mert nem bírják 
tovább a nyomorúságukat.

— A duhaj kocsis. A rendőrség hatóság el­
leni erőszak czimén letartóztatta Valkovics Bá­
lint 29 éves kocsist. Valkovics tegnap az Aréna- 
utón egy nehéz, özemen tót szállító kocsiba fogott 
két lovat ülötl-vert. Az állatkínzást észrevette 
Szabó IX. János rendőr és figyelmeztette a kocsist, 
hagyja abba a botrányt okozó állatkínzást. A ko­
csis erre az ostorral a rendőrt, végig verte. A rab­
it latos embert nagynebezen megfékezték, bevitték a 
főkapitányságra, ahol letartóztatták.

— Halálozás. A magyarországi románok 
egyik legtekintélyesebb vezérférfia, Bunea Ágos­
ton dr., bf.lázsfalvi érseki kanonok mai délben hir­
telen elhunyt. Bunea mint kiváló történész nagy 
szerepet vitt a magyarországi [románok kulturális 
életében, tudományos; működését széles körben is- 
meerték, s azért a román tudományos akadémia 
tagjává is választotta. Temetése csütörtökön dél­
után lesz. A halál hire gydnsatn terjedt el s mé­
lyen lesújtotta az egész román közönséget.

Tanon Imre, a Damjanich-utczai községi elemi 
leányiskola igazgatója, G(i éves kólában hosszas 
betegség után meghalt.

Dr. Kél* Lajos gyakorló ügyvéd, volt ország­
gyűlési képviselő életének 58-ik évében elhunyt 
Apaitiubtvn.

Tarcsafalvi Pálffy Gyula, a marosillyci áll. 
elemi iskola tanítója,, a marosillyci ref. egyház- 
község■ presbiteri tagja 23-ik évében elhunyt Ma- 
rosillyén.

Mikler Sámuel beszterozebáuyai evangélikus 
lelkész életének 75-ik, egyházi szolgálatának 51-ik 
évében nfcghalt Beszterczebányán-

— Rendőri hírek. Tűz. Tegnap este Sch war ez 
Lajos és testvérei Baross-utcza 7.7. számú hazá­
ban, a. padláson tűz támadt. Mielőtt nagyobb ve­
szedelem támadhatott volna, a tüzel a VILI. kerü­
leti tűz őrség eloltotta. — Baleset. Svnsndula Ist­
ván máv. munkás ma reggel a józsefvárosi teher­
pályaudvaron tolatás közben két kocsi ütközője 
közé került. Elei veszélyes zuzódásokul szenvedett.
A líóku;,-kórházban ápolják. — Elgázold*. Kovács 
János 34 éves napszámost tegnap ip;tu a városi 
\ illamos egyik kocsija a SaJgótavjáni-utou elgá­
zolta,. Súlyos sebével a Rókus-kórházba vitték. — 
Hirtelen halál a rendőrségen. Faber Albert ti4 
ó\ es pénzbesze.dö, aki a Szena.ssy divatarukeres' 
kedőezéguél volt alkalmazva, ma délelőtt a főka­
pitányé,ág bejelentő hivatalában, miközben lakezim 
után tudakozódott, hirtelen rosszul lett es holtan 
evett össze. Szivszéllnidé.-; ül te meg. Holttestét a 
bouezluni iutézctbo vitték.

x Szép a bajusz Hajdúsági péti rőt el.
x Fodor-féle vívóterem a Koronaherceg-uteza 

:1. sisím alatt a főváros legnagyobb és legjobban felsze­
relt. torna,- és vívóterme. Különös gond fordittatik a 
py ennek túrna- és vivfisru.

N Fényképezés és téli sport. Ma már mélyen 
behatolt a. köztudatha. hogy a. tél szépségei semmivel 
sem szegény clila I. a nyárnál, amihez járni még, hogy 
u, tél hideg lis/lu levegője edzöl eg és erösiUileg hal. A 
téli sportok virágzóban vannak és szinte természetes, 
liogv a, fényképezés is uiindiiikáhb ezzel a sporttal 
társul. Mindennemű érdekes sportkéjiek lel vétel érc, 
valamiül minden más természeti szépségek és kedves 
visszaemlékezések megörökítésére nagyon helyén \ub> 
pgy megbízható fényképészeti készülék. l)e meg kará­
csonyi ajándéknak is alkalmas egy ilyen készülék, mint 
amely nemcsak felnőtteknek, hanem az ifjúságnak hus/_ 
nos és kellemes szórakozásokra nvujt Lii alkalmat. 
.Minden gyártmányú készülékekben és hozzávaló fel- 
szerelvéiiyokíbeii legmegbízhatóbb forrás az egész 
Ausztria és Magyarországon /.’, Leehm'r Wesi ezég 
(Wien, I., Cl rabon ül.), aki mindennemű szakba vágó I 
felvilágosítással és útmutatással készséggel szolgál a 
hozzá fordulóknak.

v Bob hashajtó a legkellemesebb, 1(1 fillér.
x \ közeledő karácsony alkalmával a pontos 

elké,szilből és, ezéljáliól kérjük pártfogóinkul ben »linket 
szives megrendeléseikkel mielőbb megbízni. Mai és társa 
es. és kir. udvari fényképészek. Nagymeaö.uteza 20.

SZÍNHÁZ esjwuveszet.
(*) Vigszinház. Kármán Imre, a Tatárjárás 

zeneszerzője pompás dallaom keringővcl leple 
meg Iliza bárónő szvnnélyesitöjét, Komi áss y Em­
mát- A gyönyörű haiign művésznő a Tatárjárás 
ma esti előadásán énekelte először a kor ingót rend­
kívül nagy sikerrel. A közönség zajos tapsára há­
romszor kellett megismételnie. A művésznő többi 
énekszámát természetesen hasonló siker kísérte.

(*) B uimcster Willy. Klassziezizmue és 
rukivkú-poézis, virtusosságot megtagadó egyszerű­
ség és ■ kicsipkézett eubtilitás: ez a Burmester 
begedülése. Éhez a stílusban való két féleséghez 
simult a programmja is. Beethovent, Bruchot ját­
szott és egy csomó apró muzsikális bijo.ut; nagyon 
különbzö stílussal, de sohasem önkénykedőn és 
sohasem öntudatlanul. Sőt szinte azt lehetne 
mondani, hogy- a nagy tudatossága zavar, hogy 
mathematikával dolgozik és hogy nem tud fölol­
dódni márványba vágott művészete az átérzés 
lázában. Huibermann nyers szenvedélye, leaye fék­
telen forrósága hiányzik Burmester egyéniségé­
ből, de talán több benne az artisztikum ős a stílus­
beli virtuozitás. Beethovent (f-moll szonáta) való­
ságos önkinzó egyszerűséggel játszotta, a kifejezés 
formáiban félve került mindent, ami megront- 
liatuá a nemes, Beethoveni hangulatot, homályt 
borithatua kristálytos muzsikák tisztaságára. 
Csupa vonallal csinálta meg a szonáta architek­
túráját. A nagy virtuóz csak a Bruck-konczerthon 
tört ki: szédítő harpeggiókat, -gyöngyözön lefutó 
passzázsokat valami magától értetődő könnyű­
séggel hozott ki. És itt, a romantikánál, mintha 
fölengedett volna a hidegsége, zengő kantilónával 
szállottak a hangok a Stradiváriusból, éneklő, ér­
zéki csillogásu tónus ömlött szét a levegőben. 
Csak a tempóval bánt mostohán Burmester, —- 
egyenetlenség nélkül játszatta az első két tételt, 
és csak a fináléban hozta ki a tétel vágtató, dia­
dalmas ritmikáját. Es aztán jöttek az apróságok. 
A burmesteri szeuzácziók. A biedermeier és a no- 
kokó. A hegedü-koloxatúrák: hidegek, do Káprá­
zatosán csillogók. Érciíbe öutött szobrok után 
porez.ellánmunkák. Brilliánsul, Ízléssel, subtilisul 
csipkézte ki újra finom munkájukat, Burmester. 
A publikum. —- nagyon sokan vloltak - meghajolt, 
ká"rázott, tapsolt és ráadásokat követelt. A zou- 
gorakiséret Stefániái Imre kezében volt, aki a 
hegedűs/űrnek között Chopint és Lisztet adott ebi. 
Lisztet szélien, erőteljesen, Chopint barbár nyer­
seséggel (az c-títtr nocturnet tördelte szét.)

dé.
(*) Az Operuliázbau holnap, szerdán a Era 

Diavolo kerül szilire a következő f zereposztássaJ: 
Szoyer —- Zerlintr, Ambrusaié — Paanellu, Hegedűs 
és Dalnoki — zsiványok, Kertész — Lorenzo, 
Környoi ■ Fra Diavolo, Noy B. Matteo. A 
darabban előforduló hallétét Nirschy Emilia tán- 
czoljr.. Vezényel Szikla Adolf karmester, rendező 
Alszegit / K. főrendező. (Évi bérlet 141.) Csütörtö­
kön Bánk bán kerül színre Krummer, Eodorué, 
Szemen-, Szelídről, Pichler, Kárpát föllépésével. 
(Évi bérlet 142 ) Frankenstein báró. y Kuliul) czi- 
mii opt-ra. zenéiének .-.zerzője holnap Budapestre 
érkezik, hogy darabjának utolsó próbáin részt- 
vt-gyeu. Az. újdonságot, minden, más színpadot meg­
előzően, a magyar királyi Operaház mutatja bű 
először.

(*) Magyar művész sikere Becsbeu. Poluuyi 
Elemér zongoraművész, Nemzeti Zenede, lau áfa, 
önálló zongoraestélyt rendezett tegnap Evesben a 
B őse nth) rf c r- tore tube u. A bécsi kényes ízlésű kö­
zönség lelkesen ünnepelte egész este Polcnyit, aki­
nek terjedelmes műsora lübh számát, igy a „La 
mer“ ezimii vaját .szerzeményét i s meg kelleti, is­
mételni, a hangverseny végén pedig számos ráadást 
követelt, A bécsi sajtó szintén nagy eli&merévsel ir 
e hangverseny völ.n sflumoH mm és to. yt

Budapest, g.. Erzsébeti ér 5. 73H9(T 7*-97, 116^9.*^»

W* Salgótarjáni, ‘"W

petrozsényi és porosz szenet és 
légstes7gvári pirszenetszoba- 
fiitési célokra, pir«zéngyári pir- 
szenet központi fűtésre szállít

K



deczemberSzerda,
(*) Találkozás. Ez a magyar eziine a Nom- 

20ti Színházban pénteken bemutatásra kerülő uj 
donságnak, amely ,,La rancontrc“ czim alatt ez év 
junius havaban a Comédie Franuaisbcii rendkívüli 
.-ikert aratott. Szerzője Pierre Bérlőn, Magyarra 
dr. Varadi Antal fordította. Az újdonság szerep- 
osztása a következő: Adrién Serval — Odry, 
Renóc Serval — Lenkey Hedvig, Camille de Lan- 
cay — P. Márkus Emma, Canuehet — Mihályfi, 
Armand Vivien — Nádat/, Raymond de Brévannes 
*— K ári h y, szobaleány — Kelemen Mari, szolga — 
Nárcis. Az újdonság e héten még szombaton és va­
sárnap este is szinre kerül.

(*) Liliom. A Vígszínházban a jövő héten 
kerül bemutatóra illolnár Porencz uj színdarabja: 
„Liliom, egy csirkefogó éltté és halála.“ Az újdon­
ság meglepetés lesz a közönség számára, mert, 
tt'ZetczB ezúttal a vidám alakok és derült helyzetek 
mellett komoly hangulatokat is viszi a színpadra 
és helyenként, megrendítő tragikum hangján szólal 
meg. Hegedűs Gyula adja a czimszerepet, Varsányi 
Irén és Harmat Hedvig pedig pesti cselédeket ját­
szanak. Holnap, szerdán, a Vígszínházban a „Bu­
ridan szamaráét adják — huszonötödszer.

(*) A Nemzeti Zenede választmánya gróf 
Zichy Géza elnöklete alatt tartott ülésében Faludy 
Károlyt, Danziger Antalt, az intézet volt nővén, 
dókéit a liegedü-tanszak rendes tanáraivá válasz- 
totta meg. Az intézet a tavaly végzett növendékek 
közül^ Dcáky Flórát, Drumár Lászlót, Czeizncr 
Gyulát, Gróf Endrét és Pessi Ma.rgitot, segédtaná­
rokká nevezte ki. Az intézet növendékeinek nagy­
mérvű szaporodása folytán Kálmán Adolf, Kla- 
divko Vilmos, Ferenczy Margit, Holzwarth Emilia 
Polónyi Elemér, Bodó Alajos, özv. Tóth Lajosné, 
Aggházy Károly, Gábler Vilmos, Balogh Mária, 
g..Tessényi Margit, dr. Toldy László, Loschdorfer 
Mihály és Vierich Bern át rendes tanárokat pótórák 
adásával bízták meg. Mérő Jolán rendes tanárnő 
amerikai hangverseny-tournéra egy évi szabadságot 
kapott. A gróf Zichy Géza-féle ösztöndíjat Hálnia 
László gordonkanövendék, a Bartay Ede-íéle ket­
tős ösztöndíjat Rappaport Ernő és Bán János zon­
goranövendékek', a Saxlehner-féle ösztöndíjat pe­
dig Kolos Janka hegedű növendék nyerték cl.

(*) Daruin-iinnepély. A Természettudomá­
nyi Társulat, deczember 2-ikán délután 6 órakor, 
a Nemzeti Muzeum dísztermében ünepélyt rendez 
Darvm Károly eml kezeiére, a nagy tudósnak a 
„Fajok eredete * czimü korszakalkotó miivé meg­
jelenésének ötvenedik ővordulójj a lkai ni álból. — 
Ugyancsak mostanra esik Damn születésének szú- 
£adik évordulója is.

_(*) Az Akadémia Zenekar második hangver­
senyen, amely deczember hó 13-án lesz, a klasszi­
kus irodalmat Beethoven negyedik szimfóniája 
képviseli. A műsor programm-zenei száma Berlioz 
„Benvenuto C'cllini"-je. Ujdonságkép Szereminek 
nagy zenekarra irt „Ábránd‘*-ja kerül bemutatóra, 
Aemeny Rezső tanár pedig zenokerrel előadja Sin- 
dmg A-our hegedűversenyét. A hangversenyt Pop­
per Dávid dirigálja. Jegyek a „Harmoniá“-bau 
Kaphatok.

(*) Hangverseny a Műcsarnokban. A téli tár­
laton. a városligeti műcsarnokban csütörtökön is­
mét ^nagyszabású hangverseny lesz, amelyen Bturbó 
István vezetésével a teljes honvédzenekar előadja 
kiváló zongoraművésznőnknek: Márkus 1 iliiiük- briiliáns keringi)jót is. amclylyel a művésznő S 
földön mindenütt igen nagy sikert aratott. A tár­
lat délután 5 órakor nyílik, a .hangverseny fél S 
órakor kezdődik, o arra az 1 koronás pénztári jegye" 
zen kívül a tag- és a családtagjegyek is érvényesek.
.. ^ ^ Piemier Nagy Emire kabaréjában. Nagy
Andre kabaréjában ma este mutatták be az uj de- 
özem ierj műsort, amelyet a közönség nagy tét- 
szessel fogadott. A tulajdonkénen! kabarémiisort 
l regeiy Gabor Mai tréssé czimü rövid bohózata 
előzte meg. A kabaré tagjainak uj számai nagy 
tetszést keltettek. A második rész Csokonai ka­
baréja elragadtatta a közönséget. Nagy sikere 
volt a Kabaré a kültelken czimü eziklus, amely. 
ben Medgyaszay Vilma. Bársony és Sajó váltak 
ki. Nagy Endre az aktuális napikérdésckről kon- 
leralt. szellemesen és különösen nagyon tetszettek 
az Ady-eströl előadott mókái.

(először) Beethoven 3-ik Leonora nyitány (köz­
kívánatra.

Steiner Ferenez szász ki-áiyí kamaraónekes 
kedden, deczember 14-én láp elősző- a fővárosi 
közönség 'olé önálló dalos télyen A fiatal művészről 
a legelőkelőbb külföldi lapok remek kritikákat 
Írnak.

Az Oro&z Trio szerdán, deczember 15-én ren­
dezi első kaanaraestólyét a Royal-teremben valóban 
nagyszerű műsorral. A világhírű Trio tagjai Mau­
rin a Vera zongoraművésznő, Press Mihály heg'edii- 
müvész és Press József gordonka művésznek, mint 
szólistáknak is elsőrendű mesterek Ilire előzi meg 
első fellépésüket Budapesten. Busoni, a Tonkünst­
ler Orchester és az Orosz Trio hangversenyeit 
Méry Béla rendezi.

hozasson tőlem azonnal

8 napi próbára,
aki esni, kömény, ischias bántalmai ellen már 
mindent próbált eredménytelenül. Kapható havi 
rcszlettörlosztésre. Ismertető könyv intvén és 
bérmontve. Företner Aladár, Budanest 
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Hangversenyek. Busoni Ferruccio holnail. 
csütörtökön tartja meg n Royal ban egyetlen zon' 
goraestélyót, amelynek műsorát részben köveike- 
zoen változtatta,meg: Bach Chrom-itikus ábránd és 
íuga, Busoni A brand Bach után, Bach-Busoni •> 
Choral. Chopin I szonáta C-moll, Beethoven — 
Busoni Ecossaivcs. Mozart — Busoni Giga Bo- 
lero o Variaziorie. Paganini Busoni ímrodoziono 
e Capriccio, Liszt - Busoni Aíephisto-keringö 
Liszt Polonaise c-dur.

Holnapután, pénteken, a bécsi Tőnkül,stler- 
orch.tóter rendezi második filharmóniái bér].-ti 
hangversenyét Kodba! Oskar Vezényletével a Viga- 
doban. Az est miisora a következő változással fett 
véglegesítve: Schumann IV. Symíoni« d-mol! 
üiorak Scherzo cappricdoso, Grieg Lyrik us Suita

Hl j a íiyaköiiyv vezető. A belügyminiszter 
Kállai- Jenő tanácsjegyző nyugdíjazása folytán a 
JN X. kerületi anyakönyvi hivatalnál megürese­
dett anyakönyvvezotöi állásra, illetőleg a. hivatal 
élére Petykó Antal tanácsjegyzöt nevezte ki.

)í A lipótvárosi gáztnrtó. A gázgyári bizott­
ság elölt ma volt az árlejtés a Lipótvárosban épí­
tendő gáztartóra. A nemzetközi pályázaton 12 
ajánlat érkezett be, köztük "2 angol, 2 német, 1 
osztrák és 7 magyar vállalattól. A legolcsóbb (ma­
gyar vállalat) IÖ8.20U koronáért, a legdrágább 
059.879 koronáért, akarja a gáztartót megépítem. 
A bizottság a. szakközegek véleménye után dönt 
még ez évben a. munka kiadásáról.

)( A Dráva-ut ezui villamos vasúti vonal. A 
Közgyűlés ez év áprilisában elhatározta, hogv a 
budapesti városi villamos vasút részvénytársaság­
nak a bemutatott tervei: alapján engedélyt ad 
arra, hogy az Újpesti-rakparti vonalát a Viktoria­
mal omló! a Dráva-utezán át a Váczi-utig meg­
hosszabbíthassa. A terveket csak annyiban módo­
sította. hogy Drdvu-utczában a vasúti síneket 
az utczu közepére helyeztette. A belügyminiszter 
tegnap leiratban értesítőt te a fővárost, hogy a 
Közgyűlés 1 * a {árnziitnt jóváhagyta.

)( Szabály rendelet a cseléd szerzőkről. A köz- 
gyillés ez év februárjában módosította a cseléd- 
szerzőkről szóló szabályrendeletet, amelynek né­
mely rendelkezését szigorította. Kimondotta kü­
lönösen az engedély elnyeréséhez szükséges téte­
tekre nézve, hogy akik leánykcreske.lés és erkölcs, 
teb n üzelmek miatt büntetve voltak, egyáltalában 
nőni nyerhetnek cselédsz.erző engedélyt. Viszont 
enyhítette a régi szabály rendelet rendelkezését 
elv értelembe;!, hogy olyan egyének, akik nve.'e- 
svgvágyból elkövetőt, xétség vagy bűntett miatt 
hun elve voltak, bü,Hetesük kitöltése után 5 es-, 
félidővé], ha erkölcsi viseletűk ellen kifogás nem 
merült^ i, !. újból kaphatnak eselédszr rző euge- 
oélyt. a .iK-liigyminiszter „ módosított szabálvrcn- 
de.etet jóváhagyta. A szabályrendelet intézkedik 
a . szopta tus dajkákról is, akikre nézve kimondja, 
.ogy esni. ugv lephetnek szolgálatba, ha hatói-mi 

orvos vizsgálatának alávetették magukat és cg. 
scgesciinek találtattak.

EGYESÜLETEK,

(-—) Az Ujságkiadótisztviselök Egyesületének
igazgatósága ma tartott ülésében egy munkaképto- 
len tagnak 600— koronái évi segélyt szavazott 
meg. Az egyesület által nyújtott állandó jellegű 
segély ezzel az összeggel o900.—- koronát tesz ki. 
Az igazgatóság a lemondás által megüresedett 
igazgatósági helyre egyhangúlag Guthard Tódort, 
a Magyar Kiviteli és Csomagszállitási r.-t. hír- 
laposztályának főnökét választotta meg. *

(—) A Kálvin-Szövetség szocziális szakosz­
tálya e hó 25-én dr. Bornál István orv., képviselő 
elnöklésévcl ülést tartott, amelyen a diákotthon, a 
Diakonissza-ügy, a házasságon kívül élő ügyében 
hozott fontos határozatokat. Az üdvözlő táviratok 
és a halotti koszorúk "olfengéee ell >a .-.-kezióba ki-, 
v®n lépni, a vasárnapi munkaszünet és. :i korcsp>ák 
vasárnapi bezárása tárgyában pedig a fővárosban 
és a vidékén az egész társadalom bevonásával gyű. 
léseket fog hirdetni. Az irodalmi szakosztály 

min. tanácsos cl nők lese vei a beérkezett 
különféle müvek megbirálására bírálókat kert fel 
és a többi között kiadja a genfi Kálvin-ünnepélyek 
illusztrált emlók-sJbumát.

( ) Az A. K. E. tea-délutánja. Fővároe-
szerto rendkiviili érdeklődés mutatkozik az Álta. 
lános Közjótékonysági Egyesület által holnap 
(szerdán) délután 5 órakor a Pesti Lloyd társaság 
dísztermében (V. kor., Mária Ahiléria-u. 12- sz.) 
rendezendő teadélután iránt. A változatos és ér- 
dekes programra kimagasló pontja a művészi szín­
vonalon álló hangverseny. A rendezés élén gróf 
tsarry Albumé, Berzeviczt, Albcrtué és Falb, 
Zsigmond lovag, az egyesület elnökei állanak, ami 
biztosíték arra nézve, hogy ezen a szezonnyi tó 
fenyes_ mulatságon meg fog jelenni az előkelő úri 
tarsesag. Belépőül szolgáló teautalvány ára 2 ko, 
róna.

; ^ ^ Alagyar Filozófiai Társaság ma ret<3
hat. órakor a Természettudományi Társaság ülés­
termében Medveczky Frigyes udv,' tanácsos elnök- 
lesevei felolvasó ülést tartott. Az előadást a jelen- 
volt nagy közönség figyelemmel kisírta és nagvi 
tapssal honorálta.
... "^z -^Kalúnos Közjótékonysági Egyesület
délutáni teája. Az Általános Közjótékonysági 
hgyesutet deczember 1-én, délután öt órakor, a 
Pest, Lloyd dísztermében (V.. Mária Valéria-utcza 
a7l-SZ" - .lótezonyezélu teazsurt. rendez. Gróf Csáky 
A hinne és gróf Apponyi Albcrlnó elnök-nőket a jó­
tékonyságon kívül az a társadalmi ezé] is indítja 

„ -endezesere, hogy a vezetésük alatt, álló nép- 
szerű egyesület tagjait közelebb hozzák egymáshoz 
az emberoaräti tevékenységben. Fokozza az érdek- 
, bt 11 vMamczk-y Vilaosné által rendezendő
‘“árték'me5" V- Ed.í?-a követkoz'’ művésznők 
u. Hek meg kozremukodesiiket: Szilácyinó Bár-
letimv He hS‘rÓf Irnslcrní Piilm”y Hka, Lászlópé 
Anl:°'v. II;i(Iv,e';, Komlóss.v Emma. Chapmanné

• ° d Trín' Hoorné Serédy Sarolta 
K’Tp -utalvány ára 2 korona.

m ( V F,,Ml K- E- központi igazgató-választ­
mánya deczember ti-an délután két órukw- Nv.it 
ran. a vármegyeház I. emrh-ti 21. szóim, kistér né. 
b^n tvnegjedos cvüirsf. fari.

törvényszék.
§ Szabadlábra helyezés. Aradról jelentik: Az

l'r’idi »Tk- VMlanii,,aa Szántó Izidort, uz 
-riad, Hite bank igazgatóját szabadlábra helyezte 
'■ % ;'z mdekolüissal, hogy a vizsgálatot befejezték 

bza"1" mar uem hiusthatja mcb a nyomozást. 
P,-i 1. AzCíU<aflt°ít kérő bosznja. If ja Czibiüa 
,/! kerékgyártó beleszeretem özv. 1‘olráh

- filuilyncba, akinek házasságot is Ígért. Az asszonv 
azonban k,kosarazta. Ifj. CAbula Pál efeietti ol- 
.■.escrediacbeii oz év július 12-én éjjel bezörgetett 
ozv lolrak Mibalynenok ablakán. Az asszony 
azonban nem eresztette be. A visszautasítás any­
agira dühbe hozta Cubvlat, hogy lármát csapva.
•iTLÍT^110 m0g az assro,nyt- hogy rágyújtja 
•* ha bo nem ereszti a lakásba. Az asszouv
< rrc fuelmeben kinyitotta az ajtót. Mikor Czibula 
l-mont a szobaija, kést rántott s előbb az etz- 
:/.on\t szurkaha össze, azután pedig n segélyére 
’ rfjy Sándor Púit szúrta meg, még pedig oly 
szeren esetlenül, hogy (z nyomban meghalt." Ha- 
•“V »koz,. miIvos testi sértés büntette miatt kr- 
in I ma ifj,! Czibula Pál a pestvidólri törvényszék 
tskudtbuosaga elé. A tárgyaláson a vádlott azzal 
ví aokcfzott, nagy ö jogos önvédclmobcn szurkáéi, 
■iiizo if,iu Sándor Pált. aki az asszonynyal együtt 
riilámadt. A. kihallgatott tanuk, elsősorban öz-.
I otráh Mhálync megr-záfolták a vádlott ezen vő-
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Szerda, deczember ÍV EGYF'TlR'RTE s 11
dekezését. A kii. ügyész vácija utáu az esküdtek 
bűnösnek mondották ki ifjú Czibula Pált az erős 
felindulásban elkövetett szándékos emberölés bűn­
tettében. Ezen marasztaló verdikt alapján a bíró­
ság a vádlottat két évi és hat havi börtönre Ítélte, 
amelyből nég^Jrónapot kitöltöttnek vett a bíróság 
az elszenvedett vizsgálati fogsággal. Az Ítélet jog­
erős.

SPORT,
() á. MAC. diszlakomája. A. Magyar Athlc- 

tikai Club deezember 1-én, szerdán tartandó dísz- 
lakomája a jelentkezők nagy számából Ítélve, ará­
nyaival is méltói kerete lesz azon szép társadalmi 
ünnepnek, melyet hazánk legnagyobb eportegylete 
n székesfővárosi Vigadóban rendez. A MAC. ezen 
diszlakomája első sorban az alapítók emlékezetének 
szolgál, de ez évben még különös jelentőségre is 
Jut az által is, hogy a sport terén kiváló sikert 
elért tagjainak érdemei is méltatást fognak 
nyerni. Közéletünk előkelőségei nagy számmal fog­
nak megjelenni, ami bizonyítékát fogja nyújtani 
annak, bogy a MAC.-nak a sport népszerűsítésé ei 
deliében kifejtett munkálkodása már a legfelsőbb 
kötökben is termékeny talajra talál. A diszlakoma 
ünnepi szónokai a következők: őrgróf PallavicLii 
György, dr. Mennyei Eászló kúriai biro, dr. Polo- 
nyi Dezső orsz. képviselő, dr. Gerenday Györ^v, a 
MAC. elnöke, dr. Baránszky Gyula. A lakoma a 
székesfővárosi Vigadó termeiben este n^olez órakor 
kezdődik.

() A budaiak közgyűlése. A Budapesti (Bu­
dai) Tornaegylet folyó bó 20-án este 7 órakor j 
tartotta Kollár Lajos elnöklete alatt vagy 100 
tag jelenlétében XXX\ . évi rendes közgyűlését. A 
napirend folyamán a közgyűlés tudomásul veszi 
a választmány terjedelmes jelentését, a . lefolyt 
egyesületi évről, amely úgy sportbeli, mint tár­
sadalmi, valamint az egyesület működését irá­
nyító adminisztrativ vezetés terén felmutatható, 
az elmúlt évnél sikeresebb eredményről számol be.

A napirend 2. pontját az alapszabályoL mó­
dosítása képezte. Ez alkalommal a választmány 
egy nagyfontosságu javaslatot terjesztett a köz­
gyűlés elé. A történeti adatok oly", ján ugyanis 
bebizonyítható, hogy a mostani _ egjísisület anya- 
egyesülete és jogelődje, a Budai Torna-Egylet 
1860.-ben alakult, javasolja tehát az 1875. év he­
lyett az 1869-ct alakulási .évnek elfogadni és ezt 
a pecsétben is kifejezésre juttatni. e

Tudomásul veszi az 1908—* 9. évi pénztári ki- 
mutatást, és vagyonmérleget, amely az egyesületi | 
vagyont 262.469 K. és 10 filléres tiszta egyenleg­
ben mutatja fel, beleértve Oő.OO'O K. készpénz- 
készletet is, amely alapszakéi,yszerüleg mint az 
egyesületi csarnokok építési, illetőleg kibővítési 
alapjaként gyii-mölesözölog helyeztetett el. "Vá­
lasztás alá került még. az 5 választmányi póttag, 
és az 5 felügyelő-bizottsági tag. A közgyűlés a 
kisorsolt 10 választmányi tagot újból megválasz­
totta, és pedig: dr. Andor Endre, dr. Lendl Ala- 
ios, dr. Fölsingor Ferenoz, GiHbert Győző, Kádár 
Gusztáv, dr. Makue.z Artur, Marsovszky Miklós, 
Nagy Géza, Paraszthy Pál és Takács Józsefet. Vá­
lasztmányi póttagokul: Bajor Károly, Eperjessy 
Dezső, Kncifel Antal, Schön Oszkár, dr. Wein 
Dezsőt; felügyelő-bizottsági tagokul: Gruber
Román, Hints F. Viktor, dr. Melczer Elek, Mlinkó 
László, Seitl Jenőt.

Az egyesület folyó hó 36-án tartotta alakuló 
választmánvi ülését, amelyen a kisforsolás folytán 
megüresedett IT. szakbizottsági titkári és az egye­
sület jegyzői tisztségekre Nagy Gézát és Gilibcrt j 
Győzőt újból megválasztotta. Ezekután a 3 szak- \ 
bizottság tagjait s az egyesületben életre hivott uj 
intézménynek, a 'párbajbiróság elnökeit: Kollár 
Lajos, Demény Károly, Wettstein Gyula, dr. An­
dor Endre, dr. Czöldér János és Galambos Ede 
személyében, és 20 tagját, valamint az egyesület 
állandó személyügyi bizottságot Hol féld Henrik, 
dr. Makucz Artúr, dr. Schubert József, Straus 
Gyula és Gilibcrt Győző személyében választotta 
meg.

() Jégsport. A népligeti nagy jégpálya, ha a 
hideg nem vészit erejéből, úgy már a legözelebbi 
napokban megnyílik. A pályán a C-ik gyalogezred 
zenekara fog játszani csütörtökön, szombaton, va­
sár* ca ünnepnapokon. A tanulóifjúság az idén is 
részesül a 6 koronás idényjegy kedvezményében 
iskolai igazolvány felmutatása ellenében. A ran- 
dos idényjegyek 10 korona helyett deezember 15-ig 
kiváltva 8 koronában, a napijegyek 60 fillérben.

zenésnapokon 1 koronában vannak megállapítva, 
A korcsolyázás tanítása Patzke jégmester felügye­
lete alatt történik. A beiratások már javában 
folynak.

Nyílttér­
ié rovatban kSzlöttakért nem vállai ielelő&y-get a azerkwtíiég,

Dr. Harmat Gyula

Tüdőbetegek Rendelőintézete
Budapest, ¥!!., Rákóezé-ut 82.
rüdö-mellbajok: Tuberkulózis I. és H. stádiumában (vérköpés, tüdő 
esucshurut), kitűnő eredménynyel gyógyittatnak szérum oltásokul

IHHALATOBIUH. Rendelés d. e. 11—12-ig és d. n. 2—4 ig
(A betegek 70 százaléka teljeaeu gyógyul.)____

Előkelő
kiterjorlt összeköttetésekkel rendelkező banktitkár, 
osztálysorsjogy-, bank- és bizományi-üzlet alapításhoz 
15—20000 koronával társat keres. Szakértelem nem 
okvetlen kell. — Koezkázat nincs. — Leveleket

„Banküzlet(i

jeligével a kiadóhivatal továbbit.

KÖZGAZDASÁG.

A,z Osztrák Hitelintézet tőkeemelése. Az 
Osztrák Hitelintézet — amint értesülünk 1— a 
legköze’.vbbi hetekben rendkívüli közgyűlésre fogja 
összehívni részvényeseit. Az ülés tárgya lesz: az 
igazgatóság javaslata a Hitelintézet tőkéjének 
felemelése ügyében. A tőkeemelés hire ma már a 
budapesti tőzsdén is elterjedt, ahol egyúttal azt is 
terjesztették, hogy a Hitelintézet a jövö évben a 
30 koronás osztalékát felemeli 32 koronára, sőt 
nem lehetetlen, hogy 34 koronára. Ez okból a 
társaság a részvények árfolyamát 730 koronává 
szeretné feltenni, hogy azután az uj részvényeket 
700 koronával bocsáthassa ki. A tőzsdén ezekre a 
hírekre élcaik vételkedv fejlődött ki a papirosok­
ban, melyeknek árfolyama azután 072 koronára 
•emelkedett.

Szegedi pénzintézetek tőkeemelése. A Szegcd- 
C'sougrádi. Takarékpénztár E. T. elhatározta egy­
millió korona alaptőkéjének kétmillió koronára 
való felemelését. — A Szegedi Hitelbank 700,000 
koronára emeli alaptőkéjét s legutóbb tartott, köz­
gyűlésén elhatározta az uj részvényeknek 220 ko­
ronán való kibocsátását. — A Szegedi Kereske­
delmi és Iparbank R.-T. közgyűlése pedig egy­
hangúlag elfogadta az igazgatóság javaslatát, 
hogy a Magyar Általános Hitelbankkal kötött 
szerződést bontsák fel s az alaptőkét 900,000 koro­
náról 1.500,000 koronára felemeljék.

A tavaszi vásár részjegyei. Az a szerény kez­
deményezés, amelylycl ezelőtt négy esztendővel a 
Fővárosi Kereskedők Egyesülete megalapította a 
Tavaszi Vásár intézményét, immár olyan nagy 
súlyú közgazdasági tényezővé lett, amelylyul ipa­
runk immár külföldön is hódított. Különösen az 
idén a vásár már olyan nagygyá fejlődött, hogy 
egészséges továbbfejlesztése csak úgy lehetséges, 
hogyha a vásár állandó szervezetet nyer, mert a 
vasúkra immár nemcsak a vidéki kereskedelem, 

hanem a balkáni kereskedelem Budapestre való 
irányításának és központosításának nagy feladata 
is vár. E nagyarányú l evékcnysvg sikeiVs megol­
dására a Fővárosi Kereskedők Egyesülete már a 
vásár rendezését is szélesebb alapokra akarja fek­
tetni s az összes közgazdasági körök aktiv támo­
gatását megnyerni. A szervezés munkájának első 
sikeres lépése az volt, hogy sikerült — mint már 
megírtuk —- a vásár elnökségére Láncsy Leó fő­
rendiházi tagot megnyerni. A másik lépés az, ami 
éppen most. van folyamatban, hogy a vásárhoz 
szükséges 60,000 korona forgótőke megszerzésére a 
rendezőség 500 drb 100 koronás részjegyet bocsát

ki, melyet aztán a vásár fölöslegéből évröl-évix) 
visszafizetnének, A részjegyek az érdekelt gazda­
sági testületek által minden valószínűség szerinti 
teljesen jegyeztetni fognak.

A hazai vasipar bajai. A hazai vasipar La, 
juira mutat rá az aradi kereskedelmi és iparkamara 
■abban a terjedelmes memorandumban, „amelyet a 
kereskedelmi miniszterhez intézett a napokban, 
kérve a bajok orvoslását. A memorandum szerint 
az osztrákok olcsóbban szállíthatják caikkeiket Ma­
gyarországon, mint maguk a magyar gyárosok. A 
vasáruk díjszabásának az ügye tulajdonképpen! 
visszanyulik a magyar és osztrák kormányok kö­
zött létrejött, 1907. évi egyezményig. Ekkor 
ugyanis a. két kormány a vasárukra megszüntette 
azt a kedvezményt, hogy az 5000 kilogrammnál ki­
sebb mennyiség az A), az C—10.000 kilogramm, a 
B), a teljes kocsi rakom anyu áru pedig' a C) teher- 
áruosztály díjtételei szerint volt szállítható éa 
1908-tól pedig a II., A. és B. osztály díjtételeit al­
kalmazták. Hogy milyen, megteiheltetést, jelentett 
ez a változás, bizonyltja az, hogy "1907-ig 100
küoggramm vasárunak 100 kilométerre való szál­
lításáért az A) osztály szerint 79, a B) szerint 48, 
a C) osztály szerint 38 tűiért kellett fizetni, míg 
1908-tól kezdve 1910. január 1-ig ugyanilyen sor­
rendben 119, 79, 48 fillért, tehát az emelés 34, 39 és 
20 százalék. Tudvalevő, hogy 1910. január A-töl a 
Máv. vonalain uj, felemelt díjtételeket .tartalmazó 
árudijszabás fog életbelépni. Az uj díjszabást, csak 
a, napokban küldte szét a kereskedelemügyi minisz­
ter. Az aradi kamara nyomban felhasználta az al­
kalmat és felterjesztésében kimutatta, hogy .azért 
a vasáruért, amelynek szállítási dija 1908. cdött 
79, 48, 38 fillér volt, újévtől kezdve már 134, 88 és 
57 fillért kell vaskoréskadőinknek fizotniök. Tehát 
két év alatt a vasáruk szállítási dija csaknem a két 
év előttinek kétszeresére emelkedett. Ezéirt java­
solja, hogy 1910. január 1-től ismét állítassák 
vissza a vas- és aczéláru'kra 1908-ig érvényben volt 
kedvezményes _dijszabás, mert így a vas- és aczél- 
áriuk 100 kg.-jáért 100 km. távolságra 5000 kg.-ig 
88, tízezer kg.-ig 57 és teljes kocsirakomány esetén. 
43 fillér fizettetnék, ami legalább némileg erősítené 
a magyar vaskereskedők versenyét Ausztriával 
szemben.

Külkereskedelmünk hanyatlása. Az 1909-iti
esztendő emlékezetes lesz közgazdasági életünkben. 
Az előző évek aránylag kedvező külkereskedelmi 
mérlegei után ugyanis az 1909-ik esztendő igéd 
szomorú változást jelent, mert máris megállapít­
ható az, hogy ebben az esztendőben igen. nagy 
behozatali többlettel lesz dolgunk, amire szomo­
rúan jellemző az, hogy még búzából is, amelyből 
vedig mindig kiviteli többletünk volt, már eddig 
is kb. 12 millió koronányi behozatali, többletünk 
van. A statisztkai hivatal ma közzétette az októ­
ber havi külkereskedelmi statisztikai adatokat, 
amelyek szerint behozatalunk értéke az előző évi 
1.307.7 millió koronával szembon ez év január—■ 
október havában 1.455.6 millió korona volt s eb­
ből 1.074.3 millió korona Ausztriából való beho­
zatalunkra esik. Kivitelünk az 190S. év első tíz 
hónapjához képest 29 millió koronával emelkedett, 
érteke 1.296.5 miliő korona volt, mely összeghez 
Ausztria 968.3 millió koronával járult. As 1009. 
év első Hz hónapjában árumérlegünk összesen 109. 
millió, Ausztriával szemben pedig iOő.9 miliő 7r>* 
róna behozatali többletet tüntet fel.

Behozat álunkban legnagyobb értókösszeggel a 
textilipar kész gyártmányai szerepeinek. Ez 
áruk behozatali értéke a folyó év első tiz hónapjá­
ban 422.4 millió koronát tett, mely összegben 
Ausztria 408.2 millió koronával részesedik. Pamut- 
szövetekből behozatalunk egymagában 183.3 millió 
koronát tett, gyapjúszövetekből pedig 113.6 millió 
koronát. Jelentékeny behozatalunk volt még bőr 
és bőrárukból: 75.2 millió korona (ebből 66.1 mil­
lió Ausztriából), vas- és vasárukból 81.9 millió 
korona (ebből 70.1 millió Ausztriából). Kivétele­
sen nagy összeggel, mintegy 65.4 millió koronával 
szerepel, az 1909. év első tiz hónapjában a búza- 
behozatal értéke, úgy hogy c fontos cj-poricsik­
künkből a behozatal már eddig is majdnem V\ 
millió koronával haladja meg a kivitel értékéi. 
Legfontosabb kiviteli czikkeink ezúttal is a ga- 
bouanemüek és a liszt. Az utóbbiból január—ok­
tóber havi kivitelünk 171.1 millió koronát tett 
(1908-ban .156.1 millió korona), amiből 159.4 mil­
lió korona értékű Ausztriába szállíttatott. Buzaki-

Reggelizés előtt fél pohár
SCH3HIDTH AUER-féle

használata valddi áldás gyomorbajosok­
nak és székszorulásban szenvedőknek

Iemándi keseröviz It gyen 
2—3 óra alatt tel­
jem rendbe hozza.
Kló tivey 40 fillér, 
Burv lives: 60 fillér.
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vitelünk értéke 53.3 millió korona volt (az előzi' 
óv első tiz havában 74.0 millió), összes gabona-, 
lisztnemiiekből, hüvelyesekből 118.5 millió koro­
nát tett a kivitel, 12.1 mi Hiúval haladva meg a 
múlt év első tiz hónapjának kiviteli értékét A 
vágó- és igásállatok kivitele az előző óv első tiz 
havának eredményéhez képest, emelkedett 20-1.3 
millió koronáról 227.4 miliő koronára. Sajnos, 
ugyanígy emelekodett a hús ára is. A fanomüek 
kivitele valamivel csökkent, dongakivitelünk az 
előző óv első tiz havának kiviteléhez képest 1.3, 
hárdolt és fűrészelt épület- és müfakivitelünk 4.6 
nyers miifakivitelünk pedig 1.2 millió koronával 
rojt kisebb.

Magyar támadás a magyar kivitel ellen. Meg­
szoktuk már, hogy- az üzleti világban idehaza gyak­
ran a saját jól felfogott érdekeik ellen cseleked­
nek egyes pónzcsoportok csak azért, hogy riváli­
saiknak ártsanak. Az üzleti harcz ez elfajulásai, 
bár sajnálatosak, de idollaza legtöbbször mégsem 
olyan kártékonyak, hogy' azokkal külön kellene 
foglalkozni. legtöbbször még egyéni hiúság, vagy 
Ixiszuvágy is mozgatja ezeket a harezokat, amelyek 
a pénz küzdelmeiből alig küszöbölhetek ki. Amikor 
azonban az ilyen nyílt vagy titkos harezok kilép­
nek a magánérdekek kerekeiből s olyan területeket 
érintenek, amelyek már a közérdek szempontjából 
bírálandók cl, mindenkinek mélyen el kell azokat 
Ítélnie és minden lőhető eszközzel meg kell aka­
dályoznia. Különösen áll ez akkor, hogyha a har- 
ezot külföldre terelik át, mert ott egyenesen köz- 
gazdasági hitelünket és jó hirnevünkvt rontja. 
Sajnos, ilyen esettel van dolgunk a szerb sőszálli- 
tások körül éppen napjainkban is. Ismeretes 
ugyanis az, hogy még néhány évtizeddel ezelőtt is 
a magyar só egy'odül uralkodó volt az egész Bal­
kánon. Lassanként azonban egyre erősebb verseny­
nyel kellett megkiizdontink, sőt 4000-ban a fiatal 
Románia elütött',’ kezünkről a szerb sószállitásokat 
is egy egész évtizedre. Most járt le ez a turnus & 
a szerb kincstár — mint már jelentettük — a só 
szállításokra nemzetközi pályázatot hirdetett. Szer­
bia ugyanis a sót szintén monopolizálja, de ö maga 
sót nem termelvén, szállítás utján szerzi he s 
nyereséggel adja el, ily módon adóztatván meg az 
egyenes adóktól húzódozó népei. Az ,'IHO—-20. évre 
kürt sőszállitásra pay áztak Németország, Romá­
nia, Magyarország és Olaszország. Az első ü ko­
moly ajánlat között csekély különbséggel a magyar 
állami sójövedóket képviselő Magyar Kercbkodelmi 
Rt. ajánlat,a volt a legolcsóbb. Óriási ni égi epet vsi*; 
azonban egy tel jósén ismeretlen és jelentéktelen 
szieziliai ezég, a. Porto Empedoelc bánya, amely­
nek csak félmillió lira alaptőkéje van, az összes 
ajánlatoknál 20 százalékkal olcsóbb ajánlatot tolt, 
spt egyenesen lehetetlen árakat szabott akkor, mi­
kor 2.60 koronáért ajánlotta Ixinu'-ly szerb állo­
másra. azt a "ot, amelynek csak Szalonikiből Bel- 
grádba való szállítási dija 1.ÍJU korona. Éhez 
azonban még a tengeri szállítás dija is járul. 
Nyilvánvaló, hogy itt egy teljesen irreális aján­
latról van szó, melynek félreismerhetetlen czé.lja 
az, hogy a 'magyar ajanlatol minrleii áron elüsse a 
szállítástól. Bddig a dolog mégis remibetr lenne, 
legföljebb ama számos külföldi támadás egyikét, 
látnék benne, amelyet eléggé menszokhaUuiik 
már. Hanem ezenzáczióssú lett az ügy akkor, mi­
kor hire jött annak, hogy a szieziliai ajánlatot » 
bülgrádi Andrevics ot Vu. bank ezég képviseli', 
amely ezég tudvalevőleg egyik nagy magyar bank 
szerbiai képviselete. Ezzel aztán a helyzet képe az 
lett, hogy egy magyar bank támadt nem egy rész- 
rtmytársaág ellen, hanem a magyar kincstár és a 
magyar közgazdaság ellen akkor, mikor meg akarja 
akadályozni a magyar sókivitel e nagyjelentőségű 
térhódítását, Ea a lépés pedig igen súlyos elbírálás 
alá esik, mert közérdeket sért és ►egyenesen ki- 
hivj^ az összes illetékes tényezők ellenakezjtját. 
Bemélhctöleg a kormány még idejék-n megakadá­
lyozza a merényletet s miután a szerb kormányban 
^rugy_Js_van hajlandóság arra, ljogy a megbíz­

hatatlan szicíliaival szemben a magyar ajánlatot 
fogadja cl, minden eszközt igenybuvesz a sókivite- 
Itink ellen irányított magyar támadás visszaveré­
sére s a szur-b előzékenységet ugósz közgazdasági 
éledünk részére gyümölcsöztéli.

A./. Iparegyesület ülése. Az Országos Ipar- 
egyesület. igazgatósága ma délelőtt Matlckovics 
Sándor v. b. t. t. elnöklésével ülést tartott, ame­
lyen Geller! Mór igazgató jelentést tett arról, 
hogy Gerbeaud Emil magyarországi működésének 
25 éves jubileuma alkalmából az egyesületnél 
3000 koronás alapítványt telt, amelynek kamatai 
c-zukr.ászi párosoknak külföldi tanúim anyut, j ára
lord it tatnak. Az igazgatóság ez alkalomból Ger­
beaud Emilnek jegyzőkönyvi köszönetét szava­
zott. Dr. Dóezi Sámuel pénztáros és ügyész jelen­
tést tett a vitássá vált, Walsor-alapitváuy kama­
tainak odaítéléséről. Dr. Soltész Adolf titkár be­
számolt az egyesületnek a június 5,-j igazgatósági 
ülés óta kifejtett tevékenységéről, mig dr. To­
ndi i Sándor másodtitkár ismertette az egyesület­
nek boszniai akezióját és a Boszniába rendezett 
kirándulást. Geller! Mór igazgató pedig a törö­
kök látogatásáról és a látogatás viszonzásáról tett 
jelentést, melynek kapcsán felhatalmazták az 
egyesületet, hogy a többi szakegyes lilétekkel kar­
öltve egy Törökországba rendezendő, kirándulás 
dolgában kezdeményező lépéseket tegyen. A tit­
kár ismertette ezután az osztrák tarifareform 
ügyeben megindított akcziót és jelentést tett az 
adótörvények életbeléptetésével kapcsolatosan 
tervezett intézkedésekről, majd Gell éri Mór igaz­
gató javaslatára az igazgatóság kimondotta, hogy 
az egyesület a fővárosnál az iparfejlesztés ügyé­
ben 8 év előtt., az állandó kiállítá.-i terület létesi- 
tóso ügyében pedig :j év előtt beadott emlékiratai­
nak elintézését megsürgeti.

A Dunagözhajózási Társaság és az. osztrák 
kormány. Az osztrák kormány és a Dunagőz.liajü- 
zasi Társaság között most újból megkezdődtek 
a tárgyalások a végleges szerződés előkészítése 
erdőkében. A végleges szerződésnek azonban aka­
dályai vannak, mert úgy a társaság, mint a kor­
mány, más alapon óhajtja megkötni a szerződést.
A kormány a fix szubvcnczió alapján áll, ellenben 
•I Dunagözhajózási társaság azt. kívánja, hogy au 
u’lam teljesen szabadon rendelkezhessék a társa­
ság tarifáival, minek ellenében a részvények öt 
százalékos jovedclmezesét garantálja a részvénye­
seknek. A tárgyalások ily formán előreláthatólag 
nem fognak ez cv vegéig eredményűvel befeje­
ződni a igy valószínűleg a jövő évre provizórium 
lesz.

Az Ouigc. a közutakiól és Hunokról. A Oj.
Magyar Cazadsági Egyesület közgazdaság i 

szakosztálya tegnap délután tartott ülésén tár- 
gyalta a közulakrol és vámokról szóló törvény i •- 
vaslát-tervezetvl. Szilassy Zoltán országnyijlési 
ke j> viselő terjeszt cl te a szakosztály elé a tervezet 
ügyében készített, terjedelmes elaborntuniát, mely-' 
nek konklúziójaképp több javaslatot terjesztett az 
iibs elé. A szakosztály elhatározta, hogy a 
vén.vjavaslnl-tervezet megvitatására Siorbán .1. 
erő; Apponyi Gyula. .Teszcnszl.y Andor, fi”.
I'aen László, László László tagokat küldi ki 
bizottság munkájában való részvételre felkéri 
\i,,< *-'s -Maloticzky János miniszteri k

I t is.
Harcz a gyufamoiiopólium ellen. Al j

a dohány nagy árusok sietnek üdvözölni a pénzügyi 
kormányt a gyulumonopoüum tervezett életbe,Ve.- 
tetőse alkalmából, addig Ausztriában már me;ii!- 
liuIt ux érdekeltek szervezkedése a gyufamonop-j- 
iii.ni vl!'M. A prágai kereskedelmi, és iparkamara 
ankétén foglalkozott a gyulamonopólium kérdé­
sével os a javaslat ellen foglalt állást.

Fizetésképtelenségek. A bét*.! hitelezői ved- 
egylet a következő fizetésképtelenségeket jelent' : 
hováesies György vegyeskereskedő, Lamacs- V / 
nozianei- Aranka ezip,".kereskedő, Lipfószo'ntro V 
los; Snitzer Vilmos rőföskeresked.'i Zonib ,r.

Nyugalmazott államtitkár - mint pénzin lé. 
zeti alapító. Megemlékeztünk már arról, hogy 
Szómbatliclyen egy a kereskedők érdekét szolgáló 
u.i takarékpénztár van alakulóban. A mozgalom 
élén. mint nekünk Szombathelyről írják,
Ifrnúcz nyugalmazott államtitkár ált Az

tor
i'115,
XÜ-

léo
ikül-

nálunk

rékpónztár már legközelebb tartja alakúin köz 
gyűlését.

Az uj vasúti üzletszabályzat életbelépteté­
séhez. A hivatalos lap mai száma közli az i gazság - 
ügyminiszter rendeletéit az uj vasúti üzletsza­
bályzat életbeléptetése tárgyában. Ez közli, hogy 
a m. kir. minisztérium ltiOI). évi november 11,én 
6502—1900. M. E. szám alatt költ rendeletével el­
rendelte, bog ya magyar szent, korona országainak 
területen lövő valamennyi közforgalmú vasúton 
1910. évi január 1-ótől kezdve az uj üzletszabály­
zat lépjen életbe. Ez a rendelet a m. kir. minisz­
tériumnak 1909. évi november 11-éu 5592—1900. 
M- E. szám alatt kelt a hozzá mellékelt üzlet- 
szabályzattal együtt a Budapesti Közlönyben 
1009. övi november 13-ikán hirdutletett ki és a 
Magyarországi Rendelet ok Tára 1909. évi folya­
mában is meg iog jelenni. Az igazságügyminisz- 
ter erről a kir. bíróságokat értesíti, hogy az 
1892, évi deczember 12-ón -15.790. I. M. szám alatt 
kelt igazságügyminiszteri rendeletit. (Magyaror­
szági liondcletek Tára 1892, évi folyama 220. sz.) 
az 1910. évi január 1-töl kezdve a fenti rendelke­
zések szem előtt kotrásával kell alkalmazni. Ki- 
enieli, hogy az 1910. ovi január 1-től kezdve az uj 
üzletszabályzatnak azok a határozatai, amelyek a 
vasúti árufuvarozás tárgyában Bernben 1890. évi 
október 14-ón létrejött nemzetközi egyezménynek 
es az erre vonatkozó pótegyezményeknek (1892 
XXV., 1901. XXV. cs 1908. XLIV. tcz.) rendi- 
kezeseit az idézett nemzetközi egyezmény és pót- 
egyezmények hatálya alá nem eső fuvarozási ügy­
letekre kiterjesztik, az idézett beczikkelyező törvé. 
nyék 2. szakasza értelmében akkor is alkalmazan- 
dok, ha azok a kereskedelmi törvény rendelkezé­
seitől eltérnék. Jtt említjük továbbá, hogy az 
1910. évi január hó 1-én életbe lépő vasúti üzlet­
szabályzatnak az első átmeneti időben való keze­
lésűvel járó nehézségek csökkentése ózdijából 
Kossuth 1 crenez kereskedelemügyi magv. kir. mi­
niszter oly szöveg kiadását biztosította, mely az uj 
vasúti üzleti szabályzat szövegét a jelenlegi üx- 
otszabalyzat megfelelő batározmányaival párhu­

zamba állítva, szembetűnően feltünteti mindazon 
változásokat cs újításokat, melyeket az uj üzlet- 
szabályzat tartalmaz és rövid jegyzetekben a lé­
nyegesebb eltérések okát és czclját is megvilá­
gítja. Miután pedig a feltételesen szállítható tár- 
pakra vonatkozó batájozmányok (az uj vasúti 
üzletszabályzathoz tartozó O. melléklet) elrende- 
■vese szinten gyökeres változáson ment keresztül, 
c/en melléklet kezelését is azzal kívánja a szál- 
, ‘‘osunseffuek megkönnyíteni, hogy a feltét,'- 
iS,?‘ r^1 tarJyakat oly betűrendbe sze-

. et ; Ialjazató, kimutatásban foglalja össze, 
'íivea e zik kei; szállítására vonatkozó ösz-

néiküT ; y f toxábbi keresés
mikul azonnal eligazodást nyújt.

i pénzintézetek kamatlábadója. A péozviszo- 
njok kedvező alakulása arra. bírta a nagyobb pénz­
intézeteket, botor 1910. január ele jétől a náluk 
beteli könyveidre ós pénztál jegyekre elhelyezett 
or-'Z'.s betétek kamata.! után járó tökokamatadót 
ezután sajátjukból fizetik. Ebből következik, bogy 

időponttól az eddig alkalmazott bruttóettől

selyem

Hielt 
ni takn-

kainatlab helyett n Lolátok nettó kamatlábbal fog. 
nak kamatozni, A pénzintézetek közül eddig a 
Magv.-.r Általános Hitelbank, a Porti Hazad Első 
Takarékpénztár-Egyesület, n Pesti Magyar Keres- 
kedclmi Bank. a Magyar Leszámítoló- é* Pénz- 
xaltcj Bank, a Mtfgyar Omzágos Központi Takarék­
pénztár és az Egyesült Budapesti Fővárosi Taka­
rékpénztár publikálta ebbeli elhaláruzását.

A Magyar Gazdaszövetség As a homestead. 
A Magyar Gazdaszövetség hosszabb ideig tartó tár­
gyal:!.'.";,' és megvitatás után felterjesztést inté­
zett az i gt.zs ágii gy m i nist er hús s o fel lur jer, zt étében 

csaídi otthonról szóló előadói tervezetre vonat- 
le zo észrevételeit adta elő. A felterjesztés kéri, 
mondja ki a törvényhozás, hogy a kisbirtokos bir­
tokának ogyriV;:.' (amely vagy érték, vagy térmér­
ték szerint jelölendő ki) cárit is olyan adósságokkal 
terhe.beto, amelyek altruista alapon álló. állami el­
lenőrzésnek alávetett, törlesztóses kölcsönöket nyújtó 

I ’"lozetektnl erednek, vagy pedig olyanoktól, amelyek 
. nem allmiak ugyan állami ellenőrzés alatt, hanem a 

ko 1 <.*s 1.n formájára és kamatlábra nézve alkalmaz­
kodnak azon uUisitáaoldioz, melyet n hozandó 
euvciiy alapján a fül,hnivetésűim miniszter »/- 
igazságügy, miniszterrel ogyotÓrlve ez irányban k-'- 

A7'.,l'illi: A ül terjeszt,;,, indokolásának egyik
Frakk, y. 
Ferencz 

József-öíf. 
egeszen 
seiyem- 
beléssei

ZÉLINGEB SAMU
angol készpénirendszerll 
■ u ni2 R**bótermelben
IV. kér., Belváros,

Magyar.il. 3.> I, em. Kossuth Lajos-
utcsa mellett, — Telefon (16-39.
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íőerossége az, hogy a. javaslatot több előkelő kül­
földi szaktekintélynek véleménye támogatja. így 
|pl. Charlis Gide párisi egyetemi tanár,dr. Bade pro­
fesszor és mások igen elismerő hangon nyilatkoz­
nak a Magyar Gazdaszövetség javaslatáról.

Lóvásárlás a görög hadsereg részére. A görög 
hadsereg használatára az 1878-tól 1901-ig terjedő 
időkiben több mint tízezer lovat vásároltak Ma­
gyarországon s a görög katonai ezakköi ük n tett ! 
tapasztalatok alapján nagyon megbecsülik a ma­
gyar lovat. Mmt értesülünk, a görög badiiigyi kor­
mány kiküldöttei ez évben is ezer darab katona'- 
lovat szándékoznak beszerezni Magyarországon és 
az e czól'ra kiküldött bizottság már meg; is érkezett 
Budapestre. Nagyon czélszerü volna, hogyha c, 
mondott czólra alkalmas lovak szállításával foglal­
kozni kívánók e bizottsággal közvetlenül érintke­
zésbe lépnének.

Felolvasó-est a Magyar Kereskedelmi Csar­
nokban. Dr. Sehreyer Jakab, -a Magyar Kereske­
delmi Csarnok főtitkára deczember hónap 2-án, 
este félhét órakor „Reformeszmék a. esőd jog te- 
rén‘‘ ezim alatt előadást tart a Kereskedelmi 
Csarnok helyiségeiben. A Csarnok elnöksége ta­
gok által bevezetett váftl egeket szívesen lát.

TŐZSDÉK.
A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE

Gabonatőzsde.
Budapest, november 30.

a Készárupiaczon ma is kifejezetten lanyha 
volt az irányzat. Csekély kínálattal szemben a 
malmok nagyon tartózkodók voltak Cs igen rossz 
árakat Ígértek, do még igy sem volt kedvük vásá­
rolni. Ezért aztán csak egészen jelentéktelen for­
galom fejlődött ki, amelynek a folyamán mind­
össze alig- 15 vaggou búza kelt- cl a tegnapiaknál 
10 fillérrel olcsóbb árakon. A legdrágább eladási 
ár 28.30 korona volt 77 kilós tiszavidéki búzáért, 
a legolcsóbb pedig 25.70 korona 75 kilós fejér- 
megyei üszkös búzáért. Egyéb gabona ne mii ck kö­
zül a rozs elhanyagolt, a többi változatlan. — 
Forgalomba kerül 500 i| zab 15.05—15.80 koronás 
arabon, ogycb semmi. A határidőpiaczou a mai 
üzlet alacsonyabb amerikai jegyzésekre kedvtele- 
nül és a tegnapi -zárlatnál némileg alacsonyabb 
jegyzésekkel indult meg, a forgalom folyamján 
elég élénk üzlet mellett hol szilárdult, hol pedig 
lanyhult kissé az irányzat, mi mellett az árfolya­
mé*) szűk köretben ingadoztak. Az áprilisi búza 4 
fillérrel a tegnapi zárlaton alul 27.64 koronán in­
dult, 27.5S-ig to-vább gyöngült, aztán 27.74-ig ja­
vult, majd ismét 27.68-ig ment vissza és zárlatkor 
27.72 koronán maradt. A tegnapi zárlathoz viszo­
nyítva, végeredményképpen ma az áprilisi búza 
négy fillérrel, az októberi búza nyolc/, fillérrel, az 
áprilisi rozs két fillérrel, az áprilisi zab nyolez 
fillérrel javult, a májusi tengeri változatlan 
maradt.

A kcszáruiizlct jegyzéke a mai tőzsdén a követ•
Icezö volt:
Búza kilós ára 100 kg.
Tiszavidéki

Fejér megyei

75
76
77
78

28'. —28. '5 
28.90—2t.55

° 77
78

27.85—2->.25 
2-.05—28.55

Pestvidéki
7C

Bánsági

77
78

27.' 5—28.30 
2S.10—28.55

76

kilós áré 100 !csj.
7lt 28.45—2 <90
80 28.65—29.- 5
81 —.-------- .—

79 2-\35—2 j'5
80 28.68—29.05

82 —.-------- .—
79 28.3 —28.70
80 2 .65—2 .95

79 23.45—2-étÚ
80 2 .65—28.jó

78 28A5—2 .55 S2 —.-------- .—
Bácskai

76 27.66—28.15
77 28. —28.35
78 2 .15—28.; 5

79 23.45—23.85

Rozs I-rondü uj ...............
„ középminőségü uj_

Árpa takarmány I-rondü 
„ „ U-rendü

Zab I-rondü .....................
„ II-rondü .....................

Tengeri belföldi uj ...
Korpa_..._____  __
Köles ............... ..................

— 19.60—19.70
— 19.30—19.40
— 14.5 —14.611
— 14.20—14.40
— 15.70-16.90
— 15.----- 16.—
— 14.70-14.80

A készárupiaczon elkelti
Búza: Fejér-megyei: 000 q 150 q 77.5 k 28.30 

K, 250 q 75 k 25.70 K. üszkös.
Zab: 100 q 15.80 K, 200 q 15.10 K, 100 q 

15.60 K, 100 qlS.Oö K mind kpf.
A határidőpiaczou köttetett:

Délelőtt: .
Előforduló kötések (1000 kg.-kint) 1909-re:

Búza ápr. 27.64-27.62—27.68-27.74—27.68—,—. 
Búza májusra 27.70—27.22—27.18—27.28 - 
Búza októberre 23.4H—2 .42 -23.38-23.44—23,36.
Rozs áprilisra 20. 4—19.16—20.04----- . —.
Rozs októberre 17.62—17.6b----- .—.
Tengeri májusra 13.38—13.40—13.38----- ,------------
Zab áprilisra 15.10—15.14—15.10----- .—

1 óra SO perczlcor zárulnak:
Búza áprilisra 
búza májusra 
Búza októberre 
Rozs áprilisra 
Rozs októberre 
Tengeri májusra 
Zab áprilisra 
Repcze augusztusra

27.72—27.74 
27.26—27.28 
23.48- 3.50 
eO.Oi—20.08 
17.66—17.68 
13.86—13.38 
15.12—15.14 
26.80—27.—

Budapesti gabonaforgalom.
1909. november 2S-tól 1909. november 29-ig.

Érkezett Kiszállíttatott
métormázsa

Búza 17513 —
Rozs 1230 4000
Árpa 3236 —
Zab 26-0 —
Tengeri -1990 500
Liszt 117 9143
Korpa 300 2240

# Magyarnak Pécs f 
B Németnek Bécs /

Siem tetszőért a pénz vissza!
Ne küldjük pénzünket külföldre!

Igen finom úri gyűrű, tömör, an- 
goi kivitelben, két brilliant és 4
egy safirral... ... 80 kor. ”

Igen finom an tol úri gyilrll, két
ragyogó brilliant és egv rubin .
nal —............... ... 80 kor. ISápi?Igen finom, tömör, angol úri gyűrű, '
két ragyogó brilliant és egy 
smaraglal..............  80 kor. .

Három drb epyött 225 kor. *

Hazánk első és lesnagrobb ékszer-, éra-, 
látszer- és iparművészeti tárgyak telepe

magyar órásmester, 
ékszergyáros es 
t: látszerész ::

Ki ezen lapra hivatkozik, megkapja nagy 
kénes árjegyr.ék met in.rven s bérmentve

Schönwald Imre

Értéktőzsde.
A mai tőzsde gyengébb newyorki jegyzésre 

lanyha irányzattal indult meg, később azonban bé­
csi vásárlásokra javult, a helyzet. A déli tőzsdén 
a vezető értékekben fokozódtak a vásárlások, mire 
az irányzat megszilárdult. Különösen a két, hitel- 
részvényt vc-tték, de a részvények ára nem javult. 
A helyi értékek piaczáu alig volt forgalom. Egy­
két kötés volt a Hazai bank, az Athenaeum, a 
Magyar villamossági és a Városi villamos vasúti 
rész í nyekben, nagyobbrészt változatlan árak mel­
lett. A sorsjegyek közül a Konvertált jelzálog­
sorsjegyek voltuk forgalomban. A koronajárudvk 
árfolyama ma 92"50 koronára visszaesett. Forga­

lomba került az alább felsorolt értékeken kívüli 
Hazai bank 293—292.75—293.25 koronán, Keres­
kedelmi r.-t. 648 kor., Hazai sorsjegy 110.50 kor., 
konvertált Jelzálogkötvény 133.75—133.50 koronán, 
Szanatóriumi sorsjegy 9.20 koronán.

An előtözsdén előfordult kötések:
Osztrák hitel 670—671—670.50, Magyar hitel 

777.75—779—778.50, Osztrák-magyar államv. 745.75—
745.50, Leszámitolóbank 495.75—196—495.50, Városi 
íVillamosvasut 309.50—310, Közúti vaspálya 602, Dili 
vasút 125 K.

A déli tőzsdén előfordult kötések:
Osztrák hitel 670.25—670.50—670.75, Magyar 

hitel 778.50, Osztrák.magyar úHamvasat 746, Isrszá.- 
mitolóbank 496, Jelzálgbank 453.25, Eimamurányj
668.50, Városi villamosvasút 309, Közúti vaspálya 602 
korona.

D'jbiztosilások osztrák hitelrészvényre: holnapra 
4—5 korona, nyolez napra 6—S korona, deczember hó­
nap végére 22—24 korona.

Utótüzsde délután 4 órakor:
Osztrák hitel 671.50, Magyar hitel 780, Alla.mva.-Ait

745.50, Leszámítoló 406.25, -Jelzálog!,. 453.50, Rima- 
murányi 668.50, Városi vasút 310.

Bécsi gabonatőzsde.
Becs, november 30. (Saját tudósítónktól.) 

A bel- és a külföldi tőzsdékről lanyha árfolyamo­
kat jelentettek és ez a körülmény ellensúlyozta a 
hideg időjárás hatását. Itt az irányzat határozottan 
lonyha lett és belföldi búza 5—10, rozs 10 fillérrel 
hanyatlott, árpa, zab és tengeri nyugodt, sőt inkább 
kedvetlen irányzat mellett változatlan árakon ma­
radt. Az egész forgalom csöndes.

Jegyeztetett búza: tiszavidéki 1 -fii5—15.30, bánáti 
14.60—14.90, mosoni 14—14.50, tótfelvidéki 13.90— 
14.15, délivasuti 14—14.40, marchfeldi 13.00—14, romá­
niai 14.60—14.85, orosz 14.(15—14.05.

Rozs: tótfelvidéki 10—10.20, csepeli 9.25—10.30, 
pestmegyei 10.10—10.25, délivasuti 9.25—10.25, külön, 
féle magyar 9.95—10.10, osztrák 9.95—10.25.

Árpa: morvaországi 3.10—9, marchfeldi 7.40—S, 
tótfelvidéki 7.10—10, középdunai állomások 7—7.25, 
délivasuti 7.25—8.40, északmagyarországi 6.80—7.90, 
tiszavidéki 6.80—7.20, maláta 7.45—7.70, takarmány 
7.10—7.40.

Magyar tengeri 7.55—7.90, uj 6.50—6.80. Cin. 
quantiu 8.50—9.

Magyar zab 7.80—8.45, válogatott 8.45—8.75, 
csehországi 7.55—7.85.

Bécsi értéktőzsde.

Bécs, november 30. A lanyha newyorki "ár­
jegyzések kedvezőtlen befolyással voltak az cici­
tőzsde irányzatára, a spekuláczió tartózkodóan vi­
selkedett, azonban a vezető kulisszáitokek csak 
mérsékelten hanyatlottak, mert a piacz kedvezően 
Ítélte meg a politikai helyzetet. A déli tőzsde meg­
nyitásakor a forgalom nyugodt, a vezető árfolya­
mok alig változtak. Később némi javulás állott 
be, mert Berlin is szilárdabb irányzatot jelentett. 
Alpesi és prágai vasmüértékek lényegesen eme!- 
kedtvk.

11 órakor: Osztrák hitel 670.50, Laenderbank 584, 
Államra,-Alt 746, Déli vasút 125.50, Alpesi 730, Török 
sorsjegy 222, Skoda. 335, Fegyvergyár 688.

1 óla. 30 pereskor: Osztrák hitel 670.50, Magyar hi 
tel 778.50, Anglo 314, Bankverein 542, Földhitelintézet 
1115. Laenderbank 498.25. Union 585.50, Magyar jelzá. 
log 453, Államvasut 745.25, Déli vasút 125.25, Duna 
gözhajőzás 1050, Alpesi 731, Prágai vasmű 2630, Rima - 
murányi 669, Orosz járadék 101.55, Török sorsjegy 222, 
1' egyvergyár G8S.

BéCS, nov, 30. (Magyar érlékek zárlata). 4 száza­
lékos arany-járadék 113.15, Tiszai cs szegedi kölcsön 
sorsjegy 1 3.25, Magyar hitelbank részvény 778.90. 
Magyar leszámítoló és váltó részvény 496. , Rima­
murányi 667.9i, Magyar ezukoripar —, Adria h jó- 
zási részvénytársaság —. Magyar koronajáradók 
92.45, 4 százalékos magyar földteherm. kötvény 93. ö, 
Magyar nyerem.-kötv. sorsjegy 215.—, Kassa-Oderbergi 
Vasutröszv. , Magyar jol|álogbank 4.2.50, Magy.
kereskedelmi bank----- .

Bécs. nov. 80. (Osztrák ériékek zárlata. 4.2 száza­
lékos papir-járadek 95.15, 4 százalékos osztrák arany­
járadék 117.15, 1860-as sorsjegy 169.—. Osztrák hitel- 
sorsjegy — .—. Angol-osztrák bankrészvény 313.60. 
Bécsi Bankverein 5-2.90. Osztrák magyar bank 1776.—. 
Déli vasút 125,25. Dunagözliajózásitárs. 11-46. Dohány 
részv. üli).—, Cs. k. arany (vert) 1137. Német bankv. 
117.81. Osztr. Lloyd 54;-.— 4.2 száz ezüst jár. 95._
98.95. Osztr. korona járadék 95.15, 1864-os sorsj. —._
Osztrák hitelintézeti részvény 670. 5. Union-Bank 584.«

Szén, koksz,
briket és antracit

téli í illéshez
a ponies szállítás érdekében későbbi 
haláridőkre mái1 most rendelendő.

Telelőn: »“gl{164toteriirliaiL
Radnay Károly
Budapest, Váczi-körut 78. sz.
Sürgönyczim: ANTRACIT Budapest«
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14 Egyetértés Szerda, dty-mmbar 1.
ObZtrák I.iinderbank 4fi7.?fi, Oszlrák-mat’yar államvasut 
744.20, Elbovülpyi vnsut —.—.Alpesi részvény 0,—. 
•20 frankos 10.15. Londoni váltóár 1*41,12, Lipótkolio 
507.-, Török sorsjegy il-1.50. Szilárd,

Külföldi értéktőzsde.
Berlin, (’Zárlat), nov. 30. (Saját tudósítónktól) 

ZíirtoWor jegyeztetik: 4.0 százalékos papirjáradék 
—.—, 4 százalékos osztrák nranyjáradok —, osztrák 
Wtelrészvény 016.70, Déli vasút 23.1U, orosz bankjegyek 
216.05, 4 százalékos uj orosz kölcsön 89.40, Disconto 
Command!t lní.10, Dinamittruszt 177. , Harpo. i 203.10 
üniflkált török járadék 94.20, 4.2 százalékos ezüst jár. 
95.— , 4 százalékos magyar aranyjáradék 94.80, Magyar 
koronajáradék : 2.3(, Osztrák-magyar államvasut , 
Bécsi váltóár 84.80, Olasz járadék .—, Alt. villamos- 
sági Edison 233.80, Gelsenkirchen! 215.50, Laurakohó 
195.60. Gyengült.

Franklnrt, (Zárlat), nov. 30. 4.2száz.-os papirjáradék 
—4 száz.-os osztv. ar.-jár. 99.46, Magy. ar.-jár. 
94.45, Osztr. bitelint. részv 210.20, Osztrák-magyar 
államvasut 159.90, Északnyugati vasút 84,—, Bustle!}- 
radi vasút —, Londoni váltóár 82 .—, Bécsi Bank­
verein 812.16, Villamos részvény —.—, 3 százalékos 
magyar aranykulcson —.—, 4.2 százalékos ezüstjáradék 
99.10. Osztrák korona járadék 9i.4ő, Magyar korona- 
járadék 92.60, Osztrák-magyar bank 127.—, Déli vasút 
részvény 23,80, Elbavölgyi vasút —, Bécsi váltóár 
84 >L 3, Párisi váltóár 81.20, Union bankrészvény —, 
Alpesi részv. —. Szilárd.

Hamburg, (Zárlat.) nov. 30. 4.2 százalékos ezüst 
járadék 98.5 , 1860. sorsjegy 172.—, Déli vasút 21.• 0,
4 százalékos aranyjáradék 99.20, Osztrák hitelrészvény
210.90, Osztrák-magyar államvasut 1 9 50, Olasz jára­
dék 103.50, 4 százalékos Magyar aranyj áradok 94.75 
[Nyugodt.

London, nov. 30. Angol consol 83.—.
Paris (Zárlat) nov 30. 3 százalékos tranczia já­

radék 99.23. Osztr. aranyjáradék 1ÜU.75 Magyar arany- 
járadék 98.3 , 5 százalékos bolgár kötvény 1896. évről 
513.— 33/s százalékos Olasz járadék 1 4.35, Déli vasúti 
elsőbbségi kötv. 293—, 5 százalékos marokkói jára­
dék 529.—, 4 százalékos 1890. román jár, ——. 4 
százalékos amorf, román jár. 93.4 , 5 százalékos 
orosz járadék 1ÜÜ45. 4 és tél százalékos 1909. orosz 
járadék 99,75, 4 százalékos spanyol jár. 97.10
4 százalékos üniflkált török jár. 94.15. Török sorsjegy 
-• 2. . Török doliányrészvény 391. Osztrák földhitel- 
intézet 12. 0 Osztr. Länderbank 5 0.- Magyar jelzálog- 
bank , Banquo do Paris 1784, Banque Ottomans 
731.—, Osztrák-magyar államvasut —, Déli vasút
131.— Meridionalvasut 69).—, Hartman gépgyár 564._
Bio Tinto 19.16, Bucrerio d’Egydet —, Tula 340.— 
ürikányi koszén 170, Chartered 41.50, De Beers 461.—, 
East Band 1 5.50, Jagorsfonten 193..'0, Trans. Lund 
Comp. 74. 5, Váltó Amsterdamra (rövid) 207.37, Váltó 
német piaczokia (rövid) 12 .1 , Váltó Becsre (rövid) 
104.5 . Váltó Belgiumra (rövid) mg, Olasz aranyváltó 
rövid -, Váltó Svájczra (Rövid) V , Csekk Londonra
201.90. Magánkamat-tob 2 U. Szilárd,

I

Kódtárat nie«, nem telelő­
ért a pénz viaara.

Tartós és maradandó

Karácsonyi
ajándékok.

Legszebb s divatosabb kivitelű arany női remontoir óra
dupla fedéllel, (Mezesen vésve ........ -....................— ... 33 K

Hasonló sima kivitelben egész diszca monograinmvégt^el 40 K 
KlŐicelő Ízlésű val. gyémántokkal diisau ékített női rém. óim 60 K
Ugyanaz brilliántok^al ....................-.................................... 90 K
Legszebb kivitelű tömör női óra láncok mesés szép választékban 
igen olcsó árak mellett kaphatók. — Das választékú képes ár­
jegyzék ingy n küldetik. — Hazánk első ón legnagyobb ékszer-, 

óra-, látszer- és iparművészeti tárgyak telepe.

Schünwald Imre 55* *5tTSS&
rECS 15.

VÍZÁLLÁS.

Felelős szerkesztő:
PUBJESZ LAJOS.

Kiadó-tulajdonos:
A Hagryar Újságkiadó Részvénytársaság, 

Igazgató ERDŐS ARMAND.

Üzleti tudósítások.

Budapesti szuróiuarhavásár.
November 30. Felhajtatott 258 rlrb élő borjú, (közte 

18 ingott), 21 drb lüölt borjú, 3 drb növendékmarha. 
Árjegyzések: Elsőrendű élő borjukért 100—106 fillérig, 
kivételesen 10S—110 111 lér. középminőségü élű borjukéit 
90—98 fillérig, leiill. borjukért 108—112 fillér, silány és 
rúgott Irorjükért 40—70 fillérig, növtindékmurháért 40 
fillérig, kit .-rainmoimkint (levonás nélkül.) Az irányzat 
csöndes volt, az árak változatlanok maradtak.

Sertéskoimimvásári jelentés.
(A székesfővárosi állatva sár cs közvágóhíd igaz­

gatósága.) November 30. fin. Elűző napi eladatlan ma- 
radvány 2331 drb sertés, 55 drb süldő. Vótfclliajtás 211 
drb sertés. Mai felhajtás 1255 drb sertés, 52 drb süldő, 
21 drb malauz, összesen 3827 drb sertés, 107 rlrb süldő, 
21 drb malacé. Kiadatott 2250 drb sertés, 52 dr’li süldő, 
21 drb malauz. Mai maradvány 1577 drb sertés. 55 drb 
süldő.

Következő árak .jegyeziettek: Zsirscrtű»: Öreg 1, 
rendű 350 kilogrammon felül életstilyluin 432 filler, 
fiatal nehéz 30(1 kiogrammon felül idetsulvlevonással 
110—150 fillérig, fiatal közép 220—300 klg.-i"g életsuly- 
levonás.sa.1 134—150 fillérig, fiatal könnyű 120 kilogram­
mig levonással 134—150. Hússertés, nehéz 300 kilogram­
mon felül 100 fillérig, külföldi malaca 100 fillérig.' Arak 
minden levonás, nélkül kilogrunimonkint, élősúlyban ér. 
temlők. A Vásár irányzata lanyha. Az árul; változat­
lanok.

Bécsi sertésvásár.
November 00. A mai sertésvásárra 15500 darabot 

jelentettek be, melyből a vásár kezdetéig íelhajtatott 
0330 hízott é-s 8002 fiatal «értés.

Arak: elsőrendű 137—140 fillér; középnehéz 120— 
131; idős 118—120 fillér; könnyű 102—118 fillér; fiatal 
sertés 04 124 fillér, kilógvammopkiut élősúlyban, levo­
nás nélkül.

10 « 1 e r •m étéi
nov. J0. nov. 29. nov. Sti. nov. 19.

( Inn Sebárdiiig 0.44 0.38 Tisza M.-Sziget 0.12 0.10
1 Duna Fasstu 1.4b i .28 Tekekéza v.OJ U.i3

Linz 1.14 1 V.-*»mény 0.91 1.10
Mécs 1.23 Tokaj o.oi 0.70
Pozsony l.Tü U.fG Tistafisrefi 0.2u "70
Komárom 1.84 l..'V Szolnok O.48 0.544

} Budapest 0.67 0.24 ! (song rád U.Ofl O.hi!
P.kfl 1 .üti 0.18 .Szegőd

T.-Becse
0.14 0.29

Mohács ‘J.J4 1.16 11.! •.» 0.10
Gombos t .60 1.90 i ítél 1.7S 1.781 Dj vidék •J.lt 1.47 Qndova Hoór 1.03 1.20

1 *̂ Paucsovs L'.M J.lö Tcpo.y Fai tta ".30 0.30
Orsóvá 0.62 2.71 Bodroj Dadmócza u.78 0.~t.

1 Morva Morvafalu U.18 0.39 Sajó l .39 1.30
Vág O.oO 0.22 Hennád íi.-Németi ".20 0.16

Trencsén 0.00
0.63

0.12
0.4/

Berettyó Margttia
D.Újfalu

0.12 0.10
0.15

Rába 8zt.-Gotthárd 0.— 0.46 Körös « suesa ('.fii 0. :ti
Sárvár 0.58 11.09 K-Várad 11.22 0/20
Győr 0.14 1.4S Belényes 0.12

Dráva Varasd 1.10 1 30 • 1.20 0.30
Zákány 1.00 0.72 Darabom) V.— 0.—

0.48 0.52 Horoejeriö ".40 0.4<>
Eszék 0.4« 0.72 Békés ".114 0.16

Mura M.-Szerdák H.Oj 0.44 Gyom a 0.10 0.08
Száva Zágráb 1 82 0,10 I ■áros (ív.-Fehérvár 0.22 0.30

Sziszek 5.07 1.37 Brnnvieski* 0.— 0.06
Mitrovicza 0.53 4 22 Suborsiu 1.31 1.30

Szamos1 Deés 0.i)4 0.65 A rád II.is 0.26
Szatmár 0.00 0.23 0.40 0.40

Kraszna N. Majtény U.— 0.40 Témát K.-Kostély 0.88 0.70
LatorczaMunkács (.10 0.10 Bég» Kiszctó 0.70 0.52
Luboroz Homonna 0.06 0.04 Temesvár V.70 0.04
Ung Perecseny 0.— 0.— Becskereü 0.77 1.38

Finom

angol téli nadrág
mérték szerint készítve

26 koronától
feljebb. Elismert jó szabásban kívánságra

|W 12 óra alatt
szállítunk.

\ ár ősi bundák és télikabátok nagy választókban.

DEUTSCH F. KÁROLY
ÉS TÁRSA
férfi-szabók

IV., FEREWCZIEK-TERE 2, sz,' SS“1

budapesti értéktőzsde.
j M fliz&ró árf.

Államadósság
Magyar arany járatok _______ 4
. » korcmajáradék w <

Magy. Uii. nil pénz* .**jV*ry 41/',
AHómkőír.5. Vaskapu céljára 3 
1670. évi i^ycmaiónykölr,u4)n ..
H.-Szlavón reg. kárt. kötv. __ 41/» 
Magyar főWtekerment. Uötv. . *
Horv.-Szlavón „ 4
Tiszai és szegedi nyer.-köles.. 4 
tepsiiéit, járad. pripirbaii . ♦=/,„

n r. iv.iistben . _ 4.2; 10
OBzträit AramyjAradók _... 4

. koronái áradok ..._____ 4
* állama;. 19C0. évb... . 1
• „ 18U4. 200 K. n.

„ 1864. 100 K. n.
Roeet sz. főv. kölca., adómén._4
Temes-bégav. szab köles.____4

Záloglevelek, elsőbbségek.
Egyes, budapesti főv. takp. _ 412°/« ;|
Hazai bankar.-i. lkamat kotv.^i1 2°k 1 
Kifibirt. orsz. földhitelül?......... '50/0
. » « n bOl't éí r,d 0

r n r‘f,í • ■■ 41 ’"0 I
M. agr. és jiradb. szölőkötv.... 4n/o 
» * n m járj. vflz. 4‘,2°/0
.» n » „ záloglevél tVa'Vo

M. ált. takpt. r.-t.... ... __ 4'.0
fl f) V »1 --- _ 41 ''J0',) I

Magyar földhitelintézet _____ '
n n ------ B’/z'Vo;:
n n ez. talajj. 40/o 1

Magy. helyi érd. vas. kötv. 60V3 évre íj 
Magyar jelzáloghitel bank ... 4'/i°/o'!

„ n ___ 4O/O -I
M. jelzfiloghitb. közs. kötv. 4>/,-0/o j

f» » 4°/§ !
, » nyer. kötv. ... 4r,o, 1
n * konv. nvk. 100 k* '

^ nyer. kötv. 100 IC i 
Magyar erez. központi takp. 4Va°/o I
Magyar toíp. kö/p. jelzb.n_ 4,/?<Vo I

- « , - — ... 4®/0l|

* ■ • n, , • «von. - . KáJoerlev. __ 4%

! ón2

94 00 i

t Záloglevelek, elsőbbségek.
.Pesti magy. keresk. bank __ 4',V/o

1 Festi m. kereek. V. közs. ktv. 41 '•/»-.
. " . « « , « n n — 4" 0
Adria tengerhajózási r -t. ... 41 . ( 
Budapesti közúti vasp. tár.4. .. \ . 
Budapest vili. vár. vasút v.-t. _ 1 L 
Budapest-pécsi vasút.. 4",
Kassa-oderbergi vasul iösO. . 4°'

n n „ 1689. ar. 4n
n w „ 1891. p. 4
v « „ 1691. ar. 41

M. folyam- és tengerit, r, l. 1

Bankok.
Angol-osztrák bank ... .
Budapesti bankegyesület r. t..........
Kl.ső magyar ipafbauk ...__
Fiumei hitelbank 
Hazai bank részv'-n.vtársaság 
Hermes in. ált. váltóüzlet r.-t. . 
Hor\át-szlavón orsz. jelzálogb. 
Magyar agrar es járadéki), r.-t. .. 
Magy .1 ált. hitelbank .
Magyar ielzáloghitelbank
Magyar kereskedelmi v.-t................
Magy. ltir. szab. osztílysorsj r.-t 
Magyar leszámítoló és p'énzv. ban' 
Magyar (akarékn. kozp. jelz. ban 
Osztrák hitelintézet — .
Osztrák-magyar bank ... .............
Pesti magyar kereskedelmi bank . 

Unionbitnk -.................... . .. _
Takarékpénztárait.

Belvárosi takarékpénztár........... „ ..
Budapest-erzsébctvárosi tkp. ... .. 
Budnp st-Lipütvárosi íakarékp. r.-t. 
Budapest tltn. és orsz. zálogk. r.-t. 
Fpyesült budapesti főv. takarékp. 
Magyar általános takarékpénztár ... 
Magyar orsz. közti, takarékpénztár 

Pisti hazai első tup.-egyesület...

Biztosító társaságok.
Bécsi biztosító társaság ... ... ... ... 
Bécsi élet- és jár.-biztosító int. .. ._ 
Első magyar ált. biztosító társasig 
„Foneiéro“ pesti biztositó intézet 
Magyar jég- és viszontbiztosító r.-t. 
-Nemzeti“ baleset biztosító r.-t. _ 
Pannoni» viszontbiztosító intézet
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öősmadmok.
Borsód-miskolci gőzmalom _ .
<.'one.ord 1 a^gözmalom r.-t. ^ __ ..
Első budapesti gőzmalom r.»t. _ 
Erzsóbet-gozmaloui-társaság ...
Luiza-gözinalom r.-t Ar.sasiig..............
Festi hciigermalum-társaság . ...
Festi molnárok és sütök gőz 111. r.-t. i 
Festi Viktória gőzmalom .. . — .

IparváUalalok.
P'cLf.iv.i cementgyári T'nió r.-t. 
Budapest-szi-ntlürim'i téglagyár 
!•: sza U m a try a ro r s zá gi kös/.enbanya .
Y.-magyar, bánya - és kohómu ' . 
István gőz légi a gyúr 
Kőbányai göztéglugyár r. t. ;
Kői'zvnbímya és téglagyár r. t .. 
Magyar aszfalt rc.-zvénytArsaság 
Magyar általános köszénliánya. r.-t 
Magyar kerámiai gyár r.-t. . _ h
Salgótarjáni köszénbánya r.-t. . .
Vjlaki tégla- és mészégető í.-t. 1
Első magyar gazd. gépgyár r. t. .
Danubius . .. ............  |
Fegyver- és liépgyár ré.ssv. -tára.. _ 
Uai társa vna intődé < ?
,,Niehok:on‘'-gépgyár r.-t................V
lliinainurúnj 1 s.-t. vasmű r.-t.
Schlick-fele vasöntöde és irépgyár11 
Toudioff *■:; Dittrich gépgyár r.-t. ...j! 
Weit.v.'v gép- és vaggön r.-t. _ i| 
Athenaeum irodalmi és nyomdai r.-t.ö
Franklin-társ ulat . .  ..................!
rKönyves Kálmán“ m. m. r.-t._ _
Festi könyvnyomda v.-t. .. ______ : .
Févai tcstv. írod. int. részv.-társ. .
Bihar-Szilúgyi olajipar r.-t................ ,
Budapesti ált. villantumiságt r.-t.3 
Klsö magyar betűöntődé r.-t. .. .... , 

magyar gyapjuntosógyár...
Első magyar részvénysevfözdo...
Kinő magyar Fertéshizlaló r.-t....
Első magyar szálloda r.-t. „.
Első pesti spódiitmgyár r.-t. ...
Hűmet rizahántoló. * .......
< sehwindt-féle szeszgyár 
Hungária“ miitrágyagyái ... ... .

Kőbányai nőig. serfozö r.-t................
Magyar cukoripar r.-t. ... _ ____ I
Ma«.y. lém* t?s lámpaárugyár r.-t. 
Magyar ruggywJtaárugyár r.-t.... 1

Mai záró 
Árfolyam

l ónz Áru
Iparvállalatok.

Magyar vasúti forgalmi rtsav.-tÁra 
Magyar villamossági r.-t._ ... _ w
Nagyszebeni villamosmn r.-t.____
Neusvliloss nvs f i tauningyár 
Szegedi kender/onógyar r - .

Közlekedési vállalatok.
Adria m. kir. tengerhajózási r.-t. 
Budapesti közúti vaspálya-támasáp 
Budapesti villamos v iir vasút r.-t 
Bpest sz*. lőrinci h. é. vili. v. v. t 
Bpest-ujpest rákosp. vili. v. r.-t. ..
' 'éli vasút .. .
Hsö cs. kir szab. riunagözh. társ
Kassaoderbergi vasút..................
.'•legyűr holy t érdekii vaautali v.-t 

• agyar nwigoti vasút
'szt rák-magyar államvasut...........
'écsi barcsi vasút ................. .. ...

Sorsjegyek.
íaziiika ........... ... .

- osztrák fehilb.. 
lécsvárosi nyer.-kölcsön ...
tud a városi sorsjegy ....................
Erzsébet szanatórium sorsjegy .
.Jó szív“ ............................... ..

„ „ osztrák feltilb. .........
iagyar vöröskereszt ........ .. .

„ osztrák felül
Unsz vöröskereszt .........................

r .1 osztrák felülb..
szt rák vöröskereszt......... _.
üsztrák hitelintézeti .............. _
•álfíy _............................ ........... __
izerbia nyer-kölveon... _ ... _ «

Pénznemek és váltók.
M. v. oszt. arany, vert_______
20 frankos arany .............. ............
20 márkás .»ranv
Német bírod, tiankjcgy _________
Francia bankjegy _ ...................
I'upirruhel durntionként. . ... __
Komán bankjegy „ ..... . .
Szerb bankjegy... ...------ ------------
Amsterdam . ... .............
London 10 font sterling------ --- _
Német bankpiacok...------------------
Olasz bankpiacok
Pórin 160 frankért — _ _ _____
l'étorvár w ^ ^ w w ^

mai záró 
árfolyam
'enz Áru

309
-íU|-

3-j f —-1355 —
10*00 —: loco —
4 » 453: -
*Juó, — tiű"!--

435| — 4 Lí6 —
6 121 - 6 3 _
3"0i ~ 310 _
27a, _ 1 280 _
287! _ -47
124 ,1' IV» _

1J55 _ 1065 _
DG’1 - 37" _
320 - 340 „
4 »1 - 1 10.5 „
V<6 - 747 „
410 . 1 412 _

24 - 26 —
26 - ’ 29 -

Mi ~|j 545 -
V 5 1 9 75

13 ó*)! Ív 5fi
SS;- 4 ' —
41 - - 43 -
40 - 43 r~
47 - j 50 -
05 --II <-7 -

515 -
Í42 ~

95 -ml 106
‘i

11 81 -1 11 48
19 1 *, m ji
23 5 23 II.

117 7 118u,» 1 Uf, 16
•2 6 >, v 66

04 L'< 04 V«

108 V ! 19-
.-4 8; ,! 241 "/
117 7 118 nj
9Ű <1 Hi 8J.
95 M 91 7

X>b 7: I266 1«
110 w.



|r'V. >iv. ti. \i '••• - * * • .4. ' • V-fctfu. it 1
.- v •'' • •'• - -- A • ••• v<;ifrkiwkV V-' - .,*- -,-. .-. -A,.D ... V. ■ ... ____ * __.___

>’: ”. * '•'*»"• •-;•* t’}'~ v .ft; . ‘i'‘•V'jf*'■■*,
; ' ■ ...................—■' ■- 1 ' ' --- ---------------------------------------------------------—-i—

Szerda, deezember 1. EGYETÉRTÉSI

IDŐJÁRÁS

Äg§§sag ellen
Dl. Hómmal föle Hasmatogea! 
Óvást a Dr. Hőmmel nevet 
hangsúlyozni kell!

IDŐJÁRÁS

rAz elmúlt nap időjárásának átnézetei

Hazánk időjárásában, az utóbbi 24 óra alatt 
lényeges változás nem történt. A höménsóklet 
északon a normális körül ingadozik, egyebütt 
3—8 fokkal •» normális alatt, van, a maximum 
Czirkveuiczán 13 C és a minimum Botfalun 18 
,C° volt.

Prognózis a kővetkező órára'.
Nyugan felől liőemelkedés váltható elvétve 

némi csapadékkal.
(Sürgöny prog.: Nyugaton elvétve csapadék, 

enyhébb.)
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JL-Szlatina — 67.7 1.0 SE o 4 1
tlngvAr 6 5.« 0 2 N 1 C 0
Késmárk VJ. 7 0.5 1 1 0 4
Loson ez — ... 0.- 0.0 0 0 0
Ögyalla,------ 62.4 4.0 5
Budapest 6 .0 6.3 0 3 1
Herén y------ tiJ.'J 0 ; 7
Keszthely — f.S.iJ 5.0 N 4
Pécs------ — 65. J 4.8 1 0 í 1>
7,iIgráb------ 64.6 8.7 1 0 7
Fiume ____ 6ÍJ.4 J.7 N 3 1 a 1
Szeged ------ 05. t 3.8 S 1 0 4
TemesvAr —. 0 .o -i.l E 1 0
Nagyvárad _ gű 3.2 K 0 ■ »
Kolozsvár — 6'.). 2 9.6 4 10
Nagyszeben— 63 C 11 :í SE 4 0 ll
Szat.már _ ... 1..3 N o
Eger ....... _ 4. J SSE 1 0 5
.Aivaváralja. '->.8 N 0 i O
Selm czbánya 3.0 MV 1 1 t
"Komárom ... 2.S NE 0 3
Magyar-Óvár 4.7 Vj 2 4 ■>
Sopron — — 1.4 S 0 7 •t
iSszék .......... . 4.0 1 0 V
{ Irkvenira ... 0.2 1 0 ÍJ 1
"Debrecen J.S E 1
Kt-cskeruét . -1.0 ü
Oros.iáza 4.1) 0 3 6
Ar?v1 .. -. — NE 0 7
Zsombolya ... 4.4 3 0
Versecz------ 6.4 N\V 1 0
Orsóvá — — 4.6 NE 1 4 1

í
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Y.a \ ült az. egész, amit mondani tudlak. 
Sir John helybenhagyta ezt, a vallomást. A 
rendőrfőnök megköszönte az urakna.k a lel- 
■világosii;!''!, v- éppen folytatni koziilt a ki- 
hallgatási, mikor .dr Harry félbeszakította:

— Mindezek mvllrtl azonban azt kíván­
juk, hány vizsgálják ál :t p-odgyá-z.miknt.

Természetesen, hagyta hi'lyho .1 im- 
,nio fíelhnrst. És bár sir John tiltakozott el­
lene, az (dlaj 1 «lsükna*k eleget tettek.

No>, llerrv, mondta Wind wist le 
Hall leendő örököse. <'g> pillanattal későid), 
minta'1! elmra- szerint kilüstnltok es megkap- 
luk errdl a hivatalos biz,enyhítőt, azt hiszem 
bármely pillanatban eldldalóghatunk ionét.

_ K 1 lioz.otI engem ide ( - íuoirgott. dii 
bősen a gárdista. Látod, Imva siiivedliet 
a/, ember, hidd el, bog\ végtelenül örülnek, 
ha, az öreg, sárga téglásházal, Allbaiiiystree- 
ten ismét meuiláthalc-m. Es ha m-m lenne 
szó —

— Darrelrdi ?
— Igém.

. lés Kitty azaz hah N llnirstrol
- Xes, igun.
.... bálod? Ez, tart 'dl iiiindki'tkőukvt. 

'Mondhatom neked, lm g ezimlieráni, nagy in 
rossz sejtelmek gyötörnek.

Vigye i'l az, ördög! Ne hidd, hogy err> 
kizárólag csak neked vau engedélyed, nekem 
is rossz elöérzclcim vannak. Menjünk aj Imi 
be, és hallgassuk végig a kihallgatást.

De nagyon uvnlmasn.ik találták az egé-

Kivonat a hivatalos lapból,
— November 30. —

Kinevezések. A belügyminiszter Angcmioicr 
Alfréd számtaníesosi ezimmel és jelleggel föl ruházott 1. 
osztályú számtisztet pénztári segéddé, Máéba Ottokár 
II. osztályú számtisztet I. osztályú számtisztté, Popo- 
viciu Lázár szálú járnlnokot IX. Osztályú szám tisztté, 
Marezs Béla számgyakornokot számjárulnokká, dr. Vápa 
Arnold nyltramegyei közkórházi alorvost a pozsonyi ál­
lami kórház alorvosává:

az igazságiig.yminisztériuin vezetésével megbízott 
miniszterelnök Pollády Lajos ügyvédi Írnok, ökörmezői 
lakost a somorjai kir. járd&birósfighoz végrehajtóvá;

a pénzügyminisztérium vezetésével megbízott mi. 
lilszterelnök Krizsanies Géza díjtalan pénzügyi szám- 
gyakornokot, Krajner G. Imre nagybeeskereki lakost 
ideiglenes minőségű segélyüljas pénzügyi számgyakov- 
nokká a nagybeeskereki pénziigyigozgatósúg mellé ren­
delt számvevőséghez, a nagybeeskereki, illetve antal- 
falvi járásokba a járási számvevői teendők ellátása kö_ 
Juli segédkézéinél való megbízatással;

a kereskedelemügyi miniszter az állami mértékűi- 
hitelesítő hivatalok személyzeti létszámában Kizler Ist­
ván vukovári pénzügy igazgatósági segédszolgát az ogu- 
lini állami mértékhitelesítő hivatalhoz hivatalszolgává;

a budapesti Ítélőtábla elnöke dr. Tarnuy JAszlo 
budapesti lakos ügyvédjelöltet a budapesti ítélőtábla, 
területére díjas joggyakornokká:

a győri Ítélőtábla elnöke dr. Csesznák Llemér ügy- 
vöd jelöltet és dr. Berta Jakab ügyvédjelöltet a győri 
ítélőtábla kerületébe díjas joggyakornokká;

a kassai Ítélőtábla elnöke Lukács Zoltán jogtudor-, 
kassal járásbíróság! díjtalan joggyakornokot a kassai 
Ítélőtábla kerületébe díjas joggyakornokká:

a, besztevezei pénzügyigazgatóság Fekete Ferencz 
székelyhídi adóhivatali díjtalan gyakornokot a naszódi 
adóhivatalhoz díjas gyakornokká;

a beszterczci törvényszék elnöke Felföldi Péter bősz. 
terezei törvényszéki uapidijas hivatalszolgát az órádnál 
járásbírósághoz 111. osztályú hivatalszolgává nevezte ki.

Névmagyarosítások. A belügyminiszter Zelig 
Kapel avasujvárosi lakos Mátyásra, F'iilepp Gyula buda­
pesti lakos Fiilöpre, kiskorú Rosenbaum Oszkár buda­
pesti lakos Rozsnyaira, kiskorú Kremnieza Árpád po­
zsonyi lakos Komliányira» Persely Muri és Gyula feles­
uti lakosok Bakonyira, Schlägel István mátraverebélyi 
lakos Gáspána, kiskorú Schlesinger Irma mosdós! lakos 
Szentére, Klein Mosche Aron czeglédi lakos Klare, kis­
kora Pollik Manó orosházi lakos Palágyira, Reiebcn- 
herger István budapesti lakos, valamint Julianna, Ev- 
zséliet, István és Teréz nevű kiskorú gyermekei Ré­
vészre, Urivnák János fohérteinplomi lakos, valamint 
Rozália nevű kiskorú gyermekei Halmosra, Buciiméi 
Hugó budapesti lakos családi nevének Palotaira kért 
átváltoztatását, megengedte.

Pályázatok. A Magyar Kir. Államvasutak 
aradi ijzletvczctőségénél iguzolványos altisztek részére 

I kalauz i állás (előbb vonatfékező), állomásiéi vigyázó^
állás, rak tárnoki állás, 1 II. osztályú pályafelvigyázói 
állás, szertárnoki állás, I II. osztályú hivatalszolgai 

állás, 3 II. osztályú állomúsmálházúi állás, 2 TI. ősz.

ték, azután a házvezetőnő került sorra, ki 
azon erősködött, hegy nézzék át az öeeees hol­
miját.

■ - Valósáig*« jdagimn, sugla Jimmie, 
attól tartok, hogy rossz példát mutattunk 

az előbb.
Most Francois a komornyik- került sorra. 

Mimién kérdésre vsak a, vállát v unta. Sir 
Johntól tudta meg a lopást, ez minden-, amit 
bevallhat.

Sir Jolin helybenhagy (Mag bólintott.
— Erre a fivzkóra ügyelni fogok, — 

súgta Jimmie.
— Én is szemmel fogom tartani, — fe­

li He Harry.
Azután) a cselédség többi része követke­

zén, eg\ szerre jöttek be rniud. Unalmas do­
ing voll, niiiukniki (isitől I, kivéve a rendőr­
főnököt es segédjeit. kivá.uesiuu várták a 
Sei tland Jard kiküldöttjeit.

Ekkor kidierii.lt, hogy a l.a.nukiliallgatús- 
i.ál egy tanul kifelejtettek, még pedig Ber­
ki un udvarmestert. Mielőtt azonban felhivtúk 
\ <-!ma, megsv.fi lati egy csengő és mi ml járt 

i utána belépett Beale inspektor Scotland Jard- 
j |:/,|. Az inas, kit már utasitcllak előzőleg, 
j minden előzetes bejelentés nélkül beva- 
1 zette őt.

Sir Julin csodálkozva nézett a belépőre. 
Mái- '.okút li'aillolt és olvasott a rendkívül 
I:kos detektivrő', aki már annyi gonosztevői 
Mt ártalmatlanná és mintegy önmagától kér­
dezte, hogy ez a joviális, kékszemü, piros 
arczii. hangi -, jóiziien nevető férfi a félelme­
tes Heulen- /

Somlai kétség. A rendőrfőnök tisztelet 
teljesen üdvözölte és leült egy karszékbe-.

Rövidéit) összefoglalva mi a tényállás 
ebben az ügyben ? — kérdezte Beale.

tdlyu váltókezelői állás, II. osztályú láma.ptioz.titói 
állás, vonatkezelői állás, 13 11. otztályu pályaőrt ál­
lásra január 15-ig; a szegedi állami gyeraiekmenhely- 
nél másodorvosi állásra deezember 15-ig; az ungvári 
pénzügyigazgatőságnál pénzügyi azáingyaluirnoki ál­
lásra 14 nap alatt; a debreezeni pénzügy igazgatóságai! I 
pénzügyőri szemlészi állásra H nap alatt; a segesvári 
périzügyiguzgatOsúgnúl adótiszti állásra 2 hét alatt; 
Szásztyuivoson postai ügynöki állásra deezember 24-ig; 
a losonczi adóhivatalnál sóhordúri állásra január 
15-éig; a kolozsvári pénzügyigazgatóságnál adótiszti 
állásra 14 nap alatt; a trencséni pénzügyigazgatósüg- 
nftl pénzügyi titkári állásra 2 hét alatt; a zombori 
pénzügyigazgatóságnál vámhivatali segédtiszti állásra 
14 nap alatt; a naszódi járásbíróságnál albirói állásra 
14 naji alatt, lehet beadni a pályázatokat.

„EGYETÉRTÉS«
politikai napilap.

Kiadóhivatal! igazgató: PAJOR MÁTYÁS«

Dr. HŐDIG IZSÓ
VILLANY6YÓ6YÍT0 ÉS nÖíNYGENIMTÉZETE

Elektromágneses gyó - yitás.

Budapest, IV., Károly-korai 24,!. em. Lifl
Telefon 1013—39.

dyógy tényezők:
Finsen-fále Ivlámpa fürdők 

szívbaj és veredenyel- 
meszsdés ellen.

Elekfromágmes gyógyítás
Röntgen sugarakkal való 

kezelés.
Magas feszültségű áram­

mal való kezeles (Arson- 
valisatio).

Kék fenynyel vaié kezelés.
Villamos böfürdők (Elek- 

trotherm).
Villamos fényfürdek.
Villamos massage (Vib- 

ratio).
fialván. Farad és Franklin 

árammal való kezelés.
Villamos vízfürdők.
Szénsavas fürdők.
— Rendelés d. e. 8-
Kezelés egesz napon át.

FöSib javallatok«
általános idegssség (neu­

rasthenia, liystória).
Ide.ggyengesegl állapotok, 

filmaflsnság. Fejfájás.
Hüdések (Paralysis).
Idegfájdalmak, Idegzsábák 

(Neuralgiák, ischiáa).
Gerinczveíösorvadás (Ta­

bes).
Szlvbefegségek.
Véredényelmeszesedés.
Köszviny és esuz, reema. 

Izületi és esontbajok.
Székrekedés, Daganatok.
Ányageserebajok (Elhízó
ezukorbaj, vérszegénység)
BŐrbajok. Bdrvlszketeg, 

Lupus.
Hajhullás, kopaszság.
Szertelenltés (nőknél m 

arezon).
Aranyeres csomók.

Il-ig, d. u. 2—6-tg, —
Kívánatra prospektns

— Ezalatt, item váiltoztattak meg sem­
mit a szobában (

— Semmit.
— Helyes, megnézzük a szobát.
Sir Jioliti L'eJvtv.ette a lopás .sííiutüelyóre. 

Lady Scl'lmrst lakosztálya nagy hálószoba, 
volt. mely a téri-aszóin nyílt, azutáni belül volt. 
a búdnál-, nagy. hegyes csúcsban végződő ab­
lakokkal, még egy öltözőszotiii tairt.cza.tt hozzá, 
és efölött volt a kbmorna 'hálószobája, 'llelnix 
egy úgynevezett ,,elkülönített laikosztály“, de 
azért, volt egy összekötő ajtaja, a liálószohá- 
-1)0.1 egy ajtó vezetett sir John hákksaohájába. 
azoubam mind a, lóét szobáiból ajtó myilt a 
külső folyosóra is, tehát a tolvaj ezeknek az 
ajtóknak egyikéti surrant ki és vagy a nagy 
Jépesőn, ami valósziiuitk-ii, vagy ami sokkul 
inkább lehetséges, a, eseléillópcsön szökött 
meg.

— Foglaljanak helyet, uraim, inig én 
kissé körülöiéze.k, — szólt Beale. — Hm, 
s fehl tt egy üres ékszer tokot s kritikus -ze tu­
rnéi vizsgálta: ----- hm! Ez, nagyot; gyors mun­
ka volt. sir •Idilli. Es önmagának igy foly­
tatja: igen. még jiedig olyasvalaki csinálta, 
aki a házhoz tartozik. Ezt, nem betörők tet­
ték. lument alkalmi tolvajok, de gyorsak és 
ügyesek voltak, annyi bizonyos. Különös 
szerszámmal hasították vétgig ezeket a toko­
kat .. lic.sszu penge, éleshegyü, egy kis ki-
vájáí-sal, ami olyan, mint egy emelőrúd, min­
den zárat felpattant, vagy pedig elvágja n 
bőrt, mini egy zsineget. A jelen esetben úgy 
vágta el. Hm! - - ismételte, újból; azután hir­
telen el kiáltotta, magát: Halló! és hir-
t-clein ogv kis fehér tárgyra tette a lábát, ami 
a szőnyegen heveri.

— Szabad t minőm, sir John, vajjó), a 
lady ö kegyeim essége

— A szobájában van? Igen, itten mel­
ód tind, van a nappali szoba. Re akar menni?
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EGYETÉRTÉS Szerda, deczembcr I.

színhazak.
Szerda, 1909. deczembor hó 1-én.

jffiMZETl SZÍNHÁZ. M. KIR. OPERAHAZ.

A botrány.
inruü ioivo.iasban. 

Henry Bataihe.
Bzemélyck:

Irta:

Maurice Fórioul 
Artanezzo 
Jeanuetier 
Parizoí 
A preiektus 
Graviere tengernagy Bartos 
G -ston de lüeriaux Rajnai

iái
Odry

Gararaszeghy
Mihályfi

Rudii#*!
A soflu’r

Charlotte Férioul 
id Fe.ioulnó 
Aueernó 
Planquette 
Mardaridou

Tunmszky 
Horváth 
P. Markus 
S Fáy 
V. Molnár 
«5 "gy I- 
K. Demjóa

Kezdete ViS órakor. 

MAGVAK SZÍNHÁZ.

A szűz.
Házassági komédia 5 képben, 
ír iák: Hatvanv Lajob és

Lengyel Menyhért.
Személyeké

Fra Diavolo
▼agy: A tenaeiuai vendégfogadó
Vig opera h felvonásban. Szövgét 
irta: Sc/ibe E Fordi toita: Yaradi 
Antal Zenéjét szerz.: Auber L\ 

Személyeit t 
Era Diavo’o 
Lord Cookbuurne 
Pamela 
Loienzó 
Matieo 
Zerlina 
Giacomo 
Beppo 
Paraszt 
Katona

Eredeti Mikulások Kertész Tódornál!

kürnyey
Koruai
Ambrusáé
Kertész
JN'ey B
M Szoyer
Hegedűs
Dalnoki
Kárpát
Juhász

Kezdete 7 árakor«

Demeter FiiJüp 
A fe-esége 
Margit.
Tóth Emil 
Kresz József 
Erzsiké a felesége 
Esztike 
Unokaocscá 
Tóni bácsi 
A nagynéni 
Az u.-t-g nén'
A távoli r- kon

Rátkai 
Forral Róza 
ÍN agy Teréz 
Yandori 
Töiz-$
Báthory G. 
Csatat Janka 
Z. Molnár

Erdei B-.‘Tta 
Hera Paula 
Tarnoky G

VÍGSZÍNHÁZ« ~
Baridán szamara.

Vígjáték, írtak; Hers és Cai. a vet

Személyek 1
Yersanne;.- Luc ea 
Boullams Georges 
Morange

Micheliné
Yivettc
Cliautal Fernanda 
X ersannes Ode t) 
Le Stecke bárónő 
De Lignenlné 
Romarinné

Kezdete 1 sS órakor. Kezdete V* B órakor.

A nm. r. és köz. miniszter elismeri leiratával kitüntetve

Dr. Batizfalvy I. Z. i»«»» 
FOSORVOSI IMTEZETE
ÉihalfSZVe: SCág’Ql^-köruí 3. sx. alá«,
Fájós fogak mesgyógyitas» I Szájpadlás nélküli tailfoga» 

Tartós foglőmósek, „foÄ'ef-
Foghúzások (altatásban is.) | készítése -és behelyesése. 
Jótállás mellett mérsékelt szabott áron. 
Vidékiek félnap alatt megkapjak mUfogalkata

líVárési Qrfeim
VJ,, Nagymező-utcza 17. sí. ^ Waldmann Imreigatg.

Hsak 15 napig, rendes helyárakkal:

Sláo Ős Mérődé
a párisi nagy Opera világhírű táuczosnoje.

OH£W-THORN
a jelenkor legkiválóbb illuzionistája és az nj 

knlönlegessegek.
Az előadások kezdete 8 órakor.

Jegyelővétel: délelőtt 10—1 óráig ét; délután 
u—G óráig a nappali pénztárnál.

A télikertben reggeli 5 óráig VÖRÖS 
ELEK czigányzenekara hangversenyez

rnmM

1 e$ p aja
~ZZZ3T
Bidiktil, pénz-, szivar-, ci­
garetta- és névjegytárcza. 
necessair, iromappa és
mindonfólo finom bór- 
diszmüáruk és utazási 
czikkek dús választék­
ban kaphatók, a készí­

tőnél.

imn Itó UTÓBA
Főüzlet:

j Budapest, Károly-körut 3.
Belvárosi fiók i Lipótvárosi fiók:

lkiu-M 1. sí. litom-ralB,

NAGY ENDRE CABARETJA

MODERN SZÍNPAD
Telefon 93-16 Andrássy-ut 69,

“ Csokonai-cabaret,
adjak: Medgyaszay Vilma, Eereuozy. Papp János. 
Szcenirozta: Márk Lajos. Kabarét a kültelken. - Kossuth 
párthelyiségei keres (politikai tz-tira.) A maitresse 
(bohózat.) ..Tudok valami izét.'1 (Előadja: I ‘allay Rózsi.)
U| magánszamok: Fellépnek: Nagy Endre, Medgyaszay, 
I erenozy, Nemeth Juliska, Sajó, Pál ay Rózsi. Huszar, 
Bársony, Garas. Boldizsár, Papp J. Kezdete: 91 4 órakor.

Heg*: dús
Gutb
Fenyvesi

X'endrei 
bárdi Odó a 
Harmath H. 
Komái B 
Hegedűs Gy. 
Abelovszky 
Yarga Anna 
Kész Rózsi 
Molnár A. 
Kürthi Sári

nnTmnainia
ERZSÉBET-K ŐR ÚT 31. TÉtfeF O N 1lb:2a

Minden este 8 órakor 
a szenzácziós müsop. 

Deszemberi újdonságok:

i taips tóm. Eyíiíistaő!«.1'
Frarczia bohózat. 8 nj műsorral.

Erika Quintett — Les Lebruns — Les VallUre* — 
Les 3 Vestales Tengere — Varjas Antal uj műsorral.

fis i írató Ing
Zsur a Icgénylu Uú^bui!, Solti líermiu és a többi 

ragyogó affrakezió.
A télikert tukörtermébeu ROYAL-KABARÉT. Ének és 
tánczelaadas. Keringo-verseny. — Czi ;ányzene regieli 
5 óráig. Rendes helyárak. Elővételi díj (oste G óráig) 
páholyoknál ó kor., minden egyéb jegynul 1 korona.

----- Surányi '-----

szalonczuMo
és karácsonyfa.diszezukorka

1 kg, 4 K,, 2 kg. 7 K., 4 kg. 12 K.,
utánvétel mellett bérmentve.

Finom friss teasütemény is kapható.

Surányi czuMogpr
Nagy-Snrány Nyílra megye.

<Vj karácsonyi képes ár jegy-
3ékét ingyen és kennen ie

Jffertész ‘tyódor
Budapest, Jfrístif-tér

mir most küldi meg nagyra- \ 

becsült Oidéhi
megrendelőinek ágon cettel es
delemmel, hogy karácsony,
megrendeléseiket idejekorán 
kegyeskedjenek esgkogoln,,
nZgy y utoísö KapMa
felkalmojóáó tömeges meg- 

rendelések köietkegteben,
„,0k pontos elintéjése tolasj-

fást sgeniedjen.

Tokaji Bortermelők 
Társasága r.-t. lokoj
ajánlja zamatos,tisztán közölt

szamorodni- és aszú-borait,
melyek állami felügyelet alatt állanak.

Ünnepi ajándékoknak alkalmas bérmentes postacsoport
2 drb. 07 lit. 4904. évi kiváló szamorodni bor ^ Ifi V 
2 drb. 0'5 lit. 11)04. évi 2 putt, édes aszú bur) IU n

Ünnepi ajándékoknak alkalmas bordócskik;
GO liter lOtiá. évi tokaji asztali bor — 54 — kor. 
GO liter 1907. évi tokaji pocsonyobor — 66 — ,,
G0 liter 1904. évi tokaji szamorodni bor 81-
GO liter 1901. évi tokaji szamorodni bor 126.— ,
110 liter 1904. évi tokaji 2 putl. aszubor 120.—
00 liter 1901. évi tokaji 4 putt, aszubor 150.— „

Csomagolásért, ládáért és hordóért semmit sem 
számiiunk fel. A megrenueló vasúti állomásig 
bérmentve küldünk minden rendelést. 
Árjegyzékkel készséggel szolgálunk.

Viszonteladói! hedyezménpen részesülne!!.

Fényképészeti
Elismert Mtünó

hészűW
saját és idegen urerkczetteh 

KeozuJck vclelc előtt ajánljuk a roi Tanács­
adónk elolvasását (534 oldal, b'J3 képpel, 
ara K 1.80), melynek v.zcrzőic a szakkörök­
ben legjobban ismert tudományos munkatái- 
sank. Palo.^ay Albert, aki a Grabeu-eu 3\ 

alatt levő detail-üzletünket vereti .év szi­
ves cn szolgái mindennemű szakszerű ta­

nács csaj.

Lechner (Wiih. Müder)
cs. és tir. udvari ionvképészeti gyár.

Fénykép, készülékek gyára. Fénykép, muterem. Wien, Graben .31.,

B koronától «ájpadJás nélkül, gyökórfel- 
távolitás fötösleg-^i, aranykoronák és tar­
tós fogtó mések, foghúzások érzéstele ni tés- 
seL — X'idé-iek 12 óra alatt ki elégi tt ét­
nek. Rógt hasznavehetetlen fogsort 

hasznavehetövé alaki tok. :: :: s “

Dr. Hegedűs Jakab fogorvos
Budapest, VTL kerület, Erxsébet-kürut 44, esám.
Rendelés egész nap. Részletfizetóéra is. 10 évi jótállás 
és íájdaJcmnélküli kezelés, tartus fogtömósek 8 korona.

Ö K BÉREL
egy ócska zoDgerit vagy pianinót éa

KIDOB
havontB O vagy is korona kölcsóndljat, végit póniét 

kiadta, zongorája nincse*.

JFKA FIZET
havonta 20 koronát, kap egy kiváló gyártmányú, leg­
modernebb érez pán czél tők kereszlhoros uj zoagorái
vagy ptaniKot, nem ir alá váltót-, nem állít kezest, nem 
lekötelez* ttje bankazövetkezetnek és idővel mégis t«Iaa|- 
dontt lesz a zongora. — Ilyen ideális szolid, liberális módon 

"kapható kizárólagosan csak

„1USICA“ részvény-társaság
(Igazgató: Sternberg Dezső.)

zongora eladási és kálcsiftizésl telepén,
Eufon tolcsérnélkuji legtökéletesebb grammofoa- és mii vére- 

lemezek főelárusitása.
Budapest, VI., Teréz-kőrut l/a.
(Király utcza sarok, az Országos Zeneakadémia közelében-)

Telefon 4—31.
BS Zongorák beoseréléss, Javítása, hangolása lagkutáwabban. 
Fenti rendszer kedvezményében egyelőre csak 

a fővárosban lakók részesülnek«

J (Sebök (Zsigmond

(Bajcsernyi de (Badem
és egyébh elbeszélések

Tizennégy novella, Sebök Zsigmond előkelő 
irói művészetének legújabb tennésc. A pusz­
tuló régi magyar világ s az elpusztult nyo­
mában fejlő új világ jellemző kepei, érdekes, 
vonzó történetek keretében, meleg humorral, 
közvetlenséggel, művészi stílusban elbeszélve.

Ára 4 korona.
Kiadja a Franklin-Társulat.

Kapható:
LAMPEL R. KÖNYVKERESKEDÉSE

(Wodianer F, is Fiai) részvénytársaságnál 
Budapest, VI., Andrássy-út 21. szám 

és minden könyvkereskedésben. J
mm
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Szerda, dcozembcr 1. EGYETÉRTÉS

SZINNAZAK.
Szerda, 1009. deeranber hó 1-ún.

KIRÁLY SZÍNHÁZ.

Bébusz báró.
Operett 3 toivouasban, irta: 
«•rezeg Ferón ez Zenéjét szer» 

zette llobZKa Jenő.
Személyek:

Róbusz báró Szik lay
Stopp Katicza Petráas S.
Mise Styrimg Örlei K.
Diane de Potero S-'g'diEe
Ebkinác, ügynök Boioss
Péterü Fái mérnök Kasko
Cabtel- famine Szamai
Tornado mester Kovács
A fejedelem lNómeth
A fejedelemasí'zony Erdei H.
Lelő Saári R,
Nini Gergely I,
Szárnysegéd Ligeti
Udvarmester Sáfrány

Kezdete */s 8 órakor.
várszínház.

Kincs előadás.

fővárosi Városligeti Színház
F. Eziixi.il Sz. róna vouiiégfellép«

Á fürdő szépe.
Reinhardt up.-vuitjo felvonás-

Bnemétyek;
Wolyanovszky Csapó 
Nepomuk heiczos Ferenozy 
Bozona F. Sziklai Sz
Wolkenthat 
Miki báró 
I- ranci gróf 
Ptpibur 
l ros kamarás

Fekelo 
Pilinszky 
Szerdahelyi 
D-Sri
B h r .i B.

Kezdete Vs8 órakor.

f tmANIA SZÍNHÁZ,

Szegény gazdagok.
Kezdete V* 8 órakor.

APOLLO-PROJEKTOGRÁF
Telefon 68—39.

AKossuth niauzoleumfeiavatasa
A piemauti hegyekben. — 
Jót a rosszért. — A ragadós 
, csákó.
En és a holdvilág
(kupié. Előadja Aalbach) -- 
A megköfcözhetetlen t jlvaj. 
— A gyógvstertar csengője. 

-- Budapest .látképé. —

A kaméiiás hölgy
Az első olöadáa hétköznapokon 
ti. u. 5 órakor, vasár-és ünnep­
napokon d. u. 3 órakor kezdődik

FOLIES CAPRICE
Téli helyisége Réway.utoza 18. szám.
Telefon : 11—215. Telefoni 14—22.
Igazgatók: Leltner és Keleti. Főrendező: Roll Sándor.

Az dőadÚH kezdete Cot» órakor.

11 órakor! 31 A! Újdonság!
„Seitensprünge“.
Bohózat egy vizgyógyintózetböi, irta: Hirschfeld Lajos. 

Rendező: Trebitsch A.
Bet megelőzií 1 «10 órakort

ember
Bohózat. Irta; Netdlmrdt A. magyarosította Satyr. 

Rendezőt Rótt Sándor.
Továbbá; Werner Tercsi, Tre«.lisch, Springer és

4*erő uj magánszámaikkal.
Jegyek kaphatok a Koliés Caprice Róvay-utcza nappali pénz­
tárnál, d. e. 9— 1-ig és d. u. :í— G-ig, „Lyra11 jegyirodájában, 
Andrássy-ut is, valamint Sopronyi nag>rtözsdéjében Rákóczi 
nt i. íz óra mán az I-eő emeleti QASlóiQ üti PA^IS- 
bau a világ legelső ének- és tiucz számok fellépte.

Bndapestí Cabaret 
OSBOSHIÉBE

Terez-körut 26. Telefon 52-88.
Hinden este a kolosszális sikerű

novemberi műsor!
Vasárnap délután 4 órakor előadás a tol jós esti
műsorra], 1 és 2 koronás holyárukkal. — Jogyok 

olévételi díj nélkül kaphatók.

STEINHARDT MULATÓ
Rákóczi-uí 63, e*e
Kezdete ,it) órakor.

T«lefon 54—33.
31a és mhideiuiap

Ujdousán 
11 órakor !s:?: A szerelmes kappan

Ulingcr és Taussig, főid. és rendezte 
ti te in barát.

Bohózat 1 felv. Írtak;

9 órakor 9 órakorAz anya jegy.
Bohózat l f Ív. írták: Gliugcr és 'j‘.taasig, ford, és rendezte;

tiicinhardt. .
Steinhardt mint; repüli* csendőr és üyarlas.

Kitűnő atuakeziok. ....Jegyek: 10-1 -lg és 3—ti tg liákóczi-ut 6J. és ozv. 
Kod ti né dohanvkülöulegeeségi árudájában Au Ivássy-ut 29 - 
Kstj iiéuzfárnvitós 7 órakor. Liiuep- *s vasárnap délután tói 
4 órakor mérsékelt belyávu előadás. Kitűnő frunczia konyha t 
Flóadi'i- után a tclikort»-on tánc/- és c thiirnuJIeUffO^

VI?. kér., Király-u. 77.
A legkényesebb xgényekheK is megfelelő legseenzá- 
cziósabb » WíiT ^ O » 1 ! S « EIGKAOműsor! ■ - * ■ aCiaHC - « = JAvü£S:i
a. legjobb német humorista ü Cleo de Osterode ü A német 
előadó művészet nagymesternöje. rí B ache Ideal:! Indiai 
Pafiod tánezosnő ;> néger boys’.sal. Rol y Berte bravour éne­
kesnő. Ada Purette dán tioubnytte. Hedy EilvanO etoillc 
francaisc. Mark gTerí Eredeti bo­
wery Soubrette. «E hozat a kato­
nai életből. Irta: Schmied Beirtalan. Kezdete 8 órakor.

Pénztár nyitás 6 órahor. Telefon: 15-10.

ós l'égszeszreiirszcnct 
(koksz* dsí* endii mi­

nőségben téli berak*ikrozásra. fuvarszámra is, 
vidékre vaggonszáinra jutányosán szállít:

ANGYAL IGNÁC kü&zénnagykereskedő
Budapest, VI., Nagynaező-n. 49. Telefon 97—52. 
Belföldi és külföldi szén mindennemű ipari czélokra.

... 28122

Magyarország legnagyobb czipöraktára

DÚCZI ffl.
Budapest, VII., Hákóczi-ut 10.

tulhalmozolt raktár miatt 25153

kiárusít 50-000 pás»

Minden stóleiek 
örömet okoz,

azért a legszebb és legjobb

Karácsonyi ojásdéR.
egy művésziesen kidolgozott f

gjsrmgk-porirait '

Mill és TflRSH
cs. és kir. ndv. fényképészek műterméből

BUDAPEST, ül., Hagpeza-u. ZO.
(a Fővárosi Orfeummal szemben.)

ill an dó fen Átállítás
Mndrássy-ist 35. szám
PH a kapu- Sóderban. gpfl

Fényes jiSwedeiem
M,gyar nyír,min,. é$SSaládOk íéSZáfe!

Eredeti Styria kötőgép.
Magyar Styria hűtőgépgyár 
Budapest. Iroda és elárusítóhely VI. kér , 
Csengeri-u.. 54/b. sz. Gyár: Vil., Dongó-u. 
A legjobb.$s leghíresebb kötőgépek 
s abitdalmí zott zárókkal ellátva. Teljes 

Árjegyzék bérmentve. tanítás iu&jven. — Cégvezető: Fogl La os.

Kor.

. .or. 
1 —

S.-
IO.- 
8 51

Gyermekezipő:
Lakk, szürke vagy pezsgőszin- 

ben, 20—25 számig . . .
NŐI CIPŐ:

Színes háziciptik prémmel .. „
Zergebír fűzős vagy eugos .. ..
Boxbőr „ „ „ „ „
Chevreaux ,, „ „
Posztó bőrre! 7.50, oroszlakkal 

FÉRFICIPO:
Amerikai cipők 10, , 12,—, 14.-
Borjubőrből fűzős vagy eugos .. 8. - 
Boxbőrből, eugos vagy fűzős.. r - 
Chevreaux fűzős vagy eugos .. i- 
Posztó bőrrel 8 59, oroszlakkal 0.53 

FÉRFICSIZMA;
Tiszti-csizma boxbőrből .. „ 25 —
Bagariabörből, erős talppal.. .. 20__
Hátinkból, minőség szerint .. - 13__j
Vidéki megrendelések a legfigyelmesebben eszközöltetnek.

20 iioroiiiíBl feijEhh tiÉrmentuB,
Meg nem feielöt kicserélek,

Képes árjegyzék ingyen és bérmentwe.

mii
készpénzért és részletre

3 ss.cba fe jes berendezése 368 írtért,
mely áll: 1 háló-, ebédlő- és szalonból. 100 ssoba 
állandóan készen raktáron a legegyszerűbb kivitel­
től a legünomabbig. — Képes árjegyzék ingyen. 

Album 60 fillér bélyegben.
lakberendezési 
= vállalata =Nagy Imre

Bndapest, Váeii-körut 9. (Szerecscn-utcza sarok).

KeRfészTódoR
Budapest Kristéffér 
Sportágegyzét^ ingyen.

Met! ammlil.
1909. deezember hó. Nemzeti Smuliuz dl. kit. Opcraliaz Varszmüdi VigszmiiJi inadrar Szinn.ii Kirali-Sxiiiias Urania

1

fóvarosi Város­
ligeti Sziuhuz

1
üan&vőrsenyek

O Csütörtök A liánná ik Bánk bán lílnénmlt harangok Taifun Jack, a senki Róbusz báró Szegény gázdagok A fürdő szépe Royal
Bussoni I'nruccio

3 Fentek _ 'Találkozás Othello - Az ördög A kuruzsló Róbusz báró Szegény gazdagok A fürdő szépe
Vigadó

Toiikün tlor- 
Orchester

i Szombat- Találkozás
Csavargó űs Király- 

leány Ha hab. 
Csoda vaza.

A romíny Buridán szamara A k ruzsló Rcbusz báró
Az Országos szin- 

mtlv.üszoli ÁKadótnia 
nem tart előadást.

A fürdő szépe Royal
Marsch .Ikó Róza

— ilclumn: lytuhu de Uorgcia Han.'ib. Csavafuó és A tauitúnő A eeászái katonai Jánoska A betyár királyai Zenepalota
E WiSutuap kiralyleány. Törpe- — tizimionikuaok

eete i Találkozás giauatos. Taifuo A kuruzsló Hebuax báró A fürdő szépe (Kun L.)
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AUFRECHT és GOLDSCHMIED NAGYARUHAZA
BUDAPEST, VIL, RAKDCZI UT 30.

cHSHfiS
Éjjeli szántásoknál nőzekékre külő.
nősen alkalmasak, mert nappali fényt 
adnak. Automobil, kézi, kocsi, kocsi. 
r«d, pózna, asztali, udvari, kerti, 

istálló,
r rr r r

HAZAI
GYÁRTMÁNY!

HB4iDB2&*3

a®
f • \ Í/,V Vt^v'V- " . \v

• v. 

'■■MW
(M

mWJ
Jlf
íííMttfevíi^

Bárdi József R.-t.
Budap© s t,

¥i, Liszt Ferenoz-tér 15.
a Palermo kávéház mellett,

ín'yaaifra ingyen és bementse.
Telefon 16—23. Telefon ,c

I
életbiztosító részvénytársaság

(Allgemeene Maatschappij van Levensverzekering en Lijfrente)

AMSTEEBAM.
TSSf BUDAPEST. Vili., Rftóczi-iit I. szám.

1055V» fz.

.Hl

£$?** Legoíesöbii dijak.

344 millió

elsőrendű hazai gyártmány kiváló minőségű anyagból, vernirozva, ugv, hogy 
■*-' fényezést nem igényel s elegendő, ha száraz, ouha ruhával naponta áttörlik.

Az 1908-ik év vegén 
a biztosítások összege
lw“iaz millió ÍZ0.Z80 korona 80 fillér.

koronát
meghaladta,

Agyak, éjjeli szekrények, mosdóaszalok 
és gyermekágyak jutányos árah mellett

összege:
S 85 millió 818,Z15 korona 10 fillér.

Az intézet saját palotájáé

Budapesten, Kalvin-tér, Baross-u, L Öllői-it 2-4 sz.

csekély haiffi irészSeífizetés
......... ..... ni cllei éb n szállíttatnak.

}
:: Részletes árjegyzék kívánatra ing^'sn és körmén Ive::

Rekedtség
biztos és kellemes orvos­
sága a Eéthy-féle ezu- 
korka. 60 llllérért min­
denütt kapható.

Eladunk karácsonyig!
Pesti Hazai Első Takarékpénztár

sorsjegyet,
melynek évenkint 3 húzása van 
BÖÚ.OQO, 300.000 korona stb. 

főnyereménnyel, danabonkint

és fogsorokat szájpadlás nélkül, a
természetes fogaktól meg nem 
különböztethető és rágásra kitűnő 
10 évi szavatosság mellett készítFOGAK

Butternut!) János
mii fog specsialitita

Budapest, VII., Baross-tér 23.1. em. jobbra 3,
Kérem a névre és az ajtószámra figyelni, mert 
ketten vatryunk o házban. — Érkezéskor kórom a 
kapu alatti táblán levő 3-as számú gombot meg­
nyomni, hogy az érkezők sorrendje betartassek.

Telefon 159—63.

2S havi 5 kor.-ás 
részletre-

Lekésett!
■ért daee Jó órája, pedig meg1

POLGÁR KÁLMÁN

Napi ár'olyama 114 korona.
Már az első részlet befizetése utáu kiadjuk 
a sorozat és számot feltüntető részletivot, 

moly azonnali játékjogot biztosit.

szán
müóráen&l

BPiPEST, fü., EBZSÉBET-KOBDT 29.
pészSsifizetési'e
lavltafiok r* vidéki ougrasdeléeetae külünSa ügyeié—1
•tZa^ry kogvite Aj-jorv*■■**< Ingyen C>9 Mramntv* ktildettóB

In vásárolhat fxíj> 
man «rabolt áréit

ilíos mi mm]
Budapest, VII., Erzsébet.körut 39. sz.

Így giirvólykór, börbajok, rhenma, (Izzag, féké vek stb) s 
1 rtimlotl^v ruí! ^ “zirraazű <-::yéb bajokul.!, mint mirí ;yda

H«iveny vagy idült

bujákéi1 - feáutalmak
ganat, rheumatlzíau-t a száj. g-ega g-c-invedései, d g-a- 
nat°k, 0009 esis, tchotetleusag As mindonf,;l«; szerzett v->gy 
oroko.t bujákért)- bántalmik esetében, a V*^me<riö. zöttebb *• 
minden gyógykezeléssel daczoló beb gséghöl biztos és gyö­

kei es gyógyulást oyu tanak.

Or. Oliver ppptlsztitó piskótái
melyeit a francia kovmáuv és a párisi orvosi akadémia 
által ongedél> ezvo és a párisi bői házakban egyedül 

vaunak engedélyezve.
lsen Uéllemos gyógyszi-r, melyei éo év c.sa a legkiválóbb orvé- 
sok használnak, mint, egyetlen és legjobb vértisztitő szert ó.- 
. ni ár számos kitüntetésben részesült.

Ara egy kis doboznak 25 darab tartalommal 5.r>0 kor., egy 
nagy doboznak 62 darab tartalommal 11 — kor. Minta és pro- 

sp-Utas rendelkezésre áll.
Raktár: Török József gyógyszertára Budapest, Királv- 

utoza 13. os Andráasy-nt 12. szám.

f i.
Most jelent meg 
az IS5 3. évre szóló

Hivatalok, intézetek, közigazgatási hatóságok és tisztviselők részére nélkülözhetetlen”^

penaeum magyar közigazgatási kalendáriuma az 1910. évre
— MAGYAR-------

KÖZIGAZGATÁSI 
! KALENDÁRIUM!

XIX. ÉVFOLYAM.
Kivonat a tartalomból. Nantárvósz. KózhaaznéHti rósz. Budapesti kalauz. Tiiz-tei ttuknzt-.to „ p,„, , , . , . , ,
hivatalos adatok alapján teljesen átdolgozott és megbovitetl és a nyomtatás napi tlír kii -azltoti Tl.ztl ÍI Í, é r i’a í -' s f,‘v V1'1','1 Zií,l41y'.A laoajnbS
táluk, zász.'-sursk, testőrség, egyházak, fórendiuaz, képviselőházi (telles ily It u íj ! h1 flmlar 0 nme kaiét,etiru,Iája, udvart híva
SSflSÄiSKS 4«8T8SkJaa«tSL^WSá

* “ä ä Ws&msfa-MKS« süsmÄ-sas ara
részvénytársulat könyvkiadóhivatalában (Budapest. VII., Rákóczi-út 54 \ és ta,tós keménykötésben 2 koronáért megrendelhető úgy ott, min! mindin könyvkereXdésben!

f
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Tisztedét íiilssöi
«/ . 1 / 4 '/^o-ipa. ‘‘IPI G1

állami, megyei, városi tisztviselőknek, katonatiszteknek és református lelkészeknek,
“ JMog-KSisb Résv.-Támság

lünk, vételárat lakbér-előjegyzésre megszerezzük. Budapest, VII. kerület, Erzséhet-kdrut 22. szám,
Na0y ®s líisbirtokosok kaphatnak 4 egy íél százalékos kölcsönt a birtokérték háromnegyed részéig. Telekkönyvi

kivonat, kataszteri birtokiv beküldendő. Díjmentes válasz.

Titkos betegségek
gyógyítására legjobban ajánlható 28 éven át szerzett kórházi 

tapasztalatai alapján

Dr. KAJDACSY
v, cs. és kir, eiredorvos és kórházi főorvos,

és hátgeriuczbajt, valamint minden női bajokat.
Rendel d. e. « órától d. u. 4-Ig és este 7—8-ig-

Budapest, Vili., József-körut 2. szám.
Levelekre válaszol, gyógyszerekről gondoskodik. — Levél 

utján is biztos ifyAvyKÍUcr.

HÁZASUL

B1IYOB
Varga Mihály és Társai
Magyar Bútoripar Társaság
Alaplttatott 1873. évben. Alakíttatott 1873. évben.

Most: Kígyó-téi1 4. sz. a. sm.
A Líráiéi bérpalota átviteliében.

A losnagyobb választék kész divatos asztalos és 
kárpitos-bútorból a legegyszerűbbtől a legílnomabbig 
mélyen leszállító t árakban. A bútor tartósságáért 
kezességet vállalunk. A legújabb árjegyzékünket 

60 Iliiéi’ ellen franco küldjük.

Figyelmébe!

[egelönyősf.bbe rf

FolgärMlMh
Ékszerész-^ Fiú őr \s*
tfefében szerezhemh

Budapest, ErzsábaNtórúi' 29«
VIDÉKI MEGRENDELÉSEKRE KÖLÖMÖS OONDOTFORDITOet«
ÁRJEGYZÉK SBOÓO RAJZZAL INGYEN ésBÉRMEMWB

SETETEK

lén, 6» s-nnAgrak «aluO.a 
llvUellea.

ACYüAGY
Róz 6a vasbutor, kertisätor, pad, szék és asz­
talok, szőnyeg, függöny, égy. 6a asztalterítők, 
kárpitozott bútor, paplan, matracz stb. nagy 

választókban készpénzért, valamint

részletlBrlgszfésre
B le kapható. «

Pfefíermann Imre utóda
QVARABÓL

Budapest, VII., Dohány-utoza 88. ez
Árjegyzékét bárkinek kívánatra Ingyen cs bermenivo küld.

Oyermekkoostk
valamtókbaa*

méretben.
Oeezeoenfchstó vBsayyefc 

legjobb minőségben.
Reletták, Jnulonelnob 

Sodrony ágybetétek bér- ée nádroletták minden 
®ely nagyságban. méretben kaphatók.

Gummi éi szerel
valódi frasiczia {különlegességek
lrí drb. finom minőség kisebb----------- .... 2 — K.
13 „ „ nagyobb......... ........... 2.40 „
„ÍHeverrip11 egész finom nyulókony 12 drb 5.— „
„Rekord1* legfinomabb 12 drb............. ... 6.— „
„Aida11 a jelenkor legfinomabb és legbiz­

tosabb óvszere ... (1 drb. 5.— K. 13 drb. 9.— ,
lintagyüjteinény 12 drb. különféle ...-------5.— „
Amerika Caput (magfogó) rövid 12 drb. 4 és 5.— „ 
Halholyag (nőm ragasztott) 12 drb. 6 és 8.— „ 
Suspensor (heretafti)) --.60, .80, !— 1.50 ,,
gOf* Szétküldés a legnagyobb titoktartás melie'í.

EBgEitlEíüSTOK UFÓT és F8Ä
Budapest, Károiy-kiinit 28 - 39 sz.

Most jelent meg! Most jelent meg!

ALMANACH
az X9ÍO. évre. 

Szerkeszti iyiikszáth Kálmán, 
Tartalma:

rJösy.u: Uikszát!.' Kálmántól. - - Szc rv.i.cm az igaz1- 
tiágol. Irta: Gárdonyi GA gyógyít.", halá!.- 
Irta: Bíró J-ujos. — Holdkelte elölt. Irta: Bárson-y 
István. — Nadhio testőrei. Irta: Lörinezy Oyííigy.
■ Hosszú élet. Irta: Ambrus Zoltán. -■ Egy lord. 
Iria: Színi Gyula. — Fen non a. > Irta: Scossa Dezső. 
— A szögletbe^. Irta: Lövik Károly. — Az a bo­
lond Zathureczky. Irta: Krúdy Gyula. — A kotier.. 
Irta: Móricz Z-igmoud. — Az. ezüst toriul. Irta: 
Pékár Gyula. Argyle vége. Irta: Farkas Pál.
A mester. Irta: Herczeg lerctiez. János mester 
a. felesége.. Irta: Szomaházy István. — Melyik volt 
a bolond. Irta: Sas Ede. - A játszópujtás. Irta: 
Mikszáth Kálmán. — Utószó az előszó iró, járói. 

Irta: Brúdy Sándvr-
Ára: tiEsz-kotéshea 2 korona.
Kapható minden könyvkereskedésben; valamint a 
kiadónál Singer ós Wolftic-r kön.vvkeredor.'dásóbcn, 

Budapesten. VI.. Amdrásay-ut 10. s>.íin.

eustein in cm

fhashaiíó labdacsai
<XKI STEIN-Iíle EKXSÉRET-laliUacHOk.)

E piculák hasonló készítményeknél minden tekintetben többre 
becaülendök; mentek minden ártalmás anyagtól, az; altesti szer­
vek bajainál legjobb eredménnyel használtatván, gyöngéden 
hashajtók, vértiüZtitók; egy gyógyszer sem jobb h mellette Oly 

Srialmatlun, mint o pilulák, a
s»sB©lx:<saBoze'K8,l.^,s

legtöbb betegségek forrása ellen, Cukrozott kül­
sejük miatt még gyermekek is szívesen veszik.

Efj> 18 pllulAt tnrtnlnvazó doboz 30 fillér, egy te­
kercs, mely 8 doboz*, tehát 120 vilii Int turtalmais, 
csalt 2 ltor. 2 kor. 43 fill, előlege« beküldésié mel­

lett eyy telierce* bermentvo küldetik.
Ilwácl Utánzásoktól különösen óvakodjunk.

^év.iünk határozotton NIKIT nTEIIU 
B'UI.OP hnMhnjtA-Inbdnohoi. Valódi csak I ha minden doboz törvényileg bejegyzett vódje- 

! gyünkkel, piros-fekete nyomtatásban „SZENT 
UPÓT“ és „Nv.ustein FUlóp gyógyszerész“ alá- 

j írással van ellátva. A keresk. törvényszékileg 
védet t csomag nink nláirágnnltkal vannak ellátva
«eustein FÜLÖP .Szent Updt'-hoz
imzett gyógyszertára, Réce. 1 , Pl&nkeng. 6. 
vapható. Budapesten, Török «I. gyógy- 
zertára, Király-utca 12. és Andráesy-ut 28.
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E hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve tifll.-rol fizetendő. KIS HIRDETÉSEK

E hirdetési rovatban minden szú 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 fii.-rel fizetendő.

PészszsírrényeS
h'aszndlt-aik és újaik, rend­
id vűli olcsö (iron ke.phiztó 
X budapesti pCnzszekrétiy- 
raktárban, Buda peat, V 
Bálvany-uícza 6—C. 88

Káposztát,
kemény, nagyfejünket mó- 
tormézsánkint 10 korona; 
házilag főzött b raczk- 
lekvárnak, különleges birs­
alma sajtnak kilóját K2.40, 
mézédes szilvnlokvárnak 
K 1.20, téli almát mázsán- 
kint 36 kor., postakosaran- 
bint K 2.60 szaliit Szabó 

CsoBgrádról.

Vigyázzon
! na meghűlt és vásároljon 
! valódi Eethy féle czukor- 
! kút GO fillérért.

I Amerikai porcellán
’ poudor. Az oredoti doboz 

tetején „Yes“ szócska áll 
Kapható: Magyarországon 

1 mindenütt. Budapesten, 
I Kceskeracti-utcza 8. szám. 

Eákóczi-ut 9, szám.

ZöMbsb,
eezotbe savanyított pap­
rika, egcsz és vagdalt 
ugorka, savanyított ká­
poszta hasabbal postakcsa- 
rankint 2 és 0 korona, 
papirliéju nagy dió K 3.60. 
Gyiizuölósii.tiiel CsoLgrad.

Fajborokat
lefejtve, kölcsönhordóban 
hektoliterenkint 36 koro­
náért, kisüston főzött hami­
sítatlan baraezk-konyak 5 
kilós demyonn il 16 kor. 
Gyümölcsiiivitel Csangrád.

CssiEegssröilő
CChassolas) postakosaran 
kint K. 3 40. Pirosbélü 
Jaö'a-narancs, czitrom, ti­
voli marom, datolya, füge, 
mogyoi'ó, mazsola, birsal­
masajt vegyesen posta- 
kosarankint K. 2'60. Szabó 
Csongrádiéi. 28149

Bisike gomba
gomba-, hús-, főzelék-, 
gyümölcs-konzorvck, gyü­
mölcsízek, szörpök, sze- 
pessegi csomeaékről kér­
jen árjegyzéket. Felkai 
konzervgyár, llarta József 
Felita, Szepesin. 28u06

Csemegeszőlőt
legnemesebb téli fajokban 
muskotálylyal 5 kilót 4 ko­
ronáért, remekszép finom 
almát vagy körtét 3 koro­
náért, vékonyhéju diót 
vagy* óriás birset 2* a 
koronáért, óriás geszte­
nyét vagy lédus czitromot 
2 koronáért szállít Kiilier 
J. gyümölcskivitele Kis- 
knni.aias. 28020

Fővizsgálatra,
iavitóra, pótérettségire, 
bármilyen vizsgálatra elő­
készít : „Ssilniüei Tanto- 
ivatű" Garay-u. 6. IL 12/a.

Péa.23lőleget. 
Telefon 143—00. Bútorra 
zongorára varrógép keres­
kedelmi árukra, melyek 
bizományba beraktároz- 
tafnak. Hégi Tauber ciég 

Csak Baross-tor 17. sz.

leníM-íogszBppan
erős baczilusölő képessé- 
généi fog\;i. a, szájüreget 
SiSagíalamtja, a fertőz# 
betegségektől megóv és fu­
gáinkat hófehérré vará­
zsol ja. Ára gytigyl ti ra k - 
ban 1 korona. 3 drbot 3 
koronáért hér mentve küld 
Sztreka gvóíry sze rész. Ma­
ilöl 6. ' ‘ 28023

TasMor.
Rézágy 35 fit, gyermek- 
ágy 11, összecsukható vas­
ág:/ 5, ágybetét vaskeretü 
6.50, fakoretü 3.50, réz- 
garnis 2.50. összecsukható 
tábori ágy aczélsodrony- 
nyal 8.--, sndronyfonat 
kerítést, vaskaput legol­
csóbban szállít HickerGy. 
gyára Holló-utcza 3/K. 
Telefon 22—60. 26075

Pénzkölcsönt
4' c. 4? 4, 5 és 6% alapon 
földbirtokra, jövedelmező, 
fővárosi, vidéki, városi és 
Budapest környékén levő 
be házakra I , II., III., he­
lyes 15—80 évig törleszt- 
heio. S eméiyhifeít tisztvi­
selőknek gyorsan eszkö­

zöltetik.
KOFMANN JAKAB

bankbizományi iroda, Bu­
dapest, Terézkörut l/a.

REkorí tiangvsrsenyleme- 
zek legjobbak a világon!

25 cm. mind­
két oldalon 
bejátszva db 
K 3.— 12 db 
vásárlásnál 
K 2.so. — 
Örammofo- 

nok K 26.—, 
35.—, 60.—, 

300. — .
Fon gráfok 
Lyra Jy 7.—. 

r Fonográf 
hengerek K i.so, — csakis 
ntánvévIM SCHMUTZER 
rESTVÉREM gramofon és 
langlemez nagyrakt irában 
i;t ;)2>t,<Júztsef*kőrRt26 u. 
írjegyzék ingyen és bérmentve.

Zálogtzéduiftat
“ veszek-. Elzálogosított ” 

hriliiansokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket 100.000 
koronáig költségmen­
tesen kiváltok és tel­
jes értéket kifizetem.

Singer Mab
ékszerkereskedő 

BUDAPEST,
Király-ntcza 81. sz.
Isabella-utóra sarkán.

 27653

Ajtók és
ablakok

régi és ni vasredönyök : 
teljes vasalással. Kapnvas 
rácsozatok, kertkeritesek, i 
keramitlapok, keblheimi 
lapok olcsón kaphatók

Kelemen lór
épklct-hontos vállalkazmé! 
Endapesi, Nador-u. 72—74. 
Fiók-üzlet Visegrádi-n. 27.

Parlamenti
gyorsírók által vezetett 
magyar-német gyorsíró is­
ii nia. Gépírás és magyar 
német levelezés-oktatás. A 
teljes kiképzés dija havi 
10 kor. Kereskedőim! aka­
démia tanárok által okta­
tott szaktantárgyak. Az Or­
szágos Magyar Gyorsíró- 
Egyesület hivatalos tanfo­
lyama, Alapította Markoviig 
Iván 1863 ban Biztos állás­
közvetítés. Nyitva szept. 
1-től jul. 1-ig. Havonként 
uj tanfolyamok. Tájékozta- 
lét küld a Babelsberger szak 
I 'kóla. (Csak Liszt l'eroncz- 
ter 10. előbb Gyár-utczu 4.) 
Czimre vigyázzunk ! — Az 
egyesület ezen kizárólagos 
szakiskolája irógépezégok 
töl s más hirdetésünket 
utánzó újabb tanfolyamok­
tól független. Telefon 04-68 
Beiratások egész napon át.

Pénzt rögtön
bútorra, zongorára, varró­
gépre, kerékpárra, köny­
vekre és kereskedelmi 
árukra, ha azokat száraz, 
tiszta raktárhelyiségeinkbe 
bizományba beraktározza

Tauber 
VI kér., Eötvös-utcsa 6/15.

TELEFON 84 33.

BUTORÖK
háló-, ebédlő-, szalon- 
berendezések, továbbá 
nriszoba, iroda beren­
dezések, réz- és ma­
hagóni bátorok, sző­
nyegek és függönyök, 
valódi angol iőrgar- 
nitnrák eladása s vétele

Bechslep HóvolpÉ
ViU, Kiraly-utcza 23. I. Büv
Kaxínozy-utoza sarok. 261

Asztalosok
nj jövedelmi forrását leíró 
képes nagy árjegyzéket 
kívánatra ingyen küld a 
„Kegyelet“ szerkesztősége 
Budapest, Nauymezö-utcza 
E. 46.

Zálogczédulát,
brilliantot, aranyat, ezüs­
töt, ékszert és régiséget 
veszek és eladok. Kertész 
ékszerész Bud-pest, VII., 

Király-utcza 85. szám. 
— Telefonszóm 95—48.—

Aiegelőniföseíibrészietllzetésrt

zongorát,
pianinot,

czimbalmot,
hegedűt

készpénzben! árakon a leg- 
újabb rendszerű

bankhitel
utján kizárólag csakis

REMÉNYI
nagy magyar hangezertelepén

Prospektus és úrjegyséb 
li.gjen. 6«»

Budapest, Király-u. 58,
Ingóságokatv

értékesítő és beraktá­
rozó vállalat Sákccíi- 
nt 19. bejárat a Szent­
királyi utczdból. Kész* 
pétizeiöleggel beraktá- 
roz bárminemű ingó­
ságokat, berendezése­
ket mintaszerű raktá­
raiba csekély díjazásért 
értékesítés czéljából 
vagy anélkül. Telefon 
110—08. 9984

BÚTOR
30°/o megtakarítás!
Regi Butorszalnn
Bodspest, Perencziek tere 3 
félemelet. Vtfei és eladas 
hasznáSt és uj 
polgári, urasági lakbérén- 
dezeseknek mahagóni es 
palisander botoruk, nri 
szobák, angol borearnilnrák 
és sialonbutorok, keleti 
— szőnyegek, csillárok. — 

Telefon 82—13.

Réz és vasMor
B legolcsóbb gyári árban, 
rézágy 30 írt. Gyermek- 
Bgb 10 frt. Angol vaságy 
aezél sodronnyal 20 frt. 
Összecsukó vaságy 3 mat- 
raczczal 8.25-logjobbminő­
ségben kapható' Weisz í. 
Bpest. Andrássy-ut 77., 
[bejárat a Rózsa-utcza) 
árjegyzék ingyen. 27980

veszek. Elzálogosított 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereke* 100.000 
kor. köliségmentoson 
kiváltok és teljes ér­
tékét kifizetem. 725

SCHWER IZIDOR
ékszerkereskedő

Budapest, 
Sip»u4cza 8. szám,

Soványság JL
Az egyedüli eredmény­
től kisért házíszer a 
dr.WüiiamHarlley tanár 
amerikai erőtáp-pora. 
Soványak tartós, szép 
telt testidomokat nyer­
nek. — Hölgyek remek 
keblet. Hit bét alatt 20 
kilo gyarapodásért jót­
állást. Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
ellen és gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tápszer. Kitüntetve: 
Chicago, Berlin, London 
Hamburgban. Köszönő 
levelek minden ország­
ból Dobozonként 1 frt 
10 kr. Használati uta­
sítással. Főraktár; Ba­
lázs Mér E, Budapest, 
VII., István-nt 11, U/l.

LHJUS

60 fillért
akár bélyegben is, ha kiiid 
az alanti czimre, megkapja
Tábori Ró .erlnéuck

Egy igazi anya
szellemi havaiéiig

— czimii kis müvét. —

Lengyel Ödön
Bpest, VI-, Andrássy-nt 27.

1 berakott fából kidolgozva 
I művészi kivitelben, elefánt 
i csont mintával Ízlésesen 
] díszített valódi ébenfa- 
j kerettel, 75 cm. magas és 
I 60 cm. széles nagyságban

300 K-értazonna! eladó
Ezt a remek müvet egy 
Ausztráliából visszatért 
magyar ember készítette 
Kossuth Lalns legutolsó 
lényképfelvutolo után. A 
tisztin, válogatott színes 
falapokból kirakott kép 
é.etuti másolata az erede­
tinek. melynek összeállítá­
sán és díszítésén hűt hó­
napnál tovább dolgozott 
a művész. Ez az egyedül­
álló, pompásan sikerült 
mü 600 koronára van ér­
tékelve és kiállítva. Bő­
vebbet: \ II. kor.,Erzsébet- 
körút 50. I. 9.

Grammofon!
200 koronás, hatalmas, 
esndaorős hanggal 25 kötő­
ért eladó. Daplalemozek. 
Ritka alkalom. Nyár-utcza 
5, ajtó 5, 5844

Tokaji
hegyi bor (szamorodni) ki­
váló zamatos, 1908. évi 
ötliteres csomag 7 korona 
50 fillér, 10 literes 14. K. 
Tokaji aszubor, 2 puttonos 
édes, 5 félliteres üveg 12 
korona, bérmentve. Na­
gyobb vételnél megfelelő 
engedmény. Megrendelhe­
tő Grittncr Lajosnál Tokaj. 
_____ ______ "____ 38102

Rbu Samu 55 Fia
szállítóeszköz és gépgyár, 
kir. országos fegyintézet

Gyárt: mindennemű fa- r.s 
vastal cskrt, kó- és kézko­
csit, szorszámekat, emelő- 
gépeket, kettős áttéte lei, 
tiiz.f.ifiirészasztalokat kerti 
és locomobilfocskendőket 

stb. stb.
Budapesti raktár és iroda:
Wl„ Gyár-uteza 23.

Telefon: 161-27. 
u Kérjen drejiinlntot 1 I?

Modem
urasági bútorok
alka'.mi vétele 

és eladása
háló-, ebédlő-, szalon-, nrl 
szoba és irodai teljes be­
rendezések. — Dús raktál 
szőnyegek, függönyök, te­
ríték, csillárok, vas- és 

rézbutorokban.

GROSZ SÁNDOR és Társa
Budapest, Liszt Ferencz-íéi 
8. szám, ezelőtt Gyár nteza.

Tetetem 14—09.

KWIZOA-
FÉLE

: FLUID :
Kígyó-léd légy.

Rtfjj bcv&H AromatikuB 
be«.ttrz*lHén az inak és 
izmok orösitóAére én edzé­
sére. Túri«tAk, kerékpáro­
zók, vadászok és lovasok 
állal Fikerrel használva elő- 
és utó erősítésre nagyobb 

tnrák után.
KfléNí üveg óra K 2. 
Fél üveg áru ií 1.2C

Kwlzda-féle Fluid
Valódian kapható a gyógy­
szertárakban. — Főiaktár: 
Tö. ök *IVi«»cl gyógyaze- 
réernél, Budapest, Kíimy- 
nteza 12., Andrássy-u ve.

Mielőtt

giofont
vasiról, kórja n viUglibii

'T1-1 S3 ROYÄIi
heezóiög't pék
legújabb ár­

jegyzékéi.
]>A>n gépeket 
szigorúan az 
eredeti nagy­
bani gyári ára­
kon éS millll: ü 

árfelemtdés . 
ueIliül hay, tí io korona rész­
let lizetésie szál.ifjúi; a vidékru 

I is liávhuvd. Grauioionok 24 
j kor. tol l* ;irhb. Ktioldalú nagy 

lemezek j kor. és t kor. óo till.

i LÁNG JAKAB és FIA
rjramefon-na; ykeresVe ő1;

! Budapest, Jozvet-körut 41.
, Fióküzleteink: Vili., Uatoss-ter 
, 4. és Budán, II., Marpiu körút o. 

Árjegyzék iívjyen és bérmentve.

Nyomatott a Hazai Hírlapkiadó Il&szvéiij társaság körforgó gépein, Bndapcet, Vw Uenvcd-utcza 10.

Saját gy&rt nányu fürdőká­
dak 1« kor -táti följebb; futható 
kádak oo körtől íoljebb. Elvál­
lalok iiiindeníéle kuv-ziv^tyuk 
és házi vizvezet' k berendezése- 

ket le ; olcsóbb áron.
LEFüQViCS ADOLip

Budapest, \II., Wesselényi-n. 
Öl, E. Veleion Uo—iü-Árjegyzék 

ingyen és bérmentve.

legjobb és legolcsóbb

Yezórképvisolősóg:

PRÄGÄ,
Soukenicka 30.

Tankönyvekéi és 
Segédkönyveket

vegyen
Mugjai'ország legrégibb és 
leguagyulib tunkunyvkeres- 

kedésében
LAMPEL R

könyvkereskedése 
jiVodianir V. és Fiai) ré:.zYCDjtirsasárná)

Budapest, VI,, András:,y-ut 21.
Itt kapható

az elemi-, polgári-, ko.:ép-, 
felébb leány-, kereske­
delmi- és magániskolákban 
B a szifiiiskolákbau haszná- 
‘ <bau levő miiulfMi tan­
köli y és segédkönyv 

a legújabb kiadásban, 
l’ostai megrendelésük a be­
érkezés napján azonnal el­

intéz leinek.
A kiadásunkban megjelent 
összes tankönyvek jegy­
zékét kívánatra készséggel 

megküldjük.

LAMPEL R, könyvkereskedése
(Miner F. ét Fiai) r.-l.

Budapest, VI,, Andrássy-ut 21


